

ترانی نظام رویت کا پیغام

# طلوع اسلام

نومبر 1979

اس پرچہ میں :-

میری زندگی کی آخری آرزو

(ہروز)

شائع کرے ایڈیٹور اور ناشر ایڈیٹور اسلام آباد - جی۔ گلبرگ - لاہور

قیمت فی پرچہ 3 روپے

شہر آئی نظام رلوبیت کا پیامبر

# طلوع اسلام

ٹیلیفون نمبر - ۸۸۰۸۰۰

خط و کتابت

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵ گلبرگ ٹاؤن لاہور

بدلی اشتراک

سالانہ

پاکستان - ۳۶۱ روپے  
غیر ملک - ۳ پونڈ

قیمت فی پرچہ

۳

تین روپے

شمارہ ۱۱

نومبر ۱۹۷۹ء

جلد ۲۲

## فہرست

- ۱- اسلام میں اجتہاد کی اہمیت (محترم پرویز صاحب)
- ۲- درس قرآن کے اعلانات
- ۳- لمعات
- ۴- طلوع اسلام کا مقصد و مسلک
- ۵- اس رزق سے موت آتی ہے (محترم پرویز صاحب)
- ۶- قائد اعظم اور قرآن مجید (مولانا غلام مرتضیٰ رحوم)
- ۷- قانون وراثت اور وصیت
- ۸- قرآنکے کالج و قرآنکے ڈیسک سٹڈی (شیخ سراج الحق)
- ۹- میری زندگی کی آہستہ آہستہ (اپنے انداز کی ایک منفرد سس گاہ)
- ۱۰- میری زندگی کی آہستہ آہستہ (محترم پرویز صاحب)

باسمہ تعالیٰ

# اسلام میں اجتہاد کی اہمیت

پرویز

پچھلے دنوں اسلام آباد میں جو شریعت کانفرنس منعقد ہوئی تھی اس میں مسلم ممالک کے ممتاز علماء اور فقہانے شرکت کی تھی۔ اس میں زیر بحث موضوعات تو متعدد تھے اور ان پر اہم مقالات بھی پڑھے گئے لیکن اس میں مرکزی خیال یہی تھا کہ اسلامی قوانین مرتب کرنے کے سلسلہ میں اجنبانہ کی گنجائش ہے یا نہیں۔ یعنی جو قوانین شریعت مروجہ چلے آ رہے ہیں ان میں تبدیلی ہو سکتی ہے یا وہ ابدی طور پر غیر متغیر رہیں گے۔ کانفرنس کی جو کاروائی اخبارات میں شائع ہوئی اس سے مترشح ہوا کہ اس اہم ترین اور بنیادی حکمت کے متعلق شکر کا کانفرنس کے ذہن صاف نہیں تھے۔ طلوع اسلام اس موضوع پر مروجہ سے کھٹا چلا آ رہا ہے۔ کانفرنس کی روداد سے اس کی ضرورت محسوس ہوئی کہ اس بنیادی نکتہ سے متعلق طلوع اسلام میں شائع شدہ اہم مقالات کو پھر سے شائع کیا جائے۔ چنانچہ ان کا آغاز پرویز صاحب کے مقالہ کے ایک خطاب سے کیا جاتا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اس حقیقت کی وضاحت کی ضرورت نہیں کہ طلوع اسلام میں شائع شدہ مقالات کی حقیقت اخباروں میں شائع شدہ خبروں کی سی نہیں ہوتی بلکہ دوسرے ہی دن پرانی ہو جاتی ہیں۔ یہ قرآن کریم کے ابدی حقائق پر مشتمل مقالات ہوتے ہیں جن کی اہمیت بدستور باقی رہتی ہے اور انہیں عند الضرورت اوقاتاً فوٹا اپڈیٹ کرنے سے اس اہمیت میں فرق نہیں آتا بلکہ ذرا بدلنے کے تقاضوں کو پورا کرنے میں مدد و معاون ہوتے ہیں۔

قوموں کی زندگی میں عبوری دور، بڑا ہی نازک، کشمکش انگیز، اضطراب خیز، شورش آمیز، محروم سکون و مجبور طمانیت بر اکثر و بیشتر یا سس پر دور اور صبر رہا ہوتا ہے۔ "عبوری دور" سے مراد ہوتا ہے وہ زمانہ جس میں جو کچھ ہو تا چلا آ رہا ہے، وہ زندگی کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ نہ دے سکے، اور جو کچھ ہونا چاہیے، وہ ہنوز محسوس و مرتب شکل میں سامنے نہ آیا ہو۔ یہ وہی زمانہ ہے جس کی تصویر جرمنی کے شہرہ آفاق شاعر، ریلکے (RILKE) نے، ان حقیقت نگار الفاظ میں، مؤثر ترین انداز سے پیش کی ہے کہ

EACH TORPID TURN OF THE WORLD HAS SUCH  
DISINHERITED CHILDREN,  
TO WHOM, NO LONGER WHAT HAS BEEN, AND NOT  
YET WHAT 'S COMING, BELONG

اپنی تاریخ کی گزرا گزرا ہوں پر ایسے مڑے بھی آئے ہیں جہاں بدلنے کی حرکت کچھ دیر کے لئے ساکن ہو جاتی ہے۔ وہاں ہمیں

ایسے محروم المارٹ ، بچے نظر آتے ہیں جن کی حیران کن نصیبی کا یہ عالم ہوتا ہے کہ جو کچھ متواتر چلا آ رہا تھا ، وہ ان سے چھین چکا ہوتا ہے ، اور جس نے اس کی جگہ لینی تھی ، وہ ہمنوز غمخیز روزگار میں پہلو بدل رہا ہوتا ہے اور آب و تاب سے موزوں ہو کر سامنے نہیں آیا ہوتا — یہ ، سماں سوختہ اور متنازع بروہ یتیم نسل ، بیم درجا کے ان دور اہول میں عجیب کشمکش میں مبتلا دکھائی دیتی ہے ۔

**ہماری موجودہ نسل** | پاکستان کی موجودہ تعلیم یافتہ نسل ، اسی کشمکش میں مبتلا ہے ، اور بُری طرح مبتلا چڑھن گھرانوں کا ماضی مذہبی روایات کے رشتوں سے بندھا ہوا ہے ، ان میں اکثر بد بشر اس قسم کی گفتگو سُننے میں آئے گی ۔ اس نسل کا جواں سال نمائندہ کہے گا :-

ہم مگر کش نہیں ہونا چاہتے ۔ ہم تہذیب و اخلاق کی حدود شکنی پسند نہیں کرتے ۔ ہم شرافت و نجات کی انسانیت سا زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں ۔ لیکن چچا جان ! آپ سوچئے تو سہی کہ ہم سے مطالبہ کیا کیا جا رہا ہے ؟ دنیا ہزاروں سال آگے بڑھ چکی ہے ۔ زمانہ کہیں سے کہیں پہنچ چکا ہے ۔ زندگی کے تقاضے کچھ سے کچھ بڑھ چکے ہیں ۔ زینت کے انداز بدل چکے ہیں ، تمدن و معاشرت کی روشیں بدل چکی ہیں ۔ زندگی کا ہر نظام — سیاسی ، معاشرتی ، معاشی ، تمدنی ، ترقی ، بین الاقوامی ایک ایک کر کے ، نئے قالبوں میں ڈھل چکا ہے ۔ نئی فرسودہ لہ میں پائش ہو چکی ہیں ۔ سوج کے طور طریق بدل چکے ہیں ۔ غرضیکہ زندگی کے ہر پہلو میں تبدیلی آچکی ہے ۔ لیکن ہم سے کہا جا رہا ہے کہ تم اسی انداز کی زندگی بسر کئے جاؤ جس انداز کی زندگی آج سے ہزار سال پہلے بسر کی جاتی تھی ۔ تم اپنے اوپر انہی پابندیوں کو عائد کرو جو پابندیاں صدیوں پہلے کے انسانوں پر عائد کی گئی تھیں ، تم سوچو تو انہی کے دماغ سے ، سمجھو تو انہی کے دل سے ، دیکھو ۔ تو انہی کی آنکھوں سے ، سنو تو انہی کے کانوں سے ۔ تم انہی کے متعین کردہ راستوں پر چلتے رہو ، انہی کی وضع اور اختیار کردہ روشوں پر گامزن رہو ۔ تم ہر نظریہ کو انہی کے پیالوں سے ماپو ، ہر عقیدہ کو انہی کی کسوٹی پر پرکھو جسے وہ غلط کہہ چکے ہیں ، اسے غلط کہو ، جسے انہوں نے صحیح قرار دیا ہے اسے صحیح سمجھو — یہ ہے جو ہم سے کہا جا رہا ہے ۔ مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ ہم سے کہا جا رہا ہے کہ اگرچہ تم بیس چوبیس سال کے جوان ہو چکے ہو لیکن تمہیں وہی جوتا پہننا پڑے گا جو تمہیں دس سال پہلے بنوا کر دیا تھا کیونکہ وہ حقیقت سا زاپنہ زمانے کا بہترین کار بگر تھا ۔ اور جب ہم کہتے ہیں کہ اس دس سال کے عرصہ میں ہمارے پاؤں کتنے ہی بڑھ گئے ہیں اور جوتا اتنے کا اتنا ہی ہے ، اس لئے اب وہ فٹ نہیں بیٹھتا تو ہمیں کوسا جانا ہے کہ تم بد تیز ہو گئے ہو ، گستاخ ہو گئے ہو ۔ بڑوں کے سامنے بولتے ہو ، بزرگوں کا ادب احترام نہیں کرتے ۔ اب آپ ہی بتائیے کہ ہم اس کا کیا جواب دیں ! ہمیں یہ علامہ اقبالؒ کے اس قسم کے شعر سناتے رہتے ہیں کہ

زمانے کے انداز بدلے گئے نیا راگ ہے ساز بدلے گئے

لیکن جب ہم ان سے یہ کہتے ہیں کہ ابا جان! زمانے کے انداز بدلے جاسکے ہیں، اس لئے ہمیں بھی اپنے آئین و ضوابط میں تبدیلیاں کرنی چاہئیں تاکہ، یہ زمانے کے بدلتے ہوئے حالات کے تقاضے پورے کر سکیں تو ہمیں ڈانٹ دیا جاتا ہے کہ زمانے کے حالات خواہ کتنے ہی بدل جائیں اور اس کے تقاضے کچھ ہی کیوں نہ ہو جائیں، یہ آئین و ضوابط ایسے ہی رہیں گے اور ان کی پابندی اسی طرح کرنی ہوگی۔ یہ شریعت کے احکام ہیں جن میں قیامت تک کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ یہ ہمارے اسلاف کے فیصلے ہیں جو ہم سے زیادہ سمجھدار تھے اور زمانے کے تقاضوں کو ہم سے کہیں بہتر سمجھتے تھے۔ اور پھر وہ بزرگ تقویٰ اور پرہیزگاری میں اس مقام پر تھے کہ جس کی گرد کو بھی تمہارا زمانہ نہیں پہنچ سکتا۔ اس لئے ہم ان کے خلاف ایک لفظ تک سنا بھی گوارا نہیں کر سکتے۔ یہ ان کی سوء ادبی ہے۔ یہ زمانہ ہی گستاخوں اور بے ادبوں کا آگیا ہے۔

اور جب بات یہاں تک پہنچ جائے تو آپ ہی فرمائیے، چچا جان! کہ اس کے بعد کچھ کہنے کی گنجائش باقی رہ جاتی ہے؟

گھروں کے اندر تو بات یہیں تک پہنچ پاتی ہے، لیکن جب یہ موضوع محراب و منبر سے چھڑتا ہے تو جس قدر شکن آلود پیشانیوں، قہر آمیز نگاہوں اور کھٹ بردوں سیلابوں کے ساتھ قوم کے نوجوانوں کو ہدفِ طعن و تشنیع اور نشانہِ سب و شتم بنایا جاتا ہے، اور جس جس قسم کے کفر و الحاد کے جگر پاش فتوؤں اور بے دینی و بے حیائی کے نفرت انگیز المقابلوں سے انہیں نوازا جاتا ہے، اس سے کون سا کان نا آشنا اور کون سا قلب نامانوس ہے؟ اور اس کے ردِ عمل میں، جب یہ نوجوان کافی ہاؤسوں میں اس سوال کو موضوع گفتگو بناتے ہیں، تو پھر کون سی بھتی ہے جو قدامت پسندوں کے خلاف کسی نہیں جاتی، اور کون سا فقرہ سے جو مذہب پرستوں پر چست نہیں کیا جاتا ہے۔

قوم کی کشتی، افراط و تفریط کے اسی گرداب میں پھنسی ہوئی ہے۔ دریا کی تلاطم خیزیاں، لمحہ بہ لمحہ بڑھتی جا رہی ہیں اور ان کے تھپیڑوں سے کشتی روز بروز کمزور سے کمزور تر ہوتی جا رہی ہے۔ وہ ناخدا جن کے ذمے اس کی حفاظت و سلامتی تھی، اسے بھنور میں چھوڑ کر، لب ساحل آرمیہ میں۔ اور نہایت نفع و شوق اور جذب و انہماک سے اس کے ڈوبنے کا تاثر نہ دیکھ رہے ہیں۔ آئیے فرصت کے ان چند لمحات میں ہم دیکھیں کہ اس کشش مکش کی حقیقی وجہ کیا ہے اور اس کشاکش کا حل کیا؟

پہلے ہم ان نوجوانوں کو دیکھتے ہیں کہ انہیں سنبھالنے کی سب سے زیادہ ضرورت ہے۔ اگر ہمارے یہ نوجوان ان پڑھ قسم کے عامی ہونے سے کہتے کہ ایک بچہ بیس سال کا چھوڑ چالیس، پچاس، ساٹھ، ستر سال کا بھی کیوں نہ ہو جائے، اس کی شکل و سبب بہت **تعلیم یافتہ طبقہ** قدر و قامت، وضع قطع، بود و ماند، حتیٰ کہ اس کی ذہنیت و قابلیت اس کے امیال و عواطف، اس کے رجحانات و میلانات، غرضیکہ اس کی زندگی کے ہر عنصر میں تبدیلی آجائے،

لیکن ایک حقیقت ایسی ہوگی جس پر ان تبدیلیوں کا کوئی اثر نہیں پڑے گا۔ وہ اس کا زندگی کے پہلے دن سے آخری دن تک، اٹل اور غیر متبدل رہے گی۔ یعنی یہ کہ اس کے ماں باپ کون ہیں۔ اس حقیقت کو نہ وہ بدل سکتا ہے، نہ زمانے کے تقاضے اس میں ذرا سی بھی تبدیلی پیدا کر سکتے ہیں۔ لہذا، ہمارے ان نوجوانوں کا یہ دعویٰ صحیح نہیں کہ زمانے کے بدلنے سے ہر شے میں تبدیلی آجانی چاہیے۔ دنیا میں کچھ چیزیں ایسی بھی ہوتی ہیں جن کی کیفیت یہ ہے کہ:

نہ وہ بدلے، نہ دل بدلا، نہ دل کی آرزو بدلی

میں کیسے اعتبار انقلاب آسماں کر لوں؟

لیکن چونکہ ہمارا یہ نوجوان طبقہ تعلیم یافتہ ہے اس لئے ہم ان سے، ان کی ذہنی سطح پر، ان کی زبان میں گفتگو کریں گے اور ان سے کہیں گے کہ زمانے کے بدلنے والے تقاضے بجا اور درست، لیکن کیا زندگی کی بعض حقیقتیں ایسی نہیں جن پر ان تبدیلیوں کا کوئی اثر نہیں ہوتا۔ وہ اپنی جگہ اٹل اور محکم رہتی ہیں۔ کیا سائنس کے بنیادی قوانین، زمانے کی تبدیلیوں کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں؟ کیا جیومیٹری کی (PROPOSITIONS) آج بھی وہی نہیں جو آج سے تین ہزار سال پہلے تھیں، جب وہ دریافت ہوئی تھیں۔ کیا ریاضی اور الجبرا کے اساسی اصول، ان ازل تا ابد، غیر متبدل نہیں رہتے۔ کیا حساب کا یہ ابتدائی ساگر کہ دو طاق عددوں (ODD NUMBERS) کی حامل جمع ہمیشہ جفت (EVEN) ہوتی ہے، کسی حالت اور کسی زمانے میں بھی قابل تغیر و تبدل ہو سکتا ہے! لہذا، یہ مطالبہ کہ زمانے کے حالات کے بدل جانے سے، ہر شے میں تبدیلی پیدا کر لینی چاہیے، دنیا کے علم و حضانت میں قابل تسلیم قرار نہیں پاسکتا۔ زمانے کے تقاضے لاکھ بدلیں، ناقابل تغیر حقیقتیں ہمیشہ ناقابل تغیر رہیں گی۔

اور دوسری طرف ہم اپنے قدامت پرست بزرگوں کی خدمت میں عرض کریں گے کہ زندگی کا بقا کے لئے غذا کی ضرورت لاینفک ہے۔ یہ ایک ایسا کلیہ ہے جس میں نہ نوع انسانی کی پوری تاریخ میں کبھی تبدیلی ہوئی ہے اور نہ ہی کسی فرد کی زندگی میں اس میں استثناء پایا گیا ہے۔ یہ زندگی کا غیر متبدل قانون ہے لیکن اس کے ساتھ ہی آپ اس پر بھی غور فرمائیے کہ یہ تفصیل کہ آپ کس قسم کی غذا کھاتے ہیں، کس طریق سے کھاتے ہیں، کن کن اوقات میں کھاتے ہیں، ایسی ہیں جن میں ہر زمانے میں، ہر قوم میں، ہر ملک میں، تبدیلیاں ہوتی رہتی ہیں۔ حتیٰ کہ ایک فرد کی زندگی کے مختلف ادوار اور مختلف حالات میں ان میں تبدیلیاں ہوتی ہیں۔ آپ کی بچپن کے زمانے کی غذا اور ہفتی، جوانی کی اور، اور بڑھاپے کی، ان دونوں سے مختلف۔ تندرستی کے زمانے میں غذا اور ہوتی ہے، بیماری کے دنوں میں اور۔ سردی میں اور قسم کی غذا کھانی پڑتی ہے۔ گرمی میں اور قسم کی کلیہ غیر متبدل ہے لیکن اس کی عملی جزئیات میں، حالات کے بدلنے سے تبدیلیاں ہوتی رہتی ہیں۔

ان مہیدی تصریحات کے بعد آئیے ہم دیکھیں کہ ایک مسلمان کی زندگی میں کیا کیا چیزیں غیر متبدل ہوتی ہیں اور کونسی ایسی، جن میں حالات کے مطابق تبدیلیاں لائی جاسکتی ہیں۔ یہ سوال صرف اس لئے اہم نہیں کہ اس

سے ہماری قدیم اور جدید نسل میں ایک شدید کشمکش پیدا ہو رہی ہے۔ اس کی اہمیت کی، اس کے علاوہ، ایک اور وجہ بھی ہے اور وہ وجہ بنیادی ہے۔ اسے غور سے سنئے۔

اس مطالبہ میں کسی کو بھی اختلاف نہیں کہ پاکستان میں اسلامی قوانین نافذ ہونے چاہئیں، لیکن اس کے باوجود، اس تیس سال کے عرصہ میں، ان قوانین کی ترتیب و تدوین کے لئے ایک عملی قدم بھی نہیں اٹھایا جاسکا۔ یہ اس لئے کہ ابھی تک یہ بنیادی سوال طے نہیں پاسکا کہ اسلامی قانون کتنے کتنے ہیں۔

اس میں کون کون سے اجزاء غیر مندرج ہیں اور کون کون سے ایسے جن میں، بہ تغیر حالات تبدیلی کی جاسکتی ہے۔ متنبہ کیٹیگری

## پاکستان میں بنیادی سوال

میں یہ سوال اٹھایا گیا تو علماء و حضرات نے کہا کہ اسلام میں، مکمل ضابطہ قوانین پہلے سے موجود ہے جس میں نہ کسی اضافہ کی ضرورت ہے، نہ کسی تبدیلی کی اجازت۔ حکومت کا فریضہ یہ ہے کہ وہ اس ضابطہ قوانین کو مدن و عن نافذ کر دے اور اگر کسی مسئلہ کی تعبیر و تشریح کی ضرورت پڑے تو علماء کی طرف رجوع کرے۔ دوسری طرف، ارباب بست و کشاد، جن کے سر پر ملکی قوانین کو عملاً نافذ کرنے کی ذمہ داری عائد ہوتی تھی، یہ محسوس کرتے تھے کہ زمانے کے بدلتے ہوئے حالات کے پیش نظر، علماء کے پیش کردہ ضابطہ قوانین کو مدن و عن نافذ کرنا ناممکن ہے۔ لیکن ان کی کمزوری تھی یا تقاضائے مصلحت کہ وہ جس حقیقت کو محسوس کرتے تھے اُسے کھلے کھلے الفاظ میں زبان پر نہیں لاتے تھے۔ چنانچہ اس دوران میں جتنی حکومتیں قائم ہوئیں، ہر ایک نے اسی میں عاقبت سمجھی کہ دستور میں تو یہ شق لکھ دی جائے کہ ملک کے قوانین اسلامی یعنی کتاب و سنت کے مطابق ہوں گے لیکن اس سے آگے کسی نے ایک قدم بھی نہ اٹھایا۔ ہر ایک کی یہی کوشش رہی کہ یہ سوال کسی نہ کسی طرح ٹھٹھا چلا جائے۔ دوسری طرف علماء و حضرات بھی اس حقیقت سے بخوبی واقف ہیں کہ ہمارے ہاں تو ایک طرف، دنیا کے اسلام میں کسی جگہ بھی کوئی ایسا ضابطہ قوانین موجود نہیں جسے تمام فرقوں کے مسلمان متفقہ طور پر اسلامی تسلیم کرتے ہوں۔ نہ ہی فرقوں کی موجودگی میں ایسا ضابطہ قوانین مرتب ہو سکتا ہے۔ اس لئے وہ بھی عاقبت اسی میں سمجھتے ہیں کہ یہ سوال عملاً سامنے آئے ہی نہیں۔ میرا تعلق، نہ ارباب حکومت سے ہے نہ ابنائے شریعت سے۔ اقبال کے الفاظ میں، میں

نے ابلہ مسجد ہوں نہ تہذیب کا قرزند

میں قرآن کریم کا ایک ادنیٰ طالب علم ہوں۔ اور میرا مسلک یہ ہے کہ زندگی کا کوئی مسئلہ سامنے آئے، قرآن کی بارگاہ سے پوچھوں کہ اس کا حل کیا ہے۔ قرآن کریم پر غور و تدبر سے، اس اہم ترین اور (بظاہر) مشکل ترین مسئلہ کا حل، میری بصیرت کے مطابق مجھے مل سکا ہے۔ اسے آپ کی خدمت میں پیش کرتا ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ اس وقت ہماری قوم اس (MOOD) ہی میں نہیں کہ کسی مسئلہ پر

سفیدگی سے غور کر سکے۔ اس کے باوجود، میں اس سوال کو سامنے لارہ ہوں، اس امید پر کہ شاید اس کے بعد ہمارا نصیب یاوری کرے اور قوم اس قسم کے بنیادی مسائل حیات پر غور و فکر کی ضرورت محسوس کرے، تو میری قرآنی فکر کے یہ نتائج اس کے کسی کام آسکیں۔ ورنہ اس وقت تو

مثال یہ مری کو شمش کی ہے کہ مرغ اسیر  
کرے قفس میں فراہم خن آشاں کیلئے

(۲)

انسان کو جب اس دنیا میں بسایا گیا تو اس سے کہہ دیا گیا کہ زندگی کے بنیادی مسائل کا اطمینان بخش حل نہہا عقل کے بس کی بات نہیں۔ اس کے لئے تمہیں آسمانی راہ نمائی ملنی رہے گی۔ وَمَنْ يَتَّبِعْ هَذَا سَبِيلًا لَنُؤْتِيَنَّكَ مِنْ دُونِ هَذَا مَخْرَجًا وَلَا نَمَسِّرُكَ فِي الْأَرْضِ مُضْتَرًّا وَلَا ظَالِمًا۔ (۲۱۰) جو اس راہ نمائی کا اتباع کرے گا وہ بلا خوف و خطر اور بے حزن و ملال منزل مقصود تک پہنچ جائے گا۔ اس راہ نمائی کے لئے پروگرام تو یہی تھا کہ زندگی کے بنیادی اور غیر متبدل اصول و اقدار کو وحی کی روش سے دیا جائے اور اس بات کو سرور کے انسانوں پر چھوڑ دیا جائے کہ وہ ان اصولوں پر عمل پیرا ہونے کے لئے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق عملی طریق کار خود وضع کریں۔ لیکن شروع شروع میں انسانی عقل و شعور خام اور اس کا تجربہ ناپختہ تھا، اس لئے ان اصولوں کی بیشتر جزئیات بھی خود وحی کی روش سے متعین کر دی جاتی تھیں۔ مثلاً جب حضرت نوح سے کہا گیا کہ وہ آسنے والے سیلاب سے محفوظ رہنے کے لئے کشتی بنائیں، تو کشتی بنانے کا طریق بھی وحی کی روش سے بتایا گیا۔ ان سے کہا گیا کہ: وَصْنَعِ الْفُلَ يَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ خُذْ إِلَيْكَ الْأَشْيَاءَ الذَّاهِبَةَ بِرُحْمِكَ وَأَقْمِرِكُمْ وَأَنْتَ فِيهَا مَكِينٌ مُدْبِرٌ لِلَّذِينَ آمَنُوا فِيهَا وَنَحْنُ مُرْسِلوُكَ فِيهَا وَنَجِّنَاكَ مِنَ الْغَمِّ وَصَلِّ عَلَيْهِ إِنَّكَ رَأْسٌ ذُرِّيَّتِنَا الْحَقِيقَةُ إِنَّهُ كَانَ بِمَا نُفَعُ الْبَشَرَةَ خَوَّافًا۔ (۲۱۰) تم ہماری زیر نگرانی، ہماری وحی کے مطابق کشتی بناؤ۔ اس طرح ایک رسول، غیر متبدل اصول و ضوابط اور اپنے زمانے کی ضروریات کے مطابق، جزئیات و تفصیل اپنی امت کو دے کر چلا جاتا۔ لیکن اس کے دنیا سے چلے جانے کے بعد ہوتا

### آسمانی راہ نمائی

یہ کہ اس کے نام لیوا، مذہبی پیشوا، اپنی مفاد پرستیوں کے لئے، اس کی وحی میں اپنے خیالات کی آمیزش کر دیتے اور کہیں وہ دست برد زمانہ سے ویسے ہی تلف ہو جاتی۔ اس کے بعد ایک اور رسول آ جاتا اور ایک جدید ضابطہ حیات بذریعہ وحی دے دیتا۔ اس میں غیر متبدل اصول تو وہی ہوتے، جو سابقہ رسول کی وحی میں تھے لیکن جزئی احکام کا اندر نوجائزہ لیا جاتا۔ ان میں جو احکام ایسے ہوتے جن میں کسی تبدیلی کی ضرورت محسوس نہ ہوتی انہیں علی حالہ رہنے دیا جاتا۔ جن میں تبدیلی کی ضرورت ہوتی ان کی جگہ جدید احکام دے دیئے جاتے اور عند الضرورت ان میں اضافہ بھی کر دیا جاتا۔ یہی وہ نظام وحی ہے جسے قرآن کریم نے ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے کہ: مَا نَنْسَخْ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسِئَهَا أَوْ نَأْتِ بِخَيْرٍ مِثْلَهَا أَوْ مِثْلَهَا۔ (۲۱۰) جو سابقہ حکم ہم منسوخ کر دیتے تھے اس کی جگہ اس سے بہتر حکم نازل کر دیتے تھے۔ اور جو احکام ایسے تھے جن میں کسی تبدیلی کی ضرورت نہیں تھی میسک انہیں فراموش کر دیا گیا تھا، ان کی دوبارہ

طا اور اب تو حالت اس سے کہیں زیادہ تاسف انگیز ہے۔





إِنَّا نَحْنُ نَكَلِمَاتُ الذِّكْرِ وَإِنَّا لَكُلِّ لَحْفَظُونَ - (۱۵) تم نے اس قرآن کو نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔ اس کے بعد وحی کا سلسلہ ختم کر دیا گیا۔ باب نبوت ہمیشہ کے لئے بند ہو گیا۔

قرآن کریم کا یہ حصہ دین کے اصولوں سے متعلق ہے۔ جہاں تک ان احکام کا تعلق ہے جو اس میں مذکور ہیں، وہ بھی کم و بیش اصولی نوعیت کے ہیں۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ ہر حکم، خاص شرائط سے مشروط ہوتا ہے۔ اور اسے خاص حالات کے تحت نافذ کیا جاتا ہے۔ مگر قرآن میں نہ تو ان احوال و ظروف کا تعین کیا گیا ہے جن کے مطابق ان احکام کو نافذ کیا جائے گا اور نہ ہی ان شرائط کا ذکر ہے جن سے وہ مشروط ہوں گے۔ (مثلاً) اس میں سرفتہ (چوری) کو قابل سزا جرم قرار دیا گیا ہے۔ لیکن سرفتہ کی تعریف (DEFINITION) خود متعین نہیں کی۔ اس لئے اضطراری حالت میں حرام چیزوں کے کھانے کی اجازت دی ہے لیکن ان حالات و کیفیات کی وضاحت نہیں کی جنہیں اضطراری کہا جائے گا۔ اس لئے خمر اور میسرہ کو ممنوع قرار دیا ہے لیکن ان کی نوعیتوں اور شکلوں کی تصریحات خود بیان نہیں کیں۔ اس لئے ان کا تعین اندمانوں پر چھوڑ دیا ہے۔ کیونکہ احوال و ظروف بدلتے رہتے ہیں اور نہ ہی شرائط غیر متبدل ہو سکتی ہیں۔

یہ ہیں وہ اصول و اقدار اور احکام و ضوابط جو قرآن میں مذکور ہیں۔ انہی کے مجموعہ کا نام "الدین" ہے۔ جن امور کے متعلق قرآن خاموش ہے، ظاہر ہے کہ ان کا تعلق دین سے نہیں۔ ان کے متعلق اس نے مسلمانوں سے تاکید اکہد دیا کہ ان کی بابت خواہ مخواہ کرید مت کرو۔ اگر ان کا تعلق دین سے ہوتا تو انہیں ہم خود ہی بتا دیتے۔ سورۃ مائدہ میں ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْأَلُوا عَمَّا أَشْتَاتَ إِن تَبَدَّلَ لَكُمْ تَسْوَأُكُمْ۔ وَإِن تَسْأَلُوا عَنْهَا حِينَ يُنَزَّلُ الْقُرْآنُ تُبَدَّلَ لَكُمْ۔

اے جماعتِ مومنین! جن امور کے متعلق زبانِ وحی خاموش رہی ہے، ان کے متعلق خواہ مخواہ سوالات مت کرو۔ ابھی نزولِ وحی کا سلسلہ جاری ہے۔ تمہارے سوالات کے جواب میں اگر وحی کی رو سے کچھ مزید احکام دے دیئے گئے تو وہ تمہیں ناگوار گزریں گے۔ سو تم مفت میں بیٹھے بٹھائے اپنے اوپر پابندیاں عاید کرانے کا موجب کیوں بنتے ہو؟ قَدْ سَأَلَهَا قَوْمٌ مِّن قَبْلِكُمْ ثُمَّ أَصْبَحُوا بِهَا كُفْرِينَ - (۱۱۳) تم سے پہلے ایک قوم (بنی اسرائیل) ایسی حماقت کر چکی ہے۔ اس نے خواہ مخواہ اپنے اوپر قسم قسم کی پابندیاں عاید کر کے زندگی کو ناقابل برداشت زنجیروں میں جکڑ لیا۔ اور جب انہیں نباہ نہ سکے تو دین ہی سے برگشتہ ہو گئے۔ تم ایسا نہ کرنا۔ جن امور کے متعلق وحی خاموش رہی ہے، یہ نہیں کہ ہم ان کے متعلق ہدایات دینا بھول گئے ہیں۔ ہم دانستہ خاموش رہے ہیں کہ ان امور کا تعلق دین سے ہے ہی نہیں۔ اس لئے ان کے سلسلہ میں کوئی پابندیاں نہیں لگائی گئیں۔ اس آئے جلیلہ کی تشریح حضور نبی اکرم نے

نے ایک حدیث میں یوں فرمائی ہے کہ: **إِنَّ اللَّهَ صَوَّضَ فَوَالِغِي فَلَا تَصْيَعُوا هَا - وَحَرَّمَ حُرْمَاتٍ فَلَا تَنْتَهَكُونَهَا - وَحَدَّ حُرْدُدًا فَلَا تَعْتَدُوا وَحَا وَتَسَكَّتْ لِي أَسْمَاءُ مِن غَيْرِ نَيْسِيَانٍ فَلَا تَبْحَثُوا عَنْهَا**۔ اللہ نے کچھ اور کو فرض قرار دیا ہے، انہیں مانع مت کر دو۔ کچھ چیزوں کو حرام قرار دیا ہے، ان کے پاس تک نہ پھٹو۔ کچھ حدود متعین کی ہیں، ان سے تجاوز نہ کرو۔ اور دیگر امور کے متعلق خاموشی اختیار کی ہے، ان کے متعلق کرید مت کرو یا درکھو! جن باتوں کے متعلق اللہ نے خاموشی اختیار کی ہے، اس نے دان (ومعاذ اللہ) بھول گیا ہے۔ (مشکوٰۃ: باب تمسک بكتاب وسنت) میں سمجھتا ہوں کہ اس باب میں اس سے زیادہ کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔

**حاصل بحث** | لہذا حکام بالا سے واضح ہے کہ ختم نبوت کے بعد، انسانی راہ نمائی کی صورت یہ فرار پائی کہ:-

۱- جن امور کے متعلق قرآن کریم نے اصولی راہ نمائی دی ہے، جماعت مومنین، یعنی اسلامی مملکت، اُمت کے مشورہ سے، اپنے حالات کے مطابق، یہ خود طے کرے کہ ان اصولوں پر عمل پیرا ہونے کے لئے کیا طریق کار اختیار کیا جائے۔

۲- جہاں تک احکام قرآنی کا تعلق ہے، اسلامی مملکت ان مواقع، حالات اور شرائط کا تعین کرے جن کے مطابق انہیں نافذ کیا جائیگا۔

۳- اسلامی مملکت اس امر کا بھی فیصلہ کرے کہ قوم کے موجودہ حالات کیا ہیں، اور قرآنی اصول و احکام کو کس طرح نافذ کیا جائے کہ وہ تدریجاً آہستہ آہستہ، آخری منزل تک پہنچ جائے۔ یعنی نصب العین تو قرآن نے متعین کر دیا ہے۔ اس نصب العین تک تدریجاً پہنچنے کیلئے عملی پروگرام حالات کے تقاضا کے مطابق، خود وضع کرے۔ کسی قوم کو اس کی آخری منزل تک لے جانے کے لئے، اصولی تدریج

**اصول تدریج** | وامہال کو کس قدر اہمیت حاصل ہے۔ اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ خود اللہ تعالیٰ نے بھی، نزول وحی میں اس اصول کو پیش نظر رکھا تھا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی ایک روایت ہے کہ:-

پہلے مفصل سورتیں نازل ہوئیں جن میں جنت و دوزخ کا ذکر ہے (یعنی ترغیب و ترہیب سے متعلق آیات)۔ پھر جب لوگ اسلام پر قائم ہو گئے، تو حلال و حرام کے احکام نازل ہوئے۔ (مثلاً) اگر شراب نہ پینے کا حکم شروع ہی میں نازل ہو جاتا تو لوگ کہہ دیتے کہ ہم شراب کبھی نہیں چھوڑیں گے۔ اسی طرح اگر ابتدا ہی میں زنا کی ممانعت کا حکم نازل ہو جاتا تو لوگ اس کے چھوڑنے سے بھی انکار کر دیتے۔ (بخاری باب تالیف القرآن)

زنا سے غالباً مراد ہیں نکاح کے وہ طریقے جو عربوں کے دل رائج تھے۔ لیکن جنہیں قرآن کریم نے ممنوع قرار دے دیا تھا۔ امتناع شراب کے احکام میں جس تدریج کو ملحوظ رکھا گیا وہ اس باب فکر و نظر کے لئے بڑی

بصیرت افروز ہے۔ ظاہر ہے کہ جس قوم کی گھٹی میں شراب پڑ چکی ہو، جو نسل بعد نسل اس کی عادی چلی آ رہی ہو۔ کیفیت و مستی جس کے خون کے ذرات میں جلول کر چکے ہوں، اس کے لئے ناممکن ہے کہ وہ ایک نکتہ شراب چھوڑ دے۔ وہ اسے بندریج ہی چھوڑ سکے گی۔ اسی حکمت کے پیش نظر قرآن کریم میں پہلے یہ آیا کہ خمر و میسرہ میں فواید بھی ہیں اور نقصانات بھی۔ لیکن ان کے نقصان، ان کے فوائد سے زیادہ ہیں۔ (۲/۲۱۹)۔ پھر یہ کہا گیا کہ: لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ وَأَنْتُمْ سُكَارَىٰ أَوْ بِسُكْرِ - تم نشہ کی حالت میں اجتماعات صلوة میں شریک نہ ہو کرو، اور اس کے بعد، تیسری منزل میں، اس کی فطری ممانعت کی گئی۔ (۲/۲۱۹)۔ یہ ممانعت مدینہ میں آ کر ہوئی۔ اسی طرح قرآن کریم کے دیگر احکام پر نگاہ ڈالیے۔ نظر آجائے گا کہ اس نے اپنی اولین مخاطب قوم کی معاشرتی اور تمدنی سطح، اور ذہنی اور نفسیاتی کیفیات کو سامنے رکھ کر، ان احکام کو اس طرح بندریج نازل کیا کہ وہ قوم تیس سال کے عرصہ میں، اس پر وگرام کے نقطہ اولیٰ سے آہستہ آہستہ آخری منزل تک لے جاتی گئی۔ جن سطح میں نگاہوں کے سامنے یہ بنیادی حقیقت نہیں، انہیں قرآنی احکام میں جا بجا تضاد نظر آئے گا۔ حالانکہ قرآن کریم نے اپنے من جانب اللہ ہونے کی دلیل یہ دی ہے کہ: وَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ عَسَىٰ أَنْ يَكْفُرَ بِكَ وَتَجِدَ إِسْرَارًا (۲/۱۷۰)۔ اگر یہ اللہ کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوتا تو اس میں تم بہت سے اختلاف پاتے۔ تضادات کے اسی غلط تصور نے یہ عقیدہ وضع کرا دیا کہ قرآن کی بعض آیات، دوسری آیات سے منسوخ ہو چکی ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم کا ایک ایک لفظ اپنے مقام پر اہل ہے اور اس کا کوئی حکم منسوخ نہیں۔ ناسخ و منسوخ کا تصور ہی غیر قرآنی ہے۔ اس کے احکام احوال و ظروف سے مشروط ہیں اور ان کا اطلاق موقع و محل کے مطابق ہوتا ہے۔ تدبر فی القرآن سے مراد یہ ہے کہ اس امر کا جائزہ لیا جائے کہ ہمارے جو حالات اس وقت ہیں، ان میں قرآن کا کونسا حکم نافذ العمل ہونا چاہیے۔ اگر کونسی شرائط سے مشروط اور کس کس قسم کی قیود سے مقید۔ یہ شرائط و قیود، قرآن کریم کی اصولی راہ نمائی کی روشنی میں، حالات کے مطابق متعین کی جائیں گی۔ یہ کام اسلامی حکمت کے کرنے کا ہے، مذکورہ افراد یا نجی اداروں کا۔

### ناسخ و منسوخ کا عقیدہ

دیا کہ قرآن کی بعض آیات، دوسری آیات سے منسوخ ہو چکی ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم کا ایک ایک لفظ اپنے مقام پر اہل ہے اور اس کا کوئی حکم منسوخ نہیں۔ ناسخ و منسوخ کا تصور ہی غیر قرآنی ہے۔ اس کے احکام احوال و ظروف سے مشروط ہیں اور ان کا اطلاق موقع و محل کے مطابق ہوتا ہے۔ تدبر فی القرآن سے مراد یہ ہے کہ اس امر کا جائزہ لیا جائے کہ ہمارے جو حالات اس وقت ہیں، ان میں قرآن کا کونسا حکم نافذ العمل ہونا چاہیے۔ اگر کونسی شرائط سے مشروط اور کس کس قسم کی قیود سے مقید۔ یہ شرائط و قیود، قرآن کریم کی اصولی راہ نمائی کی روشنی میں، حالات کے مطابق متعین کی جائیں گی۔ یہ کام اسلامی حکمت کے کرنے کا ہے، مذکورہ افراد یا نجی اداروں کا۔

(۱۰)

قرآنی راہ نمائی کے مطابق سب سے پہلی مملکت، نبی اکرم ﷺ نے متشکل فرمائی۔ اس سلسلہ میں حضورؐ کو حکم دیا گیا کہ: وَبَشِّرِ هَٰؤُلَاءِ فِي الْأَمْثِلِ (۳۳/۳۳) معاملات میں، اذِ اِرْءَاةَ (یعنی اپنے رفقاء) سے مشورہ کیا کرو۔ قرآن کریم کے احکام اور اصول و اقدار سب منزل من اللہ تھے۔ ان میں خود رسول اللہ کے ذاتی خیالات و افکار کا بھی کوئی دخل نہیں تھا چاہے جیسا کہ پہلی اسلامی مملکت اس سلسلہ میں دوسروں سے مشورہ لیا جاتا۔ جو کچھ مشاورت سے ملے کیا جانا مقصود تھا وہ بھی تھا کہ جو حالات اس وقت درپیش ہیں، ان کی روشنی میں، قرآنی اصولوں

کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے کس قسم کے جزئی ضوابط مرتب کئے جائیں، اور جو احکام قرآن میں آئے ہیں انہیں کونسی شرائط و حدود کے ساتھ نافذ کیا جائے۔ ان امور کے فیصلے، باہمی مشورہ سے طے پاتے تھے۔ اور (ظاہر ہے کہ) ان فیصلوں میں حالات کے مطابق حکم و اضافہ اور تغیر و تبدل ہوتا رہتا تھا۔ یہ جو یہیں کتب احادیث میں، ایک ہی مسئلہ کے متعلق مختلف روایات ملتی ہیں، تو اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ وہ درحقیقت مختلف اوقات میں طے کردہ مختلف فیصلے ہیں۔ ہماری کتب روایات میں ایک بڑی کمی یہ ہے کہ ان میں فیصلے تو دیئے گئے ہیں لیکن ان احوال و ظروف کی تفصیل و تصریح نہیں دی گئی جن کی روشنی میں وہ فیصلے دیئے گئے تھے۔ قانون دان حضرات سے یہ حقیقت پوشیدہ نہیں کہ کسی فیصلے کے صحیح مفہوم و منطوق تک پہنچنے کے لئے (CASE LAW) کا سامنے ہونا کتنا ضروری ہے۔ اُمت میں جو اس قدر فرقے پائے جاتے ہیں، تو اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ ایک گروہ نے رسول اللہ کے کسی ایک فیصلہ پر عمل شروع کر دیا اور دوسرے نے کسی دوسرے فیصلے پر۔ اور دونوں نے اپنی اپنی جگہ سمجھ لیا کہ جس فیصلہ پر وہ عمل پیرا ہے، وہ ابدی قانونِ شریعت ہے، حالانکہ ان میں ابدی قانون کوئی بھی نہ تھا۔ یہ، مختلف احوال و کوائف کے ماتحت، صادر فرمودہ فیصلے تھے، جو حالات کی تبدیلی کے ساتھ بدلتے رہتے تھے۔ اس سلسلہ میں ایک عملی مثال پر غور فرمائیے۔

قرآن کریم کی رو سے، زمین (یا وسائل پیداوار) پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ یہ اُمت کی مشرک تخیل میں رہتی ہے، اور مملکت اس کا انتظام کرتی ہے۔ تاکہ وہ افرادِ معاشرہ کو رزق بہم پہنچانے کی ذمہ داری سے عہدہ برآ ہو سکے۔ رسول اللہ کے زمانہ میں مختلف اوقات میں مختلف اراضیات مملکت کے قبضہ میں آئیں۔ آپ نے مفادِ عامہ کے پیش نظر، حالات کے تقاضے کے مطابق، ان کے متعلق مختلف انتظامات فرمائے۔ مثلاً خیبر فتح ہونے پر، زمین کو مملکت کی تحویل میں لے لیا گیا۔ اس میں سے کچھ حصہ فرجیوں کو دے دیا اور بقیہ حصہ اصل باشندوں کے پاس رہنے دیا اور پیداوار میں حکومت اور اصل باشندوں، دونوں کو شریک کر لیا۔ وادیِ القرئی کی کل زمین آپ نے اصل باشندوں کے پاس رہنے دی۔ اس کے برعکس، بنو نضیر، جو جاہلدار اور زمین چھوڑ گئے، آپ نے اُسے مملکت کے زیر انتظام، مسلمانوں میں تقسیم کر دیا۔ مکہ فتح ہونے کے بعد تمام زمینیں خلافت کے زیر اہتمام اصل باشندوں کے پاس رہنے دیں۔ ان تصریحات سے آپ نے دیکھ لیا کہ قرآن کا یہ اصول (کہ زمین پر ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی، وہ مملکت کی تحویل میں رہے گی) تو اپنی جگہ پر اُٹل اور خیر متبادل رہا، لیکن زمین کا انتظام، موقع اور محل کے لحاظ سے بدلا جاتا رہا۔ (آگے چل کر ہم دیکھیں گے کہ جب عراق کی زمینیں فتح ہوئیں تو حضرت عمرؓ نے ان کا کیا انتظام کیا)۔

اسی طرح جرائم کی سزا کے سلسلہ میں بھی آپ نے مجرموں کے احوال و کوائف اور ان کی ذہنی سطح اور نفسیاتی کیفیت کے پیش نظر مختلف اوقات میں مختلف فیصلے صادر فرمائے۔ مثلاً ایک شخص نے شراب پی اور اپنے آپ کو خود ہی سزا کے لئے پیش کر دیا۔ آپ نے اس کی حالت کا جائزہ لیا اور فرمایا کہ

کیا تم نے ہمارے ساتھ نماز پڑھی ہے؟ اس نے کہا کہ ہاں پڑھی ہے۔ تو آپ نے فرمایا کہ جاؤ خدا نے تمہارا جرم معاف کر دیا ہے۔ (مشکوٰۃ کتاب الصلوٰۃ) اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس شخص نے ہمیشہ کے لئے شراب نوشی سے توبہ کر لی۔ یہ تھا اس میں اصلاح کا امکان جس کے پیش نظر حضور نے اس پر تعزیر وارد نہیں کی۔ ایک واقعہ میں اصل مجرم کی جگہ غیر مجرم پکڑا گیا اور قانون کے مطابق حضور نے اس کو سزا کا حکم بھی سنایا۔ لیکن بعد میں اصل مجرم نے آکر کہا کہ مجرم وہ نہیں۔ میں ہوں۔ اس پر آپ نے دونوں کی سزا معاف فرمادی۔ پہلے کی اس لئے کہ وہ مجرم نہیں تھا، اور دوسرے کی یہ کہہ کر کہ اس نے ایک بے گناہ کو سزا سے بچانے کے لئے، اپنے آپ کو خود ہی سزا کے لئے پیش کر دیا۔ اس سے اس نے ایسی بلندی کر دار کا ثبوت دیا ہے کہ وہ معافی کا مستحق ہو گیا ہے۔ (نسائی) اس قسم کی اکثر مثالیں حضور کے صادر فرمودہ فیصلوں میں ملتی ہیں۔ ایسے فیصلے کرتے وقت قوم کے عمومی جذبات کا بھی خیال رکھا جاتا تھا۔ مثلاً حضرت ابراہیم نے کعبہ تعمیر کیا تو حطیم اس کے اندر شامل تھا۔ جب قریش نے اس کی تعمیر نو کی تو حطیم باہر نکال دیا۔ رسول اللہ چاہتے تھے کہ حطیم کو کعبہ کے اندر شامل کر کے اسے ابراہیمی خطوط کے مطابق تعمیر کر دیا جائے۔ لیکن آپ نے ایسا نہیں کیا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ:-

اگر تیری قوم نئی نئی کفر سے اسلام کی طرف نہ آئی ہوتی تو میں کعبہ کو منہدم کر کے اس کی ابراہیمی پر اس کی تعمیر کرتا۔ اور حطیم کو اس کے اندر شامل نہ کرتا۔  
(مسلم باب نقض الکعبہ)

ان مثالوں سے واضح ہے کہ دین کے اصول و اقدار تو ہمیشہ غیر متبدل رہتے تھے لیکن ان کی روشنی میں مختلف امور کے فیصلے کرتے وقت مصالح عمومی، افراد کے احوال و کوائف اور قوم کے امیال و عواطف کا لحاظ رکھا جاتا تھا۔ اسی طرح، مختلف اوقات میں طریق کار کا بھی اختلاف ہوتا تھا۔ مثلاً عدل، قرآن کا بنیادی اصول ہے، جس میں کسی صورت میں بھی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ لیکن عدل کو بروئے کار لانے کا طریقہ مختلف اوقات میں مختلف ہوگا۔ چنانچہ اس سلسلہ میں علامہ ابن قیمؒ لکھتے ہیں:-

شریعت سے اللہ کا مقصود بندوں میں عدل و انصاف کا قیام ہے۔ جس طریق کے ذریعے عدل و انصاف قائم کیا جائے گا، وہی دین ہوگا۔ اسے دین کے خلاف نہیں کہا جائے گا۔  
(الطریق الحکمیہ)

لہذا، دین کے اصولوں پر عمل پیرا ہونے کے لئے جو طریق کار اختیار کیا جائے، اس کے لئے قرآن کی سند یا رسول اللہ سے ثبوت ضروری نہیں۔ طریق کار حالات اور زمانے کے تقاضوں کے مطابق بدلنے میں گئے۔ بشرط یہ ہے کہ وہ طریق کار قرآنی اقدار سے نہ ٹکرائے۔ خود حضور نے مختلف اوقات میں مختلف طریق کار اختیار فرمائے تھے۔

## خلافت راشدہ

حضور نبی اکرم ﷺ نے اسلامی مملکت کو قائم فرمایا اور عملاً بنا دیا کہ اس میں ثبات و تغیر کا امتزاج کس طرح سے ہوگا۔ اس کے بعد حضور دُنیا سے تشریف لے گئے اور مملکت کا نظام خلافت راشدہ کی تحویل میں آ گیا۔ حضرت ابو بکر صدیق کا زمانہ خلافت بہت مختصر تھا۔ ان کے بعد حضرت عمرؓ کے دورِ خلافت میں مملکت کی حدود بہت پھیل گئیں۔ نئی نئی قومیں حلقہ بگڑتی ہیں اسلام پھیلتا ہے۔ مختلف تہذیبوں کے ساتھ واسطہ پڑا۔ متنوع انداز کے تمدن سامنے آئے۔ کاروبار مملکت وسیع سے وسیع تر ہوتا چلا گیا۔ اس سے نئے مسائل ابھرے جن کا حل کرنا مملکت کا فریضہ تھا۔ یہی وہ حقیقت تھی جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت عمرؓ نے فرمایا تھا کہ :-

بے شک خدائے بزرگ و بڑے حالات اور زمانے کے تقاضوں سے لوگوں کیلئے

نئے نئے مسائل پیدا کرتا رہتا ہے۔ (کتاب المیزان)

ان نئے مسائل سے نمٹنے کے لئے ضروری تھا کہ نئے نئے فیصلے کئے جاتے۔ جو معاملات پہلی بار سامنے آئے اور ان کے متعلق جو فیصلے کئے گئے، انہیں مؤرخین نے 'اولیاتِ عمرؓ' کی اصطلاح سے تعبیر کیا ہے اور ان کی فہرست طویل ہے۔ جن امور کے فیصلے عہدِ رسالتِ مآب اور خلافتِ صدیقیہ کے زمانے میں ہوئے تھے، حضرت عمرؓ نے، بدلے ہوئے حالات کے مطابق، ان میں بھی تغیر و تبدل کیا۔ یہی وہ گوشہ شدہ ہے جو ہمارے موضوعِ بحث نظر کی رو سے، قابلِ غور ہے۔ ایسے فیصلوں کی تعداد بھی کثیر ہے لیکن قلتِ وقت کی بنا پر، ان میں سے چند ایک مثالوں پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ اصل یہ ہے کہ اس وقت میرا مقصود تاریخی استنباط نہیں۔ مجھے صرف یہ دکھانا ہے کہ اسلامی نظام میں ناقابلِ تغیر، قرآنِ کریم کے اصول و اقدار ہوتے ہیں، اور ان کی روشنی میں جو فیصلے کئے جاتے ہیں، وہ حالات کے تغیر سے، بدلتے رہتے ہیں۔ نیز یہ کہ خود قرآنِ کریم کے احکام کا نفاذ بھی موقع اور محل کی رعایت سے، مناسب شرائط سے، مشروط ہوتا ہے۔ وہ مثالیں جن کی طرف میں نے ابھی ابھی اشارہ کیا ہے، ملاحظہ فرمائیے :-

## حضرت عمرؓ کے فیصلے

(۱) قرآنِ کریم میں مسلمان مردوں کو، اہل کتاب کی عورتوں سے شادی کرنے کی اجازت دی گئی ہے۔ عہدِ رسالتِ مآب اور خلافتِ

صدیقیہ میں اس کے مطابق عمل ہوتا رہا۔ لیکن حضرت عمرؓ نے یہ کہہ کر اسے روک دیا کہ مجھے خطرہ ہے کہ یہ عورتیں امت میں فتنہ برپا کرنے کا موجب بن جائیں گی۔

(احکام القرآن)۔ (ابو بکر جصاص۔ نیز کتاب الآثار، امام محمد)

(۲)۔ اسی طرح، قرآنِ کریم میں اہل کتاب کے طعام کو حلال قرار دیا گیا ہے۔ لیکن حضرت عمرؓ نے حکم دیا کہ مسلمانوں کے شہروں سے یہودیوں اور عیسائیوں کے ذبیحہ خانے ہٹا دیئے جائیں اور اس کی وجہ یہ بیان کی کہ ہم اپنے انتظام کی بنا پر ان سے مستغنی ہو گئے ہیں۔ (المدونہ، کتاب الذبائح)

(۳) قرآن کریم میں صدقات کے مال میں مؤلفۃ القلوب کا حصہ رکھا گیا ہے۔ اس سے مقصد یہ تھا کہ جو لوگ، اپنے سابقہ معاشرہ سے کٹ کر، اسلامی معاشرہ میں داخل ہوں اور اس سے انہیں مالی مشکلات کا سامنا کرنا پڑے، تو اس مدد سے ان کی امداد کی جائے۔ رسول اللہ اور حضرت ابو بکر کے زمانے میں اس پر عمل ہوتا رہا۔ لیکن حضرت فاروق اعظم نے یہ کہہ کر اسے بند کر دیا کہ اب ملک میں ایسی خوشحالی پیدا ہو چکی ہے کہ کسی کو مالی مشکلات سے دوچار ہونا نہیں پڑتا۔ اس لئے مؤلفۃ القلوب کیلئے اگلی امداد کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ (احکام القرآن - جصاص)

(۴) رسول اللہ کے زمانے میں شرابی کو معمولی سی سزا دی جاتی تھی جس سے وہ اپنے گنہگاروں کو سزا دینا چاہتا تھا۔ حضرت ابو بکر نے اس کی سزا چالیس کوڑے مقرر کی اور حضرت عمر نے اسے بڑھا کر اسی کوڑے کر دیا۔ (سنن الکبریٰ)

(۵) قرآن کریم کی رو سے، سرقہ (چوری) کی سزا "قطع" ہے۔ لیکن حضرت عمر نے قطع کے زمانے میں اس سزا کو موقوف کر دیا۔ عام حالات میں بھی اگر کوئی شخص بھوک سے مجبور ہو کر اضطراری حالت میں چوری کر لیتا تو اسے سزا نہ دی جاتی۔ ایک شخص کے غلاموں نے کسی کا اونٹ چرا کر کھا لیا۔ تحقیق پر معلوم ہوا کہ ان کا مالک انہیں بھوکا رکھتا تھا جس کی وجہ سے انہوں نے مجبور ہو کر اہم کیا ہے۔ حضرت عمر نے چوروں کو تو معاف کر دیا اور اونٹ کے مالک کو، ان غلاموں کے مالک سے یہ کہہ کر تاوان دلایا کہ اس جرم کے مرتکب درحقیقت تم ہو جس نے ان غلاموں کو بھوکے رکھ کر انہیں چوری کرنے پر مجبور کر دیا۔ (آپ کا یہ فیصلہ، اسلامی نظام معیشت میں بڑی اصولی اہمیت رکھتا ہے)۔

(۶) رسول اللہ کا فیصلہ تھا کہ کسی مسلمان کا مال اس کی رضامندی کے بغیر لیا نہیں جا سکتا۔ لیکن حضرت عمر نے اسے رد کیا، ایک شخص نے شکایت کی کہ اس کی زمین تک پانی اسی صورت میں پہنچ سکتا ہے کہ پانی کی نالی فلاں شخص کی زمین سے گزرے۔ اور وہ اس کے لئے رضامند نہیں ہوتا۔ حضرت عمر نے حکم دیا کہ وہ شخص اسے پانی لے جانے دے اور اس کے راستے میں بالکل مزاحم نہ ہو۔ (الخروج - یعنی)

(۷) اس سلسلہ میں عہد فاروق کا سب سے اہم فیصلہ عراق اور شام کی مفتوحہ زمینوں کے متعلق ہے۔ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں کہ قرآن کریم کی رو سے، زمین پر کسی کی ذاتی ملکیت جائز نہیں۔ اسے ملکیت کی تجویز میں رہنا چاہیے۔ رسول اللہ کے زمانے میں اراضیات کے چھوٹے چھوٹے ٹکڑے مسلمانوں کے قبضے میں آتے تھے جنہیں رمال غنیمت کے طور پر، بالعموم فوجیوں میں تقسیم کر دیا جاتا تھا، اگرچہ (جیسا کہ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں) ان کے متعلق رسول اللہ نے بھی مختلف انتظامی طریق اختیار فرمائے تھے۔ جب عراق اور

حد کوڑے کس قسم کے ہوتے تھے اس کے متعلق طلوع اسلام بابت ستمبر ۱۹۷۸ء ملاحظہ فرمائیے۔



شام کے علاقے فتح پور سے، تو ایک تو وہ رقبے بڑے وسیع و عریض تھے، اور دوسرے اولوں کی زمینیں بڑی زرخیز تھیں۔ صحابہؓ کی اکثریت کی رائے تھی کہ انہیں، مالِ غنیمت کے طور پر فوجیوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ لیکن حضرت عمرؓ ان سے متفق نہیں تھے۔ یہ معاملہ اتنی اہمیت اختیار کر گیا کہ اسے اعیانِ اُمت کی عام میٹنگ میں پیش کرنا پڑا۔ اس میں مختلف حضرات نے جو تقاریر کیں، تاریخ کے اوراق نے انہیں اپنے دامن میں سمیٹ رکھا ہے۔ اور وہ اس موضوع کے سمجھنے میں بڑی مفید ہیں۔ ان کے جواب میں حضرت عمرؓ نے فرمایا:-

یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ میں اس زمین کو آپ لوگوں میں تقسیم کر دوں اور بعد کے لوگوں کو ایسی حالت میں چھوڑ دوں کہ ان کا اس میں کچھ حصہ نہ رہے۔ کیا آپ کا یہ مقصد ہے کہ اس کی آمدنی ایک محدود طبقہ میں سمٹ کر رہ جائے، اور نسلِ بعد نسل اسی میں منتقل ہوتی رہے، اگر میں نے ایسا کر دیا تو سرحدوں کی حفاظت کس مال سے کی جائے گی۔ بیواؤں اور حاجتمندوں کی کفالت کہاں سے ہوگی۔ مجھے اس کا بھی خدشہ ہے کہ لوگ پانی کی باریوں پر بھی فساد کرنے لگ جائیں گے۔

(لہذا، میں ان زمینوں کو مملکت کی تحویل میں رکھنا چاہتا ہوں۔ افراد میں تقسیم نہیں کرنا چاہتا)۔

پہلی میٹنگ میں فیصلہ نہ ہو سکا تو اسے دوسری میٹنگ میں زیر بحث لایا گیا۔ اس میں بھی بعض حضرات نے اپنے موقف کی تائید میں یہ دلیل پیش کی کہ رسول اللہؐ نے اراضیات کو فوجیوں میں تقسیم فرمایا تھا اس لئے ہمیں بھی ویسے ہی کرنا چاہیے۔ اس کے جواب میں حضرت عمرؓ نے بڑی مبسوط اور مدلل تقریر فرمائی۔ جس میں، علاوہ دیگر دلائل و شواہد، قرآن کریم کی اس آیت سے بھی استدلال فرمایا جس میں کہا گیا ہے کہ مالِ فتنے میں مہاجرین اور انصار کا بھی حصہ ہے۔ **وَالتَّوْبَاتِ جَاءَ ذَا مَعْنًا بَعْدَ صِحِّهِ**۔ (۵۰) اور ان کے بعد آنے والے لوگوں کا بھی۔ آپ نے فرمایا کہ اگر زمین کو افراد کی ذاتی ملکیت میں دے دیا جائے تو اس میں آنے والی نسلوں کا حصہ نہیں رہ سکتا اس لئے اسے مملکت کی تحویل ہی میں رہنا چاہیے۔ یہ تقریر ایسی بصیرت افروز اور حقیقت کشا تھی کہ تمام صحابہؓ نے اس سے اتفاق کیا اور زمینیں مملکت کی تحویل میں رہیں۔ (مزید تفصیل کے لئے دیکھئے، میری کتاب - شاہکار رسالت ۳ - باب معاشی نظام)۔

ان تاریخی شواہد کے پیش کرنے سے میرا مقصد اس حقیقت کی وضاحت ہے کہ اگر حالات متقاضی ہوں تو اسلامی نظام کی رو سے، ایک اسلامی حکومت کے فیصلے، بعد میں آنے والی حکومت تبدیل بھی کر سکتی ہے اور ان میں حکم و امانہ بھی، بشرطیکہ یہ تبدیلیاں قرآن کے غیر متبدل اصول و اقدار سے ٹکرائیں نہیں۔

خلافت راشدہ کے بعد، اسلامی حکومت کا یہ نقشہ باقی نہ رہا، لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ اسلامی نظام کا وہ اصول جس کا ذکر میں نے ابھی ابھی کیا ہے، اس کا باب فکر و نظر کے سامنے نمایاں طور پر رہا۔ اس ضمن میں

ہمارے سامنے، ملت اسلامیہ کے مستنقن اعظم، امام ابوحنیفہؒ کی مثال متمیز طور پر آتی ہے۔ جہاں تک اسلامی

قوانین و ضوابط پر تفقہ و تدبیر کا تعلق ہے، امام صاحبؒ کا مقام بہت بلند ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں فکر و تدبیر کی منفرد صلاحیتوں سے نوازا تھا۔ آپ کا مسلک یہ تھا کہ دین کی اساس و بنیاد، قرآن کریم اور فکر انسانی پر ہے۔ جو کچھ قرآن کریم میں کہا گیا ہے، اس کی روشنی میں، اپنے زمانے کے مسائل کا حل، غور و تدبیر سے خود دریافت کرنا چاہئے۔ اسے وہ اجتہاد یا تفکر سے تعبیر کرتے تھے۔ جو لوگ آپ سے متفق نہیں تھے، وہ آپ کے اس مسلک کو قیاس قرار دے کر، اس کی مذمت کرتے تھے۔ اس حد تک مذمت کہ وہ آپ سے کہتے تھے کہ: اول من قاس ابلیس۔ فلا نفسوس۔ سب سے پہلے جس نے قیاس سے کام لیا تھا وہ ابلیس تھا۔ لہذا، تم ایسا نہ کرو۔ اس کے جواب میں امام صاحبؒ فرماتے تھے کہ

میں جو کچھ کہتا ہوں وہ قیاس نہیں۔ وہ تو قرآن کی بات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ہے کہ

مَا قَوَّضْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ۔ (۱۳۰) ہم نے کتاب میں کسی بات کو بھی چھوڑا نہیں۔ لہذا، جو کچھ میں کہتا ہوں وہ ان لوگوں کے نزدیک قیاس ہے جنہیں خدا نے فہم قرآن کی نعمت سے نہیں نوازا۔ (کتاب میزان)

امام صاحبؒ اپنی عقل و فکر کی روشنی میں، قرآن کریم سے استنباط مسائل کرتے تھے، اور سابقہ ادوار کے فیصلوں کو، نظائر (PRECEDENTS) سے تعبیر کرتے تھے جن سے، معاملات کا فیصلہ کرنے میں، استفادہ تو کیا جاسکتا ہے لیکن یہ ضروری نہیں کہ انہیں ہر زمانے میں من و عن نافذ کیا جائے۔ ان کے نزدیک، عہد رسالتؐ اور خلافت راشدہ کے فیصلوں کی بھی یہی حیثیت تھی۔ خطیب بغدادی نے اپنی تاریخ میں، بہت سی مثالیں درج کی ہیں جن سے امام صاحبؒ کا مسلک واضح ہو جاتا ہے۔ مثلاً یوسف بن اسباط سے ابو صالح الفراء نے یہ قول نقل کیا ہے کہ:- ابوحنیفہؒ فرمایا کرتے تھے کہ نبی صلعمؐ مجھے پاتے اور میں آپ کو پاتا (اپنی دونوں ہم عصر ہوتے) تو آپ میرے اکثر اقوال کو اختیار فرماتے۔ دین اس کے سوا کیا ہے کہ وہ ایک اچھی اور عمدہ رائے کا نام ہے۔ (بغدادی - جلد ۱۳ - صفحہ ۲۹)

دوسرے مقام پر ہے:-

محمود بن موسیٰ کہتے ہیں کہ میں نے یوسف بن اسباط سے سنا کہ امام اعظمؒ فرمایا کرتے تھے کہ اگر رسول اللہؐ مجھے پاتے اور میں آپ کو پاتا تو بہت سی باتوں میں یقیناً آپ میرے قول کو اختیار فرماتے۔ اور ابواسحاق کو میں نے یہ کہتے ہوئے سنا ہے کہ ابوحنیفہؒ کے سامنے

اکثر نبی کی حدیثیں آتیں اور وہ ان کی مخالفت کرتے۔ (ایضاً - ۲۸۷)

آپ کے اسی مسلک کی تشریح کرتے ہوئے بعد آدمی نے لکھا ہے کہ ابو حوانہ نے بیان کیا۔ کہ میں ایک روز ابو حنیفہؓ کے پاس بیٹھا تھا کہ سلطان کی طرف سے ایک ایچی آیا۔ اس نے کہا کہ امیر نے پوچھا ہے کہ ایک آدمی نے شہد کا جھوٹا چر لیا ہے۔ اس کے بارے میں کیا حکم ہے۔ ابو حنیفہؓ نے بلا کسی ہچکچاہٹ کے جواب دیا کہ اس کی قیمت اگر دس درہم بتو اس کا ہاتھ کاٹ دو۔ ایچی چلا گیا تو میں نے ابو حنیفہؓ سے کہا کہ تم خدا سے نہیں ڈرتے۔ رسول اللہؐ کا ارشاد ہے کہ پھل پھلواری کی چوری میں ہاتھ نہیں کاٹا جاسکتا۔ فوراً اس آدمی کی مدد کو پہنچے ورنہ امیر کے ہاں اس شخص کا ہاتھ کاٹ دیا جائے گا۔ ابو حنیفہؓ نے پھر بلا کسی ہچکچاہٹ کے کہا کہ وہ حکم گزر چکا اور ختم ہو چکا ہے۔ (ایضاً - ص ۲۹)

امام صاحبؒ کے قول کا آخری ٹکڑا قابل غور ہے۔ اور اسی کی خاطر میں نے یہ اقتباس بھی پیش کیا ہے۔ آپ نے یہ نہیں لکھا کہ مجھے شک ہے کہ رسول اللہؐ نے ایسا فیصلہ دیا ہوگا۔ انہوں نے کہا کہ رسول اللہؐ نے ایسا ہی ارشاد فرمایا ہوگا۔ لیکن وہ فیصلہ اس زمانے کے حالات کے مطابق تھا۔ اب حالات بدل چکے ہیں، اس لئے اب فیصلہ موجودہ حالات کے مطابق ہونا چاہیے۔

امام ابو حنیفہؓ کا یہی مسلک تھا جس پر علامہ اقبالؒ نے اپنے خطبات میں بڑا بصیرت افروز تبصرہ کیا ہے۔ اس سلسلہ میں وہ پہلے شاہ ولی اللہ

### علامہ اقبالؒ کا تبصرہ

کا یہ قول نقل کرتے ہیں کہ

پیغمبر کا طریق یہ ہوتا ہے کہ وہ ایک خاص قوم کو تیار کرتا ہے اور انہیں ایک عالمگیر شریعت کے لئے بطور ذخیرہ استعمال کرتا ہے۔ اس مقصد کے لئے وہ ان اصولوں پر زور دیتا ہے جو تمام نوع انسانی کی معاشرتی زندگی کو اپنے سامنے رکھتے ہیں، لیکن ان اصولوں کا نفاذ اس قوم کی عادات و خصائل کی روشنی میں کرتا ہے جو اس وقت اس کے سامنے ہوتی ہے۔ اس طریق کار کی رو سے رسول کے احکام اس قوم کے لئے خاص ہوتے ہیں اور چونکہ ان احکام کی ادائیگی بجائے خویش مقصود بالذات نہیں ہوتی، انہیں آنے والی نسلوں پر مبنی و عنی نافذ نہیں کیا جاسکتا۔

(خطبات - تشکیل جدید - چھٹا خطبہ)

اس کے بعد علامہ اقبالؒ لکھتے ہیں :-

غالباً یہی وجہ تھی کہ امام اعظم ابو حنیفہؓ نے، جو اسلام کی عالمگیریت کی خاص بصیرت رکھتے تھے، اپنی فقہ کی تدوین میں حدیثوں سے کام نہیں لیا۔ انہوں نے تدوین فقہ میں استحسان کا اصول وضع کیا جس کا مفہوم یہ ہے کہ قانون وضع کرتے وقت اپنے زمانے

کے تقاضوں کو سامنے رکھنا چاہئے۔ اس سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ انہوں نے اپنی فقہ کا مدار حدیث پر کیوں نہیں رکھا۔

اس کے بعد وہ لکھتے ہیں:-

ان حالات کی روشنی میں، میں سمجھتا ہوں کہ ان احادیث کے متعلق جن کی حیثیت قانونی ہے، امام ابوحنیفہؒ کا یہ طرز عمل بالکل معقول اور مناسب تھا۔ اور آج اگر کوئی وسیع النظر مفسر یہ کہتا ہے کہ احادیث ہمارے لئے من و عن شریعت کے احکام نہیں بن سکتیں تو اس کا یہ طرز عمل امام ابوحنیفہؒ کے طرز عمل کے ہم آہنگ ہوگا جن کا شمار فقہ اسلامی کے بلند ترین مقننین میں ہوتا ہے۔

(خطبات - ص ۱۶۳-۱۶۴)

یہ تھا امام ابوحنیفہؒ کا مسلک جو عہد رسالتؐ اور خلافت راشدہ میں رائج مسلک کے عین مطابق

تھا۔ لیکن اس کے بعد ہم دیکھتے ہیں کہ ایک تحریک ابھری جس کی رو

سے یہ عقیدہ عام کیا گیا کہ جو کچھ پہلے زمانے میں ہو چکا ہے،

## اس کے خلاف تحریک

اس میں سر مو تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔ وہ عین دین ہے اور اس میں تغیر و تبدل الحاد و بے دینی جو

کچھ سوچا جانا تھا، سوچا جا چکا۔ جو کچھ سمجھا جانا تھا، سمجھا جا چکا۔ اب غورو فکر (جسے اجتہاد

کہتے ہیں) کا دروازہ بند ہو چکا ہے۔ شریعت کے جو احکام عہد رسالتؐ میں نافذ ہو چکے تھے، وہ

قیامت تک کے لئے غیر متبدل ہیں۔ ایک گروہ نے اس میں اتنا اضافہ کیا کہ ان میں وہ احکام بھی شامل

ہیں جو خلافت راشدہ کے زمانے میں نافذ العمل تھے۔ چنانچہ ان احکام کے مجموعے مرتب کئے گئے

اور وہ اُمت کے لئے دائماً، ناقابل تغیر و تبدل، ضابطہ قوانین قرار پائے۔ اس تحریک کے پُرچوش

محرک امام شافعیؒ نظر آتے ہیں۔ انہی نے یہ عقیدہ عام کیا کہ وحی کی دو قسمیں ہیں۔ ایک

وحی متلوٰ اور دوسری وحی غیر متلوٰ۔ یہ دونوں، خدا کی طرف سے، بوساطت حضرت جبریل

نازل ہوئی تھیں۔ وحی متلوٰ قرآن کے اندر درج کر دی گئی اور وحی غیر متلوٰ، احادیث کہلائی۔

لہذا، رسول اللہؐ کو خدا کی طرف سے قرآن ہی نہیں دیا گیا۔ مثلاً محسن قرآن کے ساتھ، قرآن

کی مثل، دوسری وحی بھی دی گئی جو احادیث میں منضبط ہے۔ اس عقیدہ کی اہمیت کے پیش نظر،

احادیث کے مختلف مجموعے مرتب کئے گئے، حالانکہ رسول اللہؐ نے اپنی احادیث کا کوئی مجموعہ

مرتب فرما کر اُمت کو دیا تھا اور نہ ہی خلافت راشدہ میں ایسا ہوا تھا۔ احادیث کا پہلا مبسوط

مجموعہ، جسے صحیح ترین مجموعہ کہا جاتا ہے، امام بخاریؒ نے تیسری صدی ہجری میں مرتب کیا تھا۔

اور وہ بھی بغیر کسی سابقہ تحریری ریکارڈ کے، زبانی روایات کی بنا پر احادیث کے تمام مجموعے اسی

طرح مرتب ہوئے تھے۔ اس کے بعد یہ عقیدہ وضع کیا گیا کہ حدیث، قرآن پر قاضی ہے۔ یعنی اگر قرآن

اور حدیث میں تضاد نظر آئے تو فیصلہ حدیث کی رو سے کیا جائے گا، کہ قرآن کی رو سے۔ اور

پھر ایک قدم اور آگے بڑھے تو یہ عقیدہ عام کیا گیا کہ حدیث، قرآن کو منسوخ بھی کر سکتی ہے۔

حدیث کی اس پوزیشن کی رو سے، جو کچھ احادیث کے مختلف مجموعوں میں آگیا اور جسے صحیح قرار دے دیا گیا، وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے غیر متبدل قرار پا گیا۔ یہی عقیدہ آج تک چلا آ رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس تحریک کا پہلا ہدف، امام ابوحنیفہؒ کو قرار پانا تھا جنہوں نے یہ مسلک پیش کیا تھا کہ وہ فیصلے، غیر متبدل احکام شریعت نہیں تھے۔ چنانچہ ان حضرات کی طرف سے امام صاحبؒ کے خلاف وہ کچھ کہا گیا جسے دہرائے ہوئے ہماری روح پر پکڑی چھایا جاتی ہے۔ امام مالکؒ بن انس کہتے ہیں کہ ابوحنیفہؒ کا فتنہ اس امت کے لئے (معاذ اللہ) ابلتس کے فتنہ سے کم نہیں۔ عبدالرحمن بن مہدی کہتے ہیں کہ میں نے دقبال کے فتنہ کے بعد اسلام میں کسی فتنہ کو ابوحنیفہؒ کے فتنہ سے بڑا نہیں دیکھا۔ جب امام صاحبؒ کا انتقال ہوا تو امام اوزاعیؒ نے کہا کہ خدا کا شکر ہے۔ وہ اسلام کے ایک ایک دستہ کو نوٹ رہا تھا۔ فزاری کہتے ہیں کہ میں نے سفیانؒ اور اوزاعیؒ دونوں کو یہ کہتے سنا ہے کہ اسلام میں (معاذ اللہ) ابوحنیفہؒ سے زیادہ بد بخت پیدا نہیں ہوا۔ امام شافعیؒ نے بدترین کالفاظ استعمال کیا ہے۔ ابراہیمؒ جو بتی کہتے ہیں کہ میں نے ایک روز ابوحنیفہؒ کے کچھ مسائل امام احمد بن حنبلؒ کے سامنے پیش کئے تو وہ تعجب کرنے لگے اور کہنے لگے کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ابوحنیفہؒ ایک نیا اسلام تصنیف کر رہے ہیں۔ ان بزرگوں کے اس قسم کے فتادی کی وجہ سے، امام صاحبؒ کے خلاف جذبہٴ مسافرت اس حد تک شدید ہو گیا کہ ابو عبیدہؒ کہتے ہیں کہ میں اسود ابن سالم کے ساتھ رصافہ کی جامع مسجد میں بیٹھا ہوا تھا۔ وہاں کسی مسئلہ کا تذکرہ آگیا۔ میرے منہ سے نکل گیا کہ ابوحنیفہؒ ایسا کہتے ہیں، تو اسود نے مجھے ڈانٹ دیا اور کہا کہ تو مسجد میں ابوحنیفہؒ کا تذکرہ کرتا ہے۔ مسجد میں ابوحنیفہؒ کا نام لینے کے جرم میں وہ مجھ سے اس قدر ناراض ہوئے کہ مرتے دم تک مجھ سے کلام نہیں کیا۔ یہ تمام تقریحات خطیب بغدادی کی تاریخ بغداد میں موجود ہیں اور ادارہ طابع اسلام کی طرز سے شائع کردہ کتاب، مقام حدیث میں اس موضوع پر بڑی تفصیل سے لکھا گیا ہے۔

امام اعظمؒ کے مسلک کے متبعین نے کچھ وقت تک تو اس مخالفت کا مقابلہ کیا لیکن چونکہ مخالفین، لوگوں کو یہ کہہ کر بھڑکاتے تھے کہ یہ لوگ منکرین حدیث اور منکرین شان رسالت ہیں، اس لئے انہیں اس سیلاب بے پناہ کے سامنے سپر انداز ہونا پڑا۔ اور اس عقیدہ کو تسلیم کر لیا کہ جو احکام احادیث میں ہیں، وہ ناقابل تہیر ہیں، اور پھر اپنی فقہ کے فیصلوں کی تائید، احادیث سے شروع کر دی۔ لوں خود فقہ حنفی کے فیصلے غیر متبدل قرار پا گئے اور ان پر اجتہاد کے راستے بند ہونے شروع ہو گئے۔

رفتہ رفتہ، یہ اس عقیدہ تک پہنچ گئے کہ (احادیث تو ایک طرف) جو کچھ ائمہ فقہ کہے چکے ہیں وہ بھی قیامت تک ناقابل تغیر و تبدل ہے۔ چنانچہ فقہ حنفی کے ایک پیشوا اور مسلم امام، ابوالحسن عبید اللہ الکرخی کا قول ہے کہ "ہر وہ آیت جو اس طریقہ کے مخالف ہو جس پر ہمارے اصحاب ہیں، وہ یا تو ماقول ہے یا منسوخ۔ اسی طرح جو حدیث اس قسم کی ہو، وہ یا ماقول یا منسوخ ہے۔" (تاریخ فقہ اسلامی - علامہ مخضری - ص ۲۱۲) ظاہر ہے

کہ ان حالات میں اجتہاد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اجتہاد تو ایک طرف، یہ حضرات اب کسی مزید تحقیق و تفتیش کی بھی ضرورت نہیں سمجھتے۔ چند سال ادھر کا ذکر ہے، (جامعہ اشرفیہ (لاہور) کے مفتی جمیل احمد نقوی نے ایک استفسار کے جواب میں کہا تھا کہ

یہ طے شدہ بات ہے کہ تحقیق و تفتیش کا کام پہلی صدی، دوسری صدی اور تیسری صدی میں پایہ تکمیل تک پہنچ چکا ہے۔ اسی کا نام فقہ اسلامی ہے جو ائمہ ہدیی کی تحقیقات کا مجموعہ ہے۔ لہذا، اگر تحقیقات اسلامی سے ایسے مفہومات مراد ہوں جو مکمل اور تنقیح شدہ موجود ہیں، تو موجودہ دور کی تحقیق اگر اس کے مطابق ہے تو بلا ضرورت ہے اور اگر تحقیق اس کے خلاف ہے تو مردود ہے۔ اس پر اُمت محمدیہ کا اجماع ہے۔ (بحوالہ، ایضاً۔ سہ اگست ۱۹۶۸ء)

حالانکہ ان کے سامنے، خود امام اعظمؒ کا یہ مسلک موجود ہے کہ وہ اپنے فیصلوں کو بھی ناقابل تغیر و تبدیل قرار نہیں دیتے تھے۔ مزاحم بن زفر کہتے ہیں کہ میں نے امام ابوحنیفہؒ سے سوال کیا کہ جو کچھ آپ فتوے دیتے ہیں یا اپنی کتابوں میں درج فرماتے ہیں، کیا یہ سب حق ہے جس میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں۔ امام صاحبؒ نے فرمایا۔ بخدا مجھے معلوم نہیں۔ ہو سکتا ہے کہ یہ باطل ہو۔ اور اس کے باطل ہونے میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہ ہو۔ امام زفر فرماتے ہیں کہ ہم امام ابوحنیفہؒ کے پاس آیا جایا کرتے تھے۔ جو کچھ امام صاحبؒ فیصلے فرماتے ہم انہیں لکھ لیا کرتے تھے۔ ایک دن امام صاحبؒ نے ابو یوسف سے فرمایا کہ یعقوب! تیرا ناس ہو۔ جو کچھ تو مجھ سے سنتا ہے، اسے سب کا سب نہ لکھ لیا کر۔ آج میری رائے کچھ ہوتی ہے اور کل میں اسے چھوڑ دیتا ہوں۔ ابو نعیم کہتے ہیں کہ میں نے ابوحنیفہؒ کو ابو یوسف سے یہ فرماتے ہوئے سنا کہ مجھ سے کوئی مسئلہ نقل نہ کرو۔ کیونکہ بخدا مجھے خبر نہیں کہ میں اپنے اجتہاد میں خطا کار ہوں یا مصیب۔ (خطیب بغدادی۔ جلد ۱۵ء۔ ص ۲۵۲) یہ تھا امام صاحبؒ کا مسلک خود اپنی فقہ کے متعلق: یہی وجہ ہے کہ جسے فقہ حنفی کہتے ہیں، اس میں امام صاحبؒ کی کوئی کتاب شامل نہیں۔ انہوں نے فقہ کی کوئی تصنیف اپنے پیچھے نہیں چھوڑی تھی۔

بہر حال، میں کہہ رہا تھا کہ جس فقہ کو خود اس فقہ کے بانی، امام ابوحنیفہؒ ناقابل تغیر قرار نہیں دیتے تھے، ان کے نام لیواؤں نے اسے قیامت تک کے لئے غیر متبدل قرار دے لیا۔ اور اس طرح اُمت پر اجتہاد کے تمام دروازے مستقلاً بند ہو گئے۔ یہ کیفیت صدیوں سے مسلسل چلی آ رہی ہے۔

### عقل و فکر مفلوج ہو گئے

غیرتہ اس کا یہ کہ عقل و فکر کی تمام صلاحیتیں، جنہیں قرآن کریم نے وجہ شرف انسانیت قرار دیا ہے، پیچھے شل اور پھیر دنتہ دنتہ مفلوج ہو کر رہ گئیں۔ مسلمان اصولی طور پر دو فرقوں میں منقسم ہیں۔ ایک اہل حدیث اور دوسرے اہل فقہ۔ اہل حدیث کے نزدیک، علم دین سے مراد فقط اتنا رہ گیا ہے کہ جو بات سامنے آئے، یہ بتا دیا جائے کہ اس کے بارے میں کتب روایات میں کیا آیا ہے۔ اور اہل فقہ کے

نزدیک یہ کہ اس کے متعلق ائمہ فقہ نے کیا ارشاد فرمایا ہے۔ جو شخص جتنے زیادہ حوالے پیش کر کے وہ اتنا ہی بڑا عالم تصور کیا جائے گا۔ اسلامی زندگی سے مقصود یہ قرار پایا کہ قدم بقدم اسلاف کے راستے پر چلا جائے۔ کسی نے اس سے سرمو انحراف یا تجاوز کیا اور ارباب شریعت کی بارگاہوں سے کفر و الحاد کے فتوؤں کی بوجھاڑ شروع ہو گئی۔ اسلاف کی تقلید میں کس درجہ شدت اختیار کی گئی، اس کا اندازہ ایک تاریخی واقعہ سے لگائیے۔ اموی دور حکومت میں، دمشق میں سب سے بڑی جامع مسجد تعمیر ہوئی اور اس کے بعد دیگر مساجد اس کے رخ پر بنائی گئیں۔ کچھ عرصہ بعد، مسلمان انجینئروں نے حسابی قاعدہ کی رو سے دیکھا کہ جامع دمشق کا رخ کعبہ کی صحیح سمت نہیں۔ انہوں نے کہا کہ اس مسجد میں صفوں کا رخ بدل دیا جائے اور آئندہ مساجد

## تقلید کی شدت

صحیح سمت کے مطابق تعمیر کی جائیں۔ مسئلہ ارباب شریعت کے سامنے پیش ہوا۔ انہوں نے لمبی چوڑی بحث و تمحیص کے بعد یہ فیصلہ صادر فرمایا کہ اگر اسے تسلیم کر لیا جائے کہ جامع دمشق کا رخ جانب قبلہ نہیں تو اس سے یہ ماننا پڑے گا کہ ہمارے اسلاف نے جس قدر نمازیں پڑھیں وہ درست نہیں تھیں۔ ہم چند انجینئروں کی بات پر، اپنے اسلاف کی شان میں اس قدر سودا دہی کے مرتکب نہیں ہو سکتے۔ اس لئے ان مساجد کا رخ تبدیل نہیں کیا جاسکتا۔ صحیح وہی ہے جو اسلاف کرتے چلے آئے ہیں اور ہم انہی کے نقش قدم پر چلیں گے۔ محل خیر فی اتباع السلف۔ نیکی اور بھلائی بہ تمام و کمال اسلاف کے اتباع میں ہے۔ (بحوالہ شامی) چنانچہ مساجد کا رخ نہیں بدلا گیا۔ اور یہ مسلک اور عقیدہ اس قوم کا ہے جس کا خدا، کفار کے متعلق کہتا ہے کہ جب ان کے سامنے حقائق پیش کئے جائیں تو بجائے اس کے کہ یہ ان پر عقل و فکر کی روشنی میں غور کریں اور دلائل و براہین کی رو سے ان کے متعلق بحث و تمحیص کریں، یہ اتنا کہہ کر ان حقائق سے انکار کر دیتے ہیں کہ:

تقلید اور قرآن

اِنَّ اَرْهَمَ مُّشْتَدِدُوْنَ۔ (۳۲) ہم نے اپنے آباؤ و اجداد کو ایک راستے پر چلتے پایا اور ہم انہیں کے نقوش قدم پر چلتے جائیں گے۔ اس لئے ہم کوئی ایسی بات سننا بھی نہیں چاہتے جو ہمیں اسلاف کے راستے سے دوسری طرف لے جانے کا موجب بنے۔ دوسرے مقام پر ہے۔

وَ اِذَا قِيلَ لَهُمْ اَتَّبِعُوا مَا اَنْزَلَ اللّٰهُ قَالُوْا بَلْ نَتَّبِعُ مَا وَجَدْنَا غُلُوْبًا وَّ اٰبَاؤَنَا۔ جب ان سے کہا جاتا ہے کہ قرآن کی پیروی کرو تو یہ لوگ کہتے ہیں کہ نہیں! ہم تو اس راستے پر چلیں گے جس پر ہم نے اپنے اسلاف کو چلتے پایا ہے۔ اس پر قرآن کہتا ہے کہ: اَوَلَوْ كَانَ الشَّيْطٰنُ مِدْعُوْهُمُۭ اِلٰى عَذَابِ السَّعِيْرِ۔ (۳۱) خواہ شیطان انہیں جہنم کی دعوت ہی کیوں نہ دے، یہ اسی راستے پر چلتے جائیں گے۔

اس کے جواب میں ہمارے ارباب شریعت کہہ دیا کرتے ہیں کہ کفار کے اسلاف چونکہ غلط راستے پر چلتے تھے اس لئے ان کی تقلید ناجائز تھی۔ ہمارے اسلاف صحیح راستے پر چلتے تھے اس لئے ان کی تقلید ناجائز

نہیں قرار پاسکتی۔ ایسا کہتے وقت وہ اس علت پر غور نہیں کرتے جس کی بنا پر تقلیدِ اسلاف سے روکا گیا ہے، وہ علت یہ ہے کہ خدا جب **مَا أَنْزَلَ اللَّهُ** کے اتباع کا حکم دیتا ہے تو اس لئے کہ **مَا أَنْزَلَ اللَّهُ** کی رہنمائی غیر متبدل ہونے کی وجہ سے ہر زمانے میں واجب الاتباع ہوتی ہے، اور اسلاف کا مسلک، خواہ ان کے زمانے میں صحیح بھی کیوں نہ ہو، ہر زمانے میں اتباع کے قابل نہیں ہوتا۔ اس لئے ابدی پیروی کتاب اللہ کی ہوگی، نہ کہ کسی سابقہ زمانے کی روشنی کی حضور نبی اکرمؐ کا یہ ارشادِ گرامی اس باب میں خندیل ہدایت ہے، آپ نے فرمایا:-

الناس اشبه بزمانهم من اسلافهم۔ (ملاحظہ۔ البیان والتبيين)

لوگ، اپنے اسلاف کے مقابلہ میں، اپنے زمانے کے زیادہ مشابہ ہوتے ہیں۔

دین میں اس قدر جمود و تقلید کی بنیادی وجہ یہ بھی ہوتی کہ ہماری حکومتیں اسلامی نہ رہیں۔ اس سے زندگی میں ثنویت (DUALISM) پیدا ہوگئی۔ دنیاوی اور حکومت نے اپنے ذمے لے لئے اور شرعی امور (جن سے مراد شخصی قوانین تھے)۔

### جمود کی دوسری وجہ

اربابِ شریعت کے حیضِ اقتدار میں چلے گئے۔ سلطنتیں اپنے دائرہ اختیار میں، قوانین میں رد و تبدل کرتی رہیں۔ لیکن اربابِ شریعت نے اسی میں عاقبت دیکھی کہ جو کچھ ہوتا چلا آیا ہے وہ اسی کی پابندی کرتے رہیں۔ اس کے لئے عقیدہ یہ وضع کر دیا گیا کہ ہر آنے والا زمانہ، سابقہ زمانے کے مقابلے میں، برتر و تقویٰ ہی میں نہیں، علم و بصیرت میں بھی پست تر اور خراب تر ہوتا ہے۔ علامہ اسلم

### ماضی درخشاں حال تاریک

دیکھا کہ مکہ کا ایک نجدی نامیائی، پکار پکار کر کہا کرتا کہ آج کی روٹی دو پیسے میں۔ کل کی (باسی) روٹی ایک آنہ میں۔ انہوں نے ایک دن اس سے پوچھا کہ یہ کیا بات ہے کہ تم آج کی تازہ روٹی دو پیسے میں بیچتے ہو اور کل کی باسی ایک آنہ میں۔ کہتے لگا کہ کل کی روٹی، رسول اللہؐ کے زمانہ سے ایک دن قریب تر ہے۔ اس لئے قیمت میں گراں تر۔ یہ ذہنیت اگر انفرادی جذبات کی حد تک رہتی تو پھر بھی اس میں چنداں مضائقہ نہ تھا۔ لیکن اس نے اصول دین کی شکل اختیار کر لی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اُمت کو اپنا ماضی روکش دکھائی دیا۔ حال تاریک، اور مستقبل تاریک تر۔

علامہ اقبالؒ نے جب مسلمانوں کی اس صورتِ حال پر غور کیا تو وہ اس نتیجہ پر پہنچے کہ اس کی بنیادی وجہ، مسلمانوں کی کسی مملکت کا بھی اسلامی نہ ہونا ہے۔ اگر کسی ایسی مملکت کا قیام عمل میں آجائے جس میں صحیح قرآنی نظام نافذ ہو، تو اسلام از سر نو زندہ ہو سکتا ہے۔ ان کے نزدیک، اس اسلام کا تصور کیا تھا جسے وہ اس طرح زندہ کرنا چاہتے تھے، اس کے متعلق انہوں نے اپنے خطبات، تشکیلیں جدید کے چھٹے خطبہ میں

### علامہ اقبالؒ کا تصور اسلام

تفصیل سے بحث کی ہے۔ جس کا عنوان ہے۔ اسلامی قانونِ شریعت میں اصولی ارتقاء۔ اس میں

انہوں نے کہا ہے:-



اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے کہ حیاتِ کلی کی روحانی اساس تو ازلی اور ابدی ہے لیکن اس کی نمودِ تنیرات کے پیکروں میں ہوتی ہے۔ جو معاشرہ حقیقتِ مطلقہ کے متعلق اس قسم کے تصور پر متشکل ہو، اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اپنی زندگی میں مستقل تغیر پذیر عناصر میں موافقت پیدا کرے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور ابدی اصول ہوں۔ اس لئے کہ اس دنیا میں جہاں تغیر کا دور دورہ ہے، ابدی اصول ہی وہ محکم سہارا بن سکتے ہیں جن پر انسان اپنا پاؤں ٹکا سکے۔ لیکن اگر ابدی اصولوں کے متعلق یہ سمجھ لیا جائے کہ ان کے دائرے میں تغیر کا امکان ہی نہیں۔۔۔۔۔ وہ تغیر جسے قرآن نے عظیم آیات اللہ میں شہاد کیا ہے۔۔۔۔۔ تو اس سے زندگی، جو اپنی فطرت میں متحرک واقعہ ہوتی ہے، یکسر جامد اور متصلب بن کر رہ جائے گی۔ یورپ کو عمرانی اور سیاسی زندگی میں یونا کا قی ہوئی، اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے ہاں کوئی ابدی اور غیر متبدل اصولِ حیات نہیں تھے۔ اس کے برعکس، گذشتہ پانچ سو سال میں اسلام جس قدر جامد اور غیر متحرک بن کر رہ گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے مستقل اقدار کے دائرے میں اصولِ تغیر کو نظر انداز کر رکھا ہے۔

یہ تصور انہوں نے ۱۹۲۸-۲۹ء میں پیش کیا اور اس کے بعد، سن ۱۹۳۷ء میں، الہ آباد کے خطبہ میں انہوں نے مسلمانوں کے لئے ایک آزاد مملکت کے مطالبہ کی بنیاد رکھ دی۔ قائد اعظم نے جب اس مطالبہ کو اپنایا تو ان کے ہمیشہ نظر بھی اسلامی نظام کا یہی تصور تھا۔ میں نے قائد اعظم کے ساتھ اپنے تعلقات کا کبھی جرح یا نہیں کیا اس لئے کہ اس سے (بالخصوص ان کی وفات کے بعد) خود ستائی اور نمودنہ پیش کی جھلک نظر آتی ہے۔ لیکن، میں اتنا عرض کرنے کی اجازت چاہوں گا کہ اس موضوع پر ان سے میری اکثر گفتگو رہتی تھی۔

**قائد اعظم**

(بلکہ میں تو یہ کہوں گا کہ ان سے میرے تعلقات کی بنیاد ہی یہ تھی)۔ اسلامی نظام کا یہ تصور ان کے ذہن میں بھی بالکل صاف تھا اور اس کی طرف انہوں نے کئی بار اپنی تقاریر اور بیانات میں اشارہ بھی کیا تھا۔ اس سلسلہ میں، ان کا وہ بیان جو انہوں نے حیدرآباد (دکن) کے طلباء کے سوال کے جواب میں دیا تھا، ایسا واضح ہے کہ اس کی روشنی میں، اس باب میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں رہ جاتی۔ انہوں نے اس سوال کے جواب میں کہ اسلامی مملکت، جس کے لئے مطالبہ پاکستان پیش کیا جا رہا ہے، کی امتیازی خصوصیت کیا ہے، فرمایا تھا:-

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت صرف خدا کی ہوتی ہے جس کا علی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلانہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی شخص یا ادارہ کی۔ قرآن مجید کے احکام

ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔

علامہ اقبالؒ تو حصول پاکستان سے پہلے ہی عالمِ بالا کو تشریف لے گئے اور قائد اعظمؒ یوں کہتے کہ ہنوز آئین پاکستان کی پہلی اینٹ بھی رکھتے نہ پائے تھے کہ ہم سے رخصت ہو گئے۔ ان کے بعد، یہاں اسلامی نظام قائم کرنے کی ذمہ داری ان حضرات نے اپنے ہاتھ میں لے لی، جن کے سامنے اسلام کا وہی جامہ تصویر تھا جس کی جگہ حقیقی اسلام کے احیاء کے لئے پاکستان حاصل کیا گیا تھا۔

جیسا کہ میں نے شروع میں بیان کیا ہے، جب میز انکوائری کمیٹی کے سامنے حضرات علمائے کرام پیش ہوئے ہیں تو انہوں نے کہا تھا کہ پاکستان میں نہ قانون سازی کی ضرورت ہے اور نہ ہی مجالس قانون ساز کی حاجت۔ ہمارے پاس مکمل ضابطہ قوانین بنا بنایا موجود ہے۔ حکومت کا کام فقط اتنا ہے کہ اس ضابطہ کو ملک میں نافذ کر دے۔ اور اگر کسی باب میں انہیں کوئی دشواری پیش آئے تو اس کی بابت ہم سے پوچھ لے۔ دوسری طرف، اردبابِ نظم و نسق کو اس کا احساس تھا کہ جس فقہی ضابطہ کو یہ حضرات یہاں نافذ کرانا چاہتے ہیں، وہ آج سے صدیوں پہلے کے حالات کے مطابق مرتب ہوا تھا۔ اور موجودہ زمانے کے بدلے ہوئے حالات

## پاکستان میں کش مکش

کے پیش نظر وہ ممکن العمل نہیں رہا۔ یہ حضرات ان دشواریوں کو جانتے تھے لیکن ان میں سے کسی میں اتنی جرأت نہیں تھی کہ وہ کھل کر کہے کہ یہ ضابطہ دورِ حاضر کے تقاضوں کو پورا نہیں کر سکتا۔ اس لئے ہم اپنے زمانے کے حالات کے مطابق خود قوانین وضع کریں گے۔ چنانچہ وہ بھی اس اصطلاح کی آڑ میں اس سوال کو طائلے رہے کہ پاکستان میں کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔

یہ ہے وہ گرداب جس میں مملکت کی کشتی تیس سال سے مچھنی ہوئی ہے اور حساس قلوب کی ہزار تپش و خلس کے باوجود، ایک ایسے بھی ساحلِ مراد کی طرف نہیں ٹپھی۔ پھر مشکل یہ ہے کہ یہ سوال قانون سازی تک ہی محدود نہیں، قدامت پرست طبقہ کا تقاضا ہے کہ اسلاف کا اتباع زندگی کے ہر شعبے میں ضروری ہے۔ وضع قطع، تراش خراش، رہن سہن، نشست و برخاست، خورد و نوش، حتیٰ کہ فکر و خیال تک میں ان کی عائد کردہ حدود و قیود کی پابندی لازمی ہے۔ زمانے کا سورج، ہرنئی صبح، نئی دنیا میں اپنے جلو میں لاتا ہے، لیکن ان حضرات کا ارشاد ہے کہ کسی نئی بات کے متعلق ذہن میں خیال تک لانا بھی حرام ہے۔ ان کا یہ اعلان ہر خطبہ میں، ہر خطاب و منبر میں ہر کان میں مسلسل ڈالا جاتا ہے کہ

کَلِّ بِلدَاعَةِ ضَلَا لَتَمَّ - وَكَلِّ ضَلَا لَتَمَّ فِي النَّاسِ

ہر نئی بات گمراہی ہے اور ہر گمراہی جہنم میں لے جانے کا موجب۔

اور یہ ہے جدید و قدیم کی وہ کش مکش جس میں ہماری نئی نسل اس بری طرح سے گمراہ ہے۔ اس صورت حال سے کچھ ہم ہی دوچار نہیں ہوئے، دنیا کی ہر مذہب پرست قوم کو اس سے واسطہ پڑا ہے۔ لیکن ان کے ان اس کا علاج آسان تھا۔ انہوں نے مذہب کو گرجوں اور مندروں میں بند کیا اور زندگی کے معاملات میں پوری پوری آزادی حاصل کر لی لیکن اسلام کی کیفیت اس سے بالکل مختلف ہے۔ یہ افراد کا ذاتی اور پرائیویٹ معاملہ نہیں۔ یہ وہ نظام حیات ہے جو امت کی اجتماعی زندگی کے تمام گوشوں کو محیط اور ان کی مملکت کا بنیادی آئین اور دستور ہے جو ابد الابد تک قائم و دائم رہے گا۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کے نظام کا تقاضا ہے کہ اس میں اجتہاد کا دروازہ کھلا رہے۔

اگر ایسا نہ کیا گیا تو ہمیں ڈر ہے کہ یہاں بھی وہی حالت ہو جائے گی جو یورپ (یا دیگر مذہب پرست ممالک میں ہوئی ہے۔ مذہب کو مساجد کے حجروں میں محبوس کر دیا جائے گا اور مملکت لادین ہو جائے گی۔ یعنی وہ وحی کے ابدی اصول و اقدار کو کبھی چھوٹ دے گی۔ اور یہ ہماری ہی نہیں، نوع انسانی کی انتہائی بد قسمتی ہوگی۔

اس کش مکش کو آپ قدیم و جدید کی آدیزش یا دین اور مذہب کی کشاکش کہہ لیجئے، لیکن اس باب میں خود مذہب پرست طبقہ (قدیم) کے اندر جو باہمی کش مکش ہے وہ اس سے بھی کہیں زیادہ شدید ہے۔ یہاں اسلام کا اس قسم کا نقشہ قائم کرنے کی تجویز یا کوشش کی جا رہی ہے کہ پرسنل لازم کی حد تک ہر فرقہ کو اپنی اپنی فقہ پر عمل کرنے کی اجازت ہو۔ لیکن لازفقہ حنفی کے نافذ کئے جائیں کیونکہ اس فقہ کے پیروں کی یہاں اکثریت ہے۔ اس کے خلاف غیر حنفی فرقے (سنی اور شیعہ دونوں) احتجاج کر رہے ہیں کیونکہ وہ فقہ حنفی کو کتاب و سنت کی صحیح تعبیر تسلیم ہی نہیں کرتے۔ (اس کی مزید تشریح میں ذرا آگے چل کر پیش خدمت کروں گا)۔

یہ وہ کش مکش جس میں یہ بد قسمت ملک اس وقت بڑی طرح الجھا ہوا ہے اور جس کا نتیجہ بڑا تباہ کن ہو سکتا ہے۔ اگر ملک میں کوئی ایسا طبقہ موجود ہے جو اس ملک کو تباہی سے بچانے کا احساس اور درد اپنے سینے میں رکھتا ہے تو اس کے لئے فی الواقعہ یہ گھڑی محشر کی ہے۔ اس طبقہ کو بہت بڑا جہاد کرنا پڑے گا۔ اور اس کے لئے سب سے پہلے وہ کچھ سنا پڑے گا جو امام ابوحنیفہؒ نے قدامت پرست طبقہ کی طرف سے سنا تھا اور جو خود مجھے تئیس (اب تیس) سال سے سنا پڑ رہا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ اس طبقہ کے لئے یہ بشارت بھی ہے کہ اگر وہ اس خطہ پاک میں حقیقی اسلام کے احیاء میں کامیاب ہو گئے تو پھر وہ دین، مملکت پاکستان میں ہی قائم نہیں ہوگا، اس کے عالم گیر ہونے کے راستے بھی ہموار ہو جائیں گے۔ قرآن کریم نے جو کہا ہے کہ دین الحق، تمام ادیان عالم پر غالب آسکتا ہے، تو اس میں الحق کی خصوصیت کا سمجھو

دین الحق کے معنی



دنیا کا کوئی معاملہ سامنے آئے، انہیں معلوم ہو کہ قرآن کریم اس باب میں کیا راہ نمائی دیتا ہے، اور دوسری طرف، ان میں ایسی نفسیاتی تبدیلی پیدا ہو کہ قرآنی اصول و اقدار کے مطابق زندگی بسر کرنے کی آرزو ان کے دل کی گہرائیوں سے ابھرے۔ اور

۶۔ مملکت میں ایک ادارہ ایسا ہو (مثلاً سپریم کورٹ) جو اس بات پر نگاہ رکھے کہ مملکت کا کوئی قدم قرآن اصول و اقدار کے خلاف نہ اٹھے۔

اسیے نظام کے قیام کی مخالفت، دنیا کے ہر فرعون، ہامان اور قارون کی طرف سے ہوگی۔ یعنی ان اور باب سیاست کی طرف سے جو سیکولر حکومت قائم کرنے کے خواہاں ہوں۔ ان کے علاوہ قدامت پرست طبقے کی طرف سے اور نظام سرمایہ داری کے حامیوں کی طرف سے بھی اس مخالفت میں، "خدا اور رسول" کے نام کو سب سے پہلے بطور حربہ استعمال کیا جائے گا تاکہ عوام کے جذبات کو مشتعل کرنے میں آسانی رہے۔ لہذا، اس نظام کے قیام کے لئے، مومنانہ فراست کے ساتھ، قلندرانہ عزم اور بے باکانہ جرأت کی ضرورت ہوگی۔ یہ تھی وہ حقیقت جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ

یہ سوال کہ اسلامی قوانین شریعت میں ارتقا کی گنجائش ہے یا نہیں، بڑا اہم ہے اور بہت بڑی ذہنی جدوجہد کا متقاضی۔ اس سوال کا جواب یقیناً ہاں میں ہونا چاہیے۔ بشرطیکہ اسلامی دنیا اس کی طرف غمراہی کی روح کو لے کر آگے بڑھے۔ وہ عمر جو اسلام کا سب سے پہلا تنقیدی اور حریت پسند قلب ہے۔ وہ جسے رسول اللہؐ کی حیاتِ ارضی کے آخری لمحات میں یہ کہنے کی جرأت ہوئی کہ:-

حَسْبُنَا كِتَابُ اللَّهِ

ہمارے لئے خدا کی کتاب کافی ہے۔ (خطبات اقبالؒ)

جس قوم اور جس ملک میں یہ روح عمری رہا ابھری، اسلامی نظام اسی میں قائم ہو سکے گا۔ باقی رہا مذہب، وہ خواہ عیسائیوں کا ہو یا یہودیوں کا، ہندؤں کا ہو یا مسلمانوں کا۔ اس کا زمانہ ختم ہو چکا ہے۔ اب تدبیر کی فسوں سازیاں یا تقدس کی سحر کاریاں، اسے زمانے کے تھپیڑوں سے بچا نہیں سکتیں۔ دینِ حق ہوتا ہے اور مذہبِ باطل۔ وَ اِنَّ السَّاطِلَ كَاَتَ ذَهْوًا۔ باطل کو بوجھال میدان چھوڑنا ہوتا ہے۔ یہ خدا کا فیصلہ ہے اور اس کے فیصلے اٹل ہوتے ہیں۔ سُنَّةَ اللَّهِ

وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا۔ جیسا کہ میں نے ذرا پہلے جملہ بتایا ہے، تشکیل پاکستان کے فوری بعد یہاں مطالبہ شروع کر دیا گیا کہ چونکہ یہ مملکت اسلام کے نام پر حاصل کی گئی ہے اس لئے یہاں اسلامی نظام نافذ اور اسلامی قوانین رائج ہوں گے۔ میں نے کہا کہ اس مطالبہ کو مجمل نہ رکھیں۔ اس کی ذرا تشریح کیجئے۔ تو اس تشریح کی روش سے کہا گیا کہ یہاں "کتاب سنت"

کے مطابق قوانین رائج ہوں گے۔ میں نے کہا کہ "کتاب و سنت" کی رو سے کوئی ایسا مجموعہ قوانین مرتب نہیں ہو سکے گا، جس کا اطلاق تمام فرقوں پر یکساں طور پر ہو سکے۔ اس لئے اس اصول کے مطابق یہاں اسلامی نظام کبھی قائم نہیں ہو سکے گا۔ مذہب پرست طبقہ کے پاس اس اعتراض کا جواب اس کے سوا کچھ نہیں تھا۔ کہ یہ منکرِ حدیث ہے، منکرِ نشانِ رسالت ہے، ملحد ہے، بے دین ہے، حتیٰ کہ کافر ہے۔ تئیس برس کی مسلسل مخالفت کے بعد، جماعتِ اسلامی (جو اس مخالفت پر سب سے آگے تھی) کے امیر، سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب، کو یہ اعتراف اور اعلان کرنا پڑا کہ پیگ لاز کے معاملہ میں :-

کتاب و سنت کی کوئی ایسی تعبیر ممکن نہیں جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔

(ایشیا - ۲۳، اگست سنہ ۱۹۷۷ء)

لہذا، پرسنل لاز کی حد تک تو مختلف فرقوں کو اجازت ہوگی کہ وہ اپنی اپنی فقہ کے مطابق عمل کریں لیکن پیگ لاز کے لئے فقہ حنفی کو رائج کیا جائے گا جو یہاں کی اکثریت کی فقہ ہے۔ اہل حدیث فرقہ کی طرف سے اس تجویز کی پہلے ہی سخت مخالفت ہو چکی تھی۔ شیعہ حضرات کی طرف سے اس کے خلاف شدید احتجاج کیا گیا۔ ان کا کہنا یہ تھا کہ کسی فرقے کو اس کا کیا حق حاصل ہے کہ جس فقہ کو ہم اسلامی تسلیم نہیں کرتے، اسے ہم سے، بطورِ قوانینِ شریعت، زبردستی منوایا جائے۔ چنانچہ انہوں نے اس سلسلہ میں یہاں تک کہہ دیا کہ

اگر سوادِ اعظم کے راہ نماؤں نے ہماری معروضات کو درخورِ اعتناء سمجھا اور اپنے طریقہ عمل میں کوئی تبدیلی نہ کی تو ہم اس ملک اور اپنے مستقبل کے بارے میں نئے انداز سے سوچنے پر مجبور ہو جائیں گے خواہ ایک ناگوار فرض کی حیثیت سے ہی سہی۔

(پمفلٹ - آئین پاکستان اور مسئلہ اسلامی فرقے - شائع کردہ

سید محمد رضا رضوی، کنوینر، ادارہ فلاحِ ملت پاکستان - حیدرآباد)

اگر یہاں یہ صورت حال پیدا ہوئی اور ملک خانہ جنگی کا اگھاڑہ بنا تو اس سے بچنے کی اس کے سوا کوئی شکل نظر نہیں آئے گی کہ یہاں سیکورٹری نظام حکومت رائج کیا جائے۔ اور اگر یہاں سیکورٹری نظام رائج کر دیا گیا تو اس کا منطقی نتیجہ یہ مطالبہ ہوگا کہ اب پاکستان کو ہندوستان سے الگ رکھنے کی ضرورت کیا ہے۔ دو قومی نظریہ یہاں پہلے سے ختم ہو چکا ہے کیونکہ یہاں غیر مسلموں کو ایک الگ قوم قرار نہیں دیا گیا اور نظام حکومت یہاں سیکورٹری ہے۔ اس سے وہ بنیادی ختم ہو جاتی ہے جس پر مسلمانوں کے لئے ایک جداگانہ مملکت کے مطالبہ کی عمارت استوار ہوئی تھی۔ اور جب وہ بنیاد ہی ختم ہو چکی ہے تو اسے الگ مملکت

لے یہ اب (۱۹۷۷ء میں) حرم ہر چکے ہیں اور جو کچھ اوپر لکھا گیا ہے وہ سچ کی بات ہے۔



## لمعات

بہاری فقہ کی رو سے یتیم پونہ اپنے دادا کی وراثت سے محروم قرار دیا جاتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر کسی شخص کا بیٹا اس کی زندگی میں وفات پا جائے اور اپنے بیچھے یتیم بچے چھوڑ جائے تو یہ بچے اس شخص یعنی اپنے دادا کی وفات پر اس کے ترکہ سے کچھ نہیں پا سکتے۔ (اس جرم کی پاداش میں کہ وہ یتیم کیوں ہیں)۔ یہ قانون صدیوں سے رائج چلا آ رہا تھا اور اس کے نتیجے میں یہ معلوم کتنے یتیم، مظلوم، ناقول مر گئے ہوں گے۔

جس ۱۹۶۱ء میں عائلی قوانین نافذ ہوئے تو ان میں یہ شق بھی شامل تھی کہ یتیم پوتے اپنے دادا کی وراثت سے محروم نہیں ہو سکتے۔ یہ شق قرآن کریم کی منشاء کے مطابق تھی لیکن ہمارے علماء حضرات نے اس کے خلاف (بالکہ بالکلیہ عائلی قوانین کے خلاف) "جہاد" شروع کر دیا۔ لیکن ان کی مسلسل مخالفت کے باوجود یہ قانون ان کی زد سے محفوظ رہا۔

اب اخبارات میں یہ خبر چھپی ہے کہ پشاور ہائی کورٹ کے شریعت بینچ میں اس قانون کو چیلنج کیا گیا اور انہوں نے اسے خلاف شریعت قرار دے کر منسوخ کر دیا ہے اور حکومت سے کہا ہے کہ وہ اس کی جگہ ایسا قانون نافذ کرے جس سے یتیم بچے اپنے دادا کی وراثت سے محروم قرار دیئے جائیں۔ بینچ نے حکومت سے سفارش کی ہے کہ اس کے ساتھ وہ ایسا قانون بھی نافذ کرے جس کی رو سے ایسے محروم الارث یتیم، ڈسٹرکٹ جج کو درخواست دے سکیں کہ وہ ان کے دادا کی وراثت کو تعزیر دلائل کہ وہ ان کے لئے اپنی وصیت میں کچھ گنجائش (PROVISION) رکھ دیں۔ اور اگر ایسے بچے بالکل بے سہارا رہ جائیں تو حکومت ان کی پرورش کا انتظام کرے۔ (بحوالہ پاکستان ٹائمز، لاہور، بابت ۴ اکتوبر ۱۹۶۹ء)

غالباً یہ پاکستان کی شریعت بنچوں میں سب سے پہلا فیصلہ ہے۔ ہم اس فیصلہ کی نقل حاصل کر سکی کیونکہ یہ ہے۔

## ایک ضروری وضاحت

مجھے دنوں ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کو نوبل پرائز ملنے کی خبر شائع ہوئی تو اس میں تاثر یہ دیا گیا کہ وہ پہلے پاکستانی "مسلمان" ہیں جنہیں یہ اعزاز حاصل ہوا ہے۔ ربوۃ کے روزنامہ افضل نے اپنی ۱۱ اکتوبر کی اشاعت میں اس خبر کو جلی سر بھون کے ساتھ اس طرح شائع کیا ہے۔

عالمی شہرت رکھتے والے پہلے مسلمان سائنسدان کو نوبل پرائز دینے کا اعلان۔ اس کے نیچے لکھا ہے۔ "ڈاکٹر سلام صاحب یہ خوشخبری سنتے ہی فوراً جماعت احمدیہ کی مسجد فضل لندن تشریف لے گئے اور شکرانے کے نفل ادا کئے۔۔۔۔۔"

ڈاکٹر صاحب پہلے مسلمان سائنسدان اور پہلے پاکستانی ہیں جنہوں نے نوبل پرائز حاصل کرنے کا عظیم اعزاز حاصل کیا ہے۔ جماعت احمدیہ (ربوۃ) کے سربراہ نے ڈاکٹر صاحب کو مبارک باد کا نام بھیجا اس میں لکھا کہ "یہ بات انتہائی فخر کا موجب ہے کہ وہ پہلا مسلمان سائنسدان اور پاکستانی جس کو نوبل پرائز ملا وہ ایک احمدی ہے۔"

اسے نوٹ کر لینا چاہیے کہ ڈاکٹر سلام صاحب احمدی ہیں۔ اور ملکیت پاکستان نے احمدیوں کو مسلمانوں کے زمرہ سے خارج قرار دے رکھا ہے۔



# طلوع اسلام کا مقصد و مسک

(جسے معلومات عامہ کے لئے ذقاً فوقتاً شائع کیا جاتا ہے۔)

- ۱) تنہا عقل انسانی زندگی کے مسائل کا حل دریافت نہیں کر سکتی۔ اسے اپنے رہنمائی کے لئے اسی طرح وحی کی ضرورت ہے جس طرح آنکھ کو سورج کی روشنی کی ضرورت۔
- ۲) خدا کی طرف سے عطا شدہ وحی اپنی آخری اور مکمل شکل میں قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے جو تمام نوع انسانی کے لئے ایذا نیک ضابطہ ہدایت ہے۔ لہذا اب نہ خدا کی طرف سے کسی کو وحی مل سکتی ہے نہ کوئی نبی یا رسول آ سکتا ہے۔ قرآن کریم خدا کی آخری کتاب اور حضور رسالتاب خدا کے آخری نبی اور رسول ہیں۔
- ۳) قرآن کریم کا ہر دعویٰ علم پر مبنی ہے اور اس کے حقائق زمان و مکان کی حدود سے ماوراء ہیں۔ قرآنی حقائق کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ جس حد تک انسانی علم ترقی کر چکا ہے وہ انسان کے سامنے ہو اور چونکہ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ خدا نے تمام کائنات انسان کے لئے تابع و تسخیر کر رکھی ہے اس لئے قرآنی پروگرام کو پورا کرنے کے لئے کائناتی قوتوں کی تسخیر ضروری ہے۔
- ۴) نبی اکرم کی سیرت مقدسہ، شرف و عظمت انسانیت کی معراج کبریٰ ہے۔ یہی وہ پائیزہ سیرت ہے جو تمام نوع انسانی کے لئے اسوہ حسنہ رہنمائی نونہ ہے۔ حضور کی سیرت طیبہ کا جو حصہ قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے اس کے قطعی یا یقینی ہونے میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں۔ باقی رہا وہ حصہ جو قرآن سے باہر ہے۔ سو اس میں اگر کوئی بات ایسی ہے جو قرآن کے خلاف جاتی ہے یا جس سے حضور پر (معاذ اللہ) کسی قسم کا طعن پایا جاتا ہے تو ہمارے نزدیک وہ بات غلط ہے۔ اسے حضور کی طرف منسوب نہیں کرتا چاہیے۔ یہی اصول صحابہ کبارؓ کی سیرت مقدسہ کے سلسلہ میں بھی سامنے رکھا جانا چاہیے۔
- ۵) دین کا مقصد یہ ہے کہ وہ انسان کو دوسرے انسانوں کی مخلوق سے چھڑا کر ان سے خالص قوانین خداوندی کی اطاعت کرائے۔ قوانین کی اطاعت ایک نظام مملکت کی رو سے ہو سکتی ہے اس کے بغیر دین (جو نظام زندگی کا نام ہے) ممکن نہیں ہو سکتا۔
- ۶) رسول اللہ نے سب سے پہلے دین کا نظام قائم فرمایا۔ اس نظام میں قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت کرائی جاتی تھی اور جن امور میں قرآن کریم نے صرف اصول دئیے ہیں ان کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے امور مملکت کے مشورہ سے سرانجام پائے گئے۔
- ۷) رسول اللہ کے بعد دین کا وہی نظام حضور کے خلفائے راشدین نے جاری رکھا۔ اس میں امور مملکت سرانجام پائے گئے اور ہر طریقہ تھا جو رسول اللہ کے زمانہ میں رائج تھا۔ یعنی قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت اور دین اور میں قرآن کریم نے

طرف اصول دیئے ہیں ان کی چار دیواری کے اندر امت کے مشورہ سے متعلقہ امور کے فیصلے۔ اس طریق کو خلافتِ علی منہاج رسالت کہا جاتا ہے۔

۸) بدقسمتی سے خلافتِ علی منہاج رسالت کا یہ سلسلہ کچھ عرصہ کے بعد منقطع ہو گیا اور دین کا نظام باقی نہ رہا۔ اس سے امت میں انتشار پیدا ہو گیا۔ خلافت کے زمانے میں تمام امور دین کے نظام کے تابع رہتے تھے۔ لیکن اب مذہب اور سیاست میں ثنویت پیدا ہو گئی۔ یہ سلسلہ اس وقت تک جاری ہے۔

۹) ہمارے لئے کام کرنے کا یہ ہے کہ پھر سے خلافتِ علی منہاج رسالت کا سلسلہ قائم کیا جائے جو امت کو احکامِ قرآنینِ خداویہ کے مطابق چلائے۔ ظاہر ہے کہ اس نظام کو چلانے والوں کی اپنی زندگی سب سے پہلے قوانینِ خداوندی کے تابع ہوگی۔

۱۰) چونکہ دین کا نظام (خلافتِ علی منہاج رسالت) زندگی کے تمام شعبوں کو محیط ہوگا۔ اس لئے اس میں موجودہ ثنویت ختم ہو جائے گی۔ یعنی اس میں یہ نہیں ہوگا کہ سیاسی معاملات کے لئے حکومت کی طرف رجوع کیا جائے اور مذہبی یا شخصی امور کیلئے مذہبی پیشوائیت کی طرف توجہ دیا جائے۔ یہ دونوں شعبے باہم گمراہ نہیں ہو جائیں گے۔

۱۱) جب تک اس قسم کا نظام قائم نہیں ہو جاتا، امت کے مختلف فرقے جس جس طریق پر نماز، روزہ وغیرہ اسلامی احکام پر عمل کر رہے ہیں، کسی کو حق نہیں پہنچتا کہ ان میں کوئی رد و بدل کرے یا کوئی نیا طریقہ وضع کر کے اسے "خدا اور رسول" کا طریقہ قرار دے۔

۱۲) قرآنی نظام کا مقصود یہ ہے کہ خدا کی متعین کردہ مستقل اقدار کے مطابق انسان کی مضر صلاحیتوں کی نشوونما ہوتی جائے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ یہ نظام تمام افرادِ معاشرہ کی بنیادی ضروریاتِ زندگی، روٹی، پیرا، مکان، علاج، تعلیم وغیرہ بہم پہنچانے کا ذمہ دار ہو۔

۱۳) قرآن کا نظام اپنی نوعیت کا واحد اور منفرد نظام ہے اس لئے نہ وہ دنیا کے کسی اور نظام میں جذب ہو سکتا ہے نہ ان سے منافقت کر سکتا۔ خواہ وہ مغرب کا جمہوری سرمایہ دار نظام ہو یا سوشلزم کا آمرانہ اشتراکی نظام۔ اس کے نزدیک یہ سب نظام ہائے زندگی غیر خداوندی ہیں لہذا باطل۔

۱۴) جہاں تک احادیث کا تعلق ہے ہم ہر اس حدیث کو صحیح سمجھتے ہیں جو قرآنِ کریم کے مطابق ہو۔ یا جس سے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت و اقدار نہ ہوتی ہو۔

۱۵) ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر قسم کے مدعی و حمی کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں۔

۱۶) طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے نہ مذہبی فرقہ سے (اسے فرقہ اہل قرآن سے بھی کوئی تعلق نہیں)۔ نہ ہی یہ کوئی نیا فرقہ پیدا کرنا چاہتا ہے اس لئے کہ اس کے نزدیک دین میں فرقہ سازی شرک ہے۔ امت کے مختلف فرقے جس طریق سے نماز، روزہ وغیرہ کی ادائیگی کرتے ہیں، ہم ان میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں کرتے۔ اور بلا رد و بدل ان کی پابندی کرتے ہیں۔ ہم قرآنِ کریم کی تعلیم کو عام کرتے ہیں تاکہ کسی طرح پھر سے قرآنی نظام (خلافتِ علی منہاج رسالت) کا قیام عملی میں آسکے۔ یہ ہے ہمارا مسلک جسے ہم برسوں سے دہراتے چلے آ رہے ہیں۔ اس کے خلاف جو کچھ ہماری طرف منسوب کیا جاتا ہے، وہ مخالفین کا گمراہ کن پروپیگنڈہ ہے۔

باسمہ تعالیٰ

# اس رزق سے موت اچھی

(پرویز)

ایک مسلمان کتنا ہی گیا لڈرا کیوں نہ ہو۔ اس کے اخلاق بھی خراب ہوں۔ وہ احکام شریعت کی اطاعت بھی نہ کرتا ہو۔ وہ نماز روزے کا بھی پابند نہ ہو۔ وہ فاسق و فاجر ہو۔ حتیٰ کہ وہ ذاتی اور شہزادی بھی کیوں نہ ہو۔ ایک بات ایسی ہے جس کا وہ نہایت سختی سے پابند ہوگا۔ وہ یہ کہ وہ سوڑ (کے گوشت) کو حرام سمجھے گا۔ وہ اسے کبھی نہیں کھائے گا۔ اس پر ہزار سختی کی جائے یا کتنا ہی بڑا لالچ کیوں نہ دیا جائے، وہ اس کے قریب تک نہ جائے گا۔ سوڑ کے گوشت کا کھانا تو ایک طرف، وہ اس کا نام تک نہ سنا گوارا نہیں کرے گا۔ اس کے تصور سے اسے جھبر بھری آجائے گی۔ اگر اسے کہا جائے کہ تم نے فلاں پر معاملہ کیا ہے تو وہ (اپنی صفائی میں) بلا ساختہ کہے گا کہ میرے لئے تو ایک پیسہ بھی سوڑ کے برابر ہے۔

سوال یہ ہے کہ جس طرح سوڑ کے متعلق ہمارا ردِ عمل یہ ہے، کیا ناجائز کمائی کے متعلق بھی ہمارا ردِ عمل اس قسم کا ہے، بالکل نہیں۔ قطعاً نہیں۔ حالانکہ جس خدانے سوڑ کے گوشت کو حرام قرار دیا ہے اس نے ناجائز کمائی کو بھی حرام قرار دیا ہے۔ تو کیا یہ امر موجب حیرت نہیں کہ ایک حرام کے متعلق تو اس قدر شدید ردِ عمل اور دوسرے حرام کے خلاف ردِ عمل تو کیا، اس کے حرام ہونے کا ہمیں احساس تک نہیں ہوتا، سوڑ کا گوشت تو ایک طرف رہا۔ اگر کسی ہوٹل کے متعلق شبہ ہو جائے کہ اس میں کباب، سوڑ کی چربی میں تلے جاتے ہیں، تو اس ہوٹل کی اینٹ سے اینٹ بجا دی جائے۔ لیکن وہی لوگ ساری ناجائز کمائی سے اپنا پیٹ بھرنے رہتے ہیں اور انہیں کبھی اس کا احساس نہیں ہوتا کہ ہم حرام کھا رہے ہیں۔ ناجائز کمائی میں بعض صورتیں ایسی بھی ہوتی ہیں جنہیں حکومت کا مروجہ قانون حرام قرار دیتا ہے۔ اس قسم کی کمائی کے متعلق یہ تو کہا جائے گا کہ ایسا کرنا حرام ہے۔ یہ نہیں سمجھا جائے گا کہ ایسا کرنا حرام (یا گناہ) ہے۔ اور اگر معاشرہ میں جرائم عام ہو جائیں تو اس کمائی کے جرم ہونے کا احساس بھی مٹ جائے گا۔ اگر ناجائز کمائی کی بعض صورتیں ایسی ہوں، جنہیں مروجہ قانون حکومت جرم قرار نہیں دیتا تو اس سے اقبتاب برتنے کا احساس تک نہیں ہوگا۔

طاہر علیوم ہے کہ بعض مالک کے مسلمان اس معاملہ میں ایسے متشدد نہیں رہے۔ ہمیں ان سے سروکار نہیں۔ پاکستان میں منہور دینی صورت پیدا نہیں ہوتی اور ہمارے اسی وقت کے مخاطب یہی اہل پاکستان ہیں۔

لیکن جس خدا پر ایمان لانے سے ہم مسلمان کہلاتے ہیں اس نے حرام اور حلال اور جائز و ناجائز کا معیار کچھ اور بنایا ہے۔ آئیے ہم دیکھیں کہ وہ معیار کیا ہے۔

## باطل کی کمائی

قرآن مجید کی دو اصطلاحیں بڑی بنیادی ہیں۔ یعنی حق اور باطل۔ قرآن کریم آمدنی کے جن ذرائع کو جائز قرار دیتا ہے، وہ آمدنی حق کے مطابق اور حلال ہے۔ جن ذرائع کو وہ ناجائز ٹھہراتا ہے، وہ آمدنی باطل اور حرام ہے۔ حرام اور حلال کا یہ بنیادی معیار ہے۔

قرآن مجید سورہ بقرہ کی آیت ۱۸۴-۱۸۳ میں روزوں کے احکام ہیں۔ روزہ کے معنی یہ ہیں کہ ایک مسلمان روزہ کی حالت میں خدا کے حکم کے مطابق ان چیزوں کو بھی اپنے اور پر حرام قرار دے لیتا ہے جنہیں خدا نے عام حالات میں حلال قرار دیا ہے۔ وہ خدا کے اس حکم کی اس شدت سے پابندی کرتا ہے کہ سخت سے سخت گرجی ہیں انتہائی پیاس کی حالت میں۔ کمرے کے اندر تنہا بیٹھے ہوئے جب کوئی دیکھنے والا نہیں ہوتا، پانی کا ایک قطرہ بھی حلق میں نہیں ٹپکاتا۔ لیکن روزوں کے احکام کے بالکل ملحق آیت (۲/۱۸۸) میں اسی خدا نے یہ حکم دیا ہے کہ:-

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِإِثْمٍ طِيلٍ - (۲/۱۸۸)

ایک دوسرے کا مال باطل طریق سے نہ کھاؤ۔

”بے روزہ“ تو ایک طرف، وہ روزہ دار جو مرتا مر جائے گا لیکن پانی کا ایک گھونٹ نہیں پیے گا، باطل کی کمائی کے متعلق خدا کے اس حکم کی کچھ پرواہ نہیں کرے گا۔ وہ روزہ کی حالت میں بھی ایسی کمائی کرنے میں مصروف رہے گا! ہمارے ان روزوں کے احکام کو آیت (۲/۱۸۴) تک محدود رکھا جاتا ہے۔ ان آیات میں آیت (۲/۱۸۸) کو شامل نہیں کیا جاتا۔ لیکن روزہ میں بھی تو مسلمانوں کو اس امر کی مشق کرائی جاتی ہے کہ جن چیزوں کو چھوڑنے کا خدا حکم دے، وہ انہیں بلاتامل چھوڑ دے، خواہ وہ حلال ہی کیوں نہ ہوں۔ لیکن ہماری یہ پابندی صرف کھانے پینے کی چیزوں تک محدود رہتی ہے۔ ناجائز کمائی کو اس میں شامل نہیں کیا جاتا۔ بالکل اسی طرح، جیسے سورا کھانے کو تو حرام سمجھا جاتا ہے لیکن ناجائز کمائی کو حرام نہیں سمجھا جاتا۔

قرآن کریم بنی اسرائیل (یہودیوں) کی تباہی کا ایک بنیادی سبب یہ بتاتا ہے کہ: **أَكْلِهِمْ أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ**۔ (۲/۱۹۱) ”وہ لوگوں کا مال ناجائز طریق سے کھاتے تھے۔“ اس کے آگے ہے **وَأَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا عَظِيمًا**۔ (۲/۱۹۱) ”ان میں سے جو اس جرم کے مرتکب ہوتے تھے، وہ کافر تھے اور ان کے لئے سخت عذاب کی وعید کی گئی تھی۔“ اس سے ظاہر ہے کہ ناجائز کمائی کرنا، کفر کے مرادف اور عذابِ جہنم کا موجب ہے۔ سوچئے کہ اس ناجائز کمائی کے خلاف اس سے زیادہ واضح اور سخت تہدید اور کیا ہو سکتی ہے!

باطل (ناجائز) کمائی کے بہت سے گوشے ہیں مثلاً: دغا، ذب، رشوت، چوری، خیانت، دھاندلی۔

گراں فردنی۔ چور بازاری۔ وغیرہ، لیکن اللہ تعالیٰ نے ایک ایسے گوشے کا ذکر خاص طور پر کیا ہے جس کی طرف عام طور پر ہماری نگاہ نہیں جاتی۔ اس نے کہا ہے۔

### احبار و رہبان

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ كَثِيرًا مِّنَ الْأُمَمِ خَلَعُوا زِينَةً مِنَّا وَلَيَأْتِيَنَّكُمْ  
أَمْوَالٌ مِّنَّا بِلُطْفٍ مِّنَّا وَيَصُدُّونَ عَنِ اللَّهِ مَن يَخْتِمْ بِهِ اللَّهُ فَلَا طَافَ بِهِ  
لَا يَمَسُّهُ إِلَّا اللَّهُ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ (۲۴۸)

اے جماعتِ مومنین! (یاد رکھو) علماء اور مشائخ میں سے اکثریت کی یہ نمانت ہے کہ وہ لوگوں کا مال ناجائز طریق سے کھاتے ہیں اور انہیں اللہ کی طرف جانے والی راہ سے روکتے ہیں۔ علامہ شبیر احمد عثمانیؒ اس کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

یعنی (وہ) روپیہ لے کر احکام شرعیہ اور اخبارِ الہیہ کو بدل ڈالتے ہیں۔ ادھر عوام الناس نے انہیں، جیسے پہلے گزرا، خدائے کامرتبہ دے رکھا ہے۔ جو کچھ غلط سلط کہہ دیں وہی ان کے نزدیک حجت ہے۔ اس طرح علماء و مشائخ نذرانے وصول کرنے، ٹیکے بٹورنے، اور اپنی سیادت و ریاست قائم رکھنے کے لئے عوام کو مہکرو فریب کے جال میں پھنسا کر راہِ حق سے روکتے رہتے ہیں۔ کیونکہ عوام اگر ان کے جال سے نکل جائیں اور دینِ حق اختیار کر لیں تو ساری آمدنی بند ہو جائے۔

(حاشیہ شیخ الہند، مولانا محمود الحسن، ص ۲۴۸)

(۱)

## خبیث اور طیب

جائز اور ناجائز کماٹی کے سلسلہ میں، قرآن مجید میں اور اصطلاحات بھی آئی ہیں۔ مثلاً۔ طیب اور خبیث۔ حق و باطل کی طرح یہ اصطلاحات بھی بڑی جامع ہیں لیکن موضوع زیر نظر کی رو سے، ان کا مفہوم بھی جائز اور ناجائز لیا جانا زیادہ مناسب ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضور نبی اکرمؐ کی بعثت کا ایک مقصد جلیلہ یہ بتایا ہے کہ۔

وَيُحِلُّ لَهُمُ الْمَيْتَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْغَبَايِثَ - (۲۴۸)

وہ لوگوں کے لئے طیبات کو حلال اور خباث کو حرام قرار دے گا۔

قرآن کریم کے اس واضح ارشاد کے مطابق، جائز کماٹی طیب یعنی حلال ہے اور ناجائز کماٹی خبیث یعنی حرام۔ (یہی لفظ حرام) لحم خنزیر سور کے گوشت) کے متعلق آیا ہے۔ (۲۴۸) لہذا ایک مسلمان کے لئے سور اور ناجائز کماٹی میں ذرا بھی فرق نہیں۔ دونوں یکساں حرام ہیں۔ اسی لئے فرمایا کہ: لَا يَمَسُّوهُمُ الْغَبَايِثُ وَالطَّيِّبُ وَكَوَأَعْتَبَتْكَ كَثْرَةُ الْغَبَايِثِ - (۲۴۸) چونکہ ناجائز طریق سے انسان چند دنوں میں لاکھوں بیٹی

ہو جاتا ہے۔ اس لئے ہر شخص لپک کر اس کی طرف جاتا ہے۔ لیکن مسلمانوں! تمہیں یاد رکھنا چاہیے کہ (جائز، اور ناجائز کمانی کبھی ایک جیسی نہیں ہو سکتی، اسی طرح جیسے حلال اور حرام، ایک جیسے نہیں ہو سکتے۔“  
قرآن مجید نے خبیث و طیب (جائز اور ناجائز) کی کئی مثالیں دی ہیں۔ ان میں سے ایک مثال

یہ ہے کہ یہ  
وَالَّذِي يَتَمَنَّيَ اَمْوَالَهُمْ وَلَا تَشْتَدُّ لَهَا الْخَبِيثَاتُ بِالطَّيِّبِ وَلَا تَأْكُلُوْنَ  
اَمْوَالَهُمْ اِلَىٰ اَمْوَالِكُمْ اِنَّهَا كَانَ حُوبًا كَسِيْرًا - (۲)

اور یتیموں کو ان کا مال اسباب ٹھیک ٹھیک دیا کرو۔ ایسا نہ کرو کہ ان کی طیب چیزوں کو رکھ لو اور ان کے بدلے اپنی خبیث چیزیں انہیں دیدو۔ نہ ہی ان کے مال اور اپنے مال کو ملا کر گٹھ مل گٹھ کر دو۔ یاد رکھو! ایسا کرنا سخت بے انصافی کی بات اور وبالِ عظیم کا باعث ہے۔

”یتیم“ سے بالعموم وہ بچے مراد ہوتے ہیں جن کا باپ فوت ہو جائے۔ یہ بھی ٹھیک ہے، لیکن اس کے بنیادی معنی سر وہ شخص ہے جو معاشرہ میں تنہا، بے یار و مددگار رہ جائے۔ مندرجہ بالا حکم میں اس قسم کے تمام افراد شامل ہیں۔ چنانچہ علامہ شبیر احمد عثمانیؒ اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔ ”ان احکام میں بیٹوں کے حکم کو شاید اس لئے مقدم بیان فرمایا کہ یتیم بے سرد سامانی اور مجبوری اور بے چارگی اور بے کسی کے باعث، رعایت اور حفاظت اور شفقت کا نہایت محتاج ہے۔“ (ایضاً ص ۹۹) اس سے واضح ہے کہ جو لوگ معاشرہ میں بے سرد سامان، کمزور، مجبور، بے چارہ اور بے کس ہوں۔ ان کی بے کسی اور بے چارگی سے ناجائز فائدہ اٹھا کر کچھ حاصل کرنا، خبیث (حرام) ہے۔ آگے چل کر کہا کہ اس طرح حاصل کردہ مال کے متعلق یوں سمجھو کہ وہ لوگ اپنے پیٹ میں جہنم کی آگ بھری ہے ہیں۔ (۲) یاد لئے تعق یہ بات سمجھ میں آجائے گی کہ اکثر و بیشتر حالات میں ناجائز کمانی، دوسروں کی مجبوری، بے چارگی، بیسی اور بے بسی سے فائدہ اٹھا کر حاصل کی جاتی ہے۔ ایسی کمانی قطعاً حرام ہے۔

## رشوت

آجکل حرام کمانی میں رشوت کا نام سرفہرست آتا ہے۔ اس کا چلن ایسا عام ہو گیا ہے کہ آپ نے اچھے اچھے لوگوں کو یہ کہتے سنا ہو گا کہ کیا کیا جائے آجکل رشوت کے بغیر کوئی چارہ ہی نہیں۔ روزوں کے احکام کے تسلسل میں ایک آیت (۱۸۸) کا ایک حصہ پہلے درج کیا جا چکا ہے۔ پوری آیت یوں ہے۔

وَلَا تَأْكُلُوْا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ وَتَذَلُّوْا بِهَا اِلَى الْحُكَّامِ  
لِيَاْكُلُوْا فَرِيْقًا مِّنْ اَمْوَالِ النَّاسِ بِالْاِثْمِ وَ اَنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ (۱۸۸)

اِس میں ایک دوسرے کا مال ناجائز طریق سے مت کھاؤ۔ نہ ہی اسے بطور رشوت حکام تک

اس مقصد کے لئے پہنچاؤ کہ کسی دوسرے کے مال میں سے ہمیں وہ مل جائے جس کے متعلق تم جانتے ہو کہ تم اس کے حق دار نہیں ہو۔

کس قدر صاف اور واضح ہے یہ حکیم خداوندی۔ آج کون نہیں جانتا کہ رشوت حرام ہے لیکن اس کے باوجود جانتے بوجھتے اس کا چلن عام ہو رہا ہے۔ حیرت ہے کہ سقندر کو حرام سمجھ کر اس سے مجتنب رہنے والے رشوت کا مال کس طرح بلا غفلت و غشش بٹھپ کر رہتے ہیں!۔

(۰)

## کاروباری دنیا

رشوت کا تعلق تو پھر بھی ایک مخصوص حلقہ سے ہے۔ یعنی ان لوگوں سے جنہیں دوسروں کو نائدہ پہنچانے کا کچھ اختیار اور اقتدار حاصل ہوتا ہے۔ لیکن جس راستے سے حرام کی کماٹی سیلاب کی طرح اُٹھ کر آتی ہے وہ کاروبار کا میدان ہے۔ "کاروبار" میں تجارت، لین دین، خرید و فروخت بھی شامل ہے اور ملیں اور فیکٹریاں بھی جن میں محنت کشوں اور کارخانہ داروں کا باہمی تعلق ہوتا ہے۔ اس میدان میں ناجائز کماٹی کے بے تحاشا امکانات کے پیش نظر قرآن مجید نے مختلف انداز سے احکامات دیئے ہیں۔ سب سے پہلے عام تجارت کو لیتے۔ فرمایا:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ إِلَّا آتٍ  
تَكُونُ بَعْدَ ذَلِكُمْ عَنْ تَرَاضٍ مِّنْكُمْ وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ  
كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا - (۲۴)

اے جماعتِ مومنین! تم ایک دوسرے کا مال ناجائز طریق سے مت کھاؤ۔ معاشرتی زندگی میں روزمرہ کی اشیاء ضروریہ کی خرید و فروخت ناگزیر ہوتی ہے۔ اس کے لئے جائز طریق یہ ہے کہ خریدار دکاندار کی منہ مانگی قیمت دینے پر مجبور نہ ہو۔ بلکہ یہ گاہک اور دکاندار کی باہمی رضامندی سے ہو، اگر تم ایسا نہیں کرو گے تو یہ دوسروں کو قتل کر دینے کے مرادف ہوگا۔ خدا تمہیں ازراہ ترجمہ قتل و غارت گری سے بچانا چاہتا ہے۔

اس آیتِ جلیلہ میں خرید و فروخت کا ایک ایسا عظیم اصول بیان کیا گیا ہے جس سے سارا مسئلہ حل ہو جاتا ہے اور وہ ہے "باہمی رضامندی سے تجارت" اس سلسلہ میں جو کچھ آجکل ہو رہا ہے اس پر ایک نگاہ ڈالئے۔ دکاندار (خواہ وہ محض فزوش ہوں یا خوردہ فروش) ایک تنظیم قائم کر لیتے ہیں جس کی رُو سے وہ فیصلہ کر لیتے ہیں کہ فلاں چیز اتنے داموں میں بھیجے جائے گی۔ صاحبِ دِرت، بازار (یا منڈی) میں پہنچتا ہے۔ دکاندار اسے مطلوبہ چیز کی قیمت بتاتا ہے۔ خریدار دیکھتا ہے کہ قیمت بہت زیادہ ہے۔ وہ کچھ کم کرنے کو کہتا ہے تو جواب ملتا ہے کہ "میں تو اتنے ہی میں دوں گا۔ آپ کو کہیں اور سے سستی ملتی ہے تو وہاں سے لے لیجئے" خریدار مختلف دکانداروں سے دریافت کرتا ہے تو اسے وہی قیمت بتائی جاتی ہے۔ فرمائیے کہ وہ

اس کے بعد کیا کرے؟ اسے اس چیز کی ضرورت ہے اس لئے وہ اسے انہی داموں خریدنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ دکانداروں سے پوچھئے تو وہ نہایت اٹھرتے سے کہتے ہیں کہ صاحب! ہم کسی کی جیب نہیں کاٹتے۔ چوری نہیں کرتے۔ ڈاکہ نہیں ڈالتے۔ گاہب کو ایت بتاتے ہیں اور اسے اختیار ہوتا ہے کہ وہ اسے خریدے یا نہ خریدے۔ یہ قرآن مجید کے ارشاد کے عین مطابق ہے جس کی رو سے اُس نے "فِعْجَادَةٌ عَن تَرَافِي مِّنْكُمْ" کو حلال قرار دیا ہے۔

اس جواب میں اس کے سوا کیا جائے جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ: **يُصِيبُ بِهٖ كَثِيْرًا وَّ يَهْدِيْ بِهٖ كَثِيْرًا**۔ (۲۴) "اسی قرآن سے اکثر لوگ گمراہ ہو جاتے ہیں اور اسی سے اکثر صحیح راستہ اختیار کرتے ہیں۔" جس قسم کی تجارت کا ذکر اوپر کیا گیا ہے (اور جسے آجکل قطعاً ناجائز یا معیوب نہیں سمجھا جاتا) اسے قرآن کے حکم کے مطابق قرار دینا، ضلالت (خود فریبی) نہیں تو اور کیا ہے۔ اگر یہ دکاندار (مثلاً) سبزی فروش ہے تو اس سے پوچھئے کہ جب تم قصاب سے گوشت خریدتے ہو اور وہ ایسا نرخ بتاتا ہے جسے تم نامناسب سمجھتے ہو، لیکن اس کے باوجود تم اس نرخ پر گوشت خریدنے پر مجبور ہوتے ہو، تو کیا تم اسے باہمی رضامندی سے تجارت قرار دیتے ہو! قصاب کی روش کو تو تم ظلم و زیادتی سمجھتے ہو اور اس کے خلاف واویلہ مچاتے ہو لیکن اپنی اسی قسم کی روش کو بالکل جائز قرار دیتے ہو!

قرآن کریم نے اس قسم کی تجارت کو کاروبار نہیں بلکہ قتل و غارت گری قرار دیا ہے (وَلَا تَقْتُلُوا اَنْفُسَكُمْ)۔ اور جیسا کہ معلوم ہے قتل، عدالت خداوندی میں سنگین ترین جرم ہے۔ اسی لئے اگلی آیت میں ہے:-

وَمَنْ يُّهٖٓ عَلٰٓ ذٰلِكَ عُدُوْنَا وَّ ظُلْمًا فَسَوٰٓتَ نَفْسِيْهِۗ نَادُوْا مَحٰنَٓ  
ذٰلِكَ عَلٰٓ اللّٰهِ يَسِيْرًا۔ (سپم)

خدا نے بات واضح طور پر سمجھا دی ہے۔ اگر تم اس کے بعد بھی ایسا ہی کرتے ہو تو اس کا مطلب یہ ہے کہ تم دیدہ و دانستہ احکام خداوندی سے کٹ کر رہتے اور ظلم اور زیادتی کرتے ہو۔ اس کی سزا جہنم ہے۔ عدالت خداوندی سے اس قسم کی سزا کا لٹنا کبھی بھی مشکل نہیں۔ چونکہ اس قسم کی تجارت میں، اشیائے ضروریہ کے تیار کرنے یا پیدا کرنے والے، مخدوک فروش اور خوردہ فروش سب شامل ہوتے ہیں، اس لئے تجارت عادلہ ایک خاص نظام کے تحت ہی عمل میں آسکتی ہے۔ یعنی ایسا انتظام جس کی رو سے، ہر شے کا ہر اسٹیج پر منافع مقرر ہو اور اس کے بعد اس کا انتظام ہو کہ ہر ضرورت مند کو مقررہ قیمت پر مطلوبہ چیز مل جائے۔ اسے کہا جائے گا۔ **تِعْجَادَةٌ عَن تَرَافِي مِّنْكُمْ**۔ یہی منافع حلال ہوگا۔

## رہنما

قرآن کریم نے بیع کو حلال اور ربوہ کو حرام قرار دیا ہے۔ (وَاَحَلَّ اللّٰهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا) (سپم)



رتبہ کی بحث تفصیل طلب ہے جس کا یہ موقع نہیں۔ اس کے متعلق تفصیل سے بہت کچھ لکھ چکا ہوں۔ اس وقت میں رتبہ (رسود) کی اس ابتدائی شکل کو لیتا ہوں جس میں ایک ضرورت مند، قرض دینے والے کو رسود (یا بیاج) دینے پر مجبور ہوتا ہے۔ اس کی مجبوری سے فائدہ اٹھا کر قرض خواہ جو کچھ وصول کرتا ہے، قرآن مجید اسے حرام قرار دیتا ہے۔ اسی لئے وہ کہتا ہے کہ اگر تم اس روش سے باز آ جاؤ تو صرف اپنا اصل زر وصول کر سکتے ہو۔ اس سے لَا تَغْلِبُوا الْمُؤْمِنِينَ وَلَا تَغْلِبُوا الْمُؤْمِنِينَ (۲۴۹) نہ تم پر ظلم و زیادتی ہوگی کہ تمہارا اصل تمہیں مل جائے گا۔ اور نہ ہی مفروض پر کوئی زیادتی کہ اُسے اپنی مجبوری کے ماتحت زیادہ نہیں دینا پڑے گا۔

قرآن کریم کے اس اصول کے مطابق دیکھئے کہ اس نے جو بیع کو حلال کہا ہے اور رتبہ کو حرام، تو اس میں بنیادی نکتہ ہی یہ ہے کہ جو کچھ کسی سے اس کی مجبوری کا فائدہ اٹھا کر وصول کیا جائے وہ حرام ہے۔ اگر بیع میں بھی ایسا ہوتا ہے تو وہ بیع، بیع نہیں رہتی، رتبہ ہو جاتی ہے۔ اس اعتبار سے تو مروجہ معاشیات میں پوری کی پوری تجارت، رتبہ میں شامل ہو جاتی ہے۔ اور ایک تجارت پر ہی کیا موقوف ہے۔ آج زندگی کا کونسا معاملہ ہے جس میں دوسرے کی مجبوری کا ناجائز فائدہ نہیں اٹھایا جاتا؟

## میزان

قرآن کریم نے میزان کو بڑی اہمیت دی ہے۔ بنیادی طور پر اس نے کہا ہے کہ کارگر کے کائنات، میزان کے سہارے چل رہے ہیں۔ وَالسَّمَاءُ رَفَعَهَا وَوَضَعَ الْمِيزَانَ (۸۹) خدائے ایسے قوانین وضع کر دیئے ہیں جن کی رو سے آسمان گڑوں میں یا بھی توازن قائم رہتا ہے۔ وَلَا تَطْغَوْا فِي الْمِيزَانِ وَأَتَيْتُمُوزِنَ بِالْقِسْطِ وَلَا تُخْسِرُوا الْمِيزَانَ (۹۰) اس لئے تم بھی اپنے معاشرہ میں عدل و انصاف کے ساتھ توازن قائم رکھو۔ اور کسی کے حقوق و فرائض میں کسی قسم کی کمی بیشی نہ کرو۔

انسانی معاشرہ میں عدل و انصاف قائم رکھنے کے لئے جو نظام قائم کیا جائے گا اس میں احکام خداوندی کے ساتھ میزان کو بھی منزل من اللہ بتایا گیا ہے۔ (۲۵ ز ۲۶) اور قیامت میں اعمال انسان کے "تولنے" کے لئے بھی میزان کھڑی کی جائے گی۔ (۲۱) اس میزان کا مقصد یہ بتایا گیا ہے کہ: فَذَلِكُمْ تَظْلِمُ نَفْسٌ شَقِيحًا (۲۱)۔ تاکہ کسی شخص پر کسی قسم کی زیادتی نہ ہو۔ یہ ہے میزان کا بنیادی مقصد۔

میزان کے اس بنیادی مقصد کو سامنے رکھ کر، آپ کاروباری دنیا کی طرف آئیے۔ اس میں عام حکم تو یہ دیا گیا ہے کہ: أَوْفُوا بِالْكَيْلِ وَالْمِيزَانَ بِالْقِسْطِ (۱۰۵) خرید و فروخت کی دنیا میں تو اس حکم سے عام مراد یہی ہوگی کہ ماپ اور تول کے پیمانے صحیح رکھو۔ لیکن بیخبرانہ دیکھنے سے

یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ اس سے مراد یہ بھی ہے کہ جو کچھ کسی سے لوہہ بہ دیکھو کہ اُسے اس کی قیمت کے مطابق چیز ملتی ہے، ظاہر ہے کہ ماپ اور تولیٰ صحیح رکھنا تو ہر دکاندار کا انفرادی عمل ہوگا لیکن یہ فیصلہ کرنا کہ گاہک کو اس کی ادا کردہ رقم کے مطابق چیز مل رہی ہے یا نہیں، کسی نظام کے تابع ہوگا۔ یعنی اسٹیا اور صرف کی قیمتیں مقرر کرنا اس نظام کا فریضہ ہوگا۔ اسی میں یہ بات بھی شامل ہوگی کہ خریدار کو آمیزش کے بغیر مہلوہ چیز ملے۔ یہ نہ ہو کہ قیمت تو دودھ کی ادا کرے اور ملے اُسے "دودھیا پانی" (MILKY WATER) یا کپڑے کے ہرگز پر لکھا ہوا تو سو (PURE WOOL) اور سو اس میں (NYLON) کا مکہ پیراں قسم کی تجارت بھی حرام ہوگی۔ قرآن کریم بتاتا ہے کہ جس قوم کے کاروبار میں اس قسم کی خرابیاں پیدا ہو جائیں، وہ بہت جلد تباہ ہو جاتی ہیں۔ اس کی شہادت میں اس نے قوم شعبیہ کی عبرت آموز داستان بیان کی ہے۔ حضرت شعبیہ ان سے بار بار کہتے تھے کہ: **فَاذْفُوا النِّكَيْلَ وَ اَلْمِيزَانَ وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ اَنْ سَلْتَهُمْ سَلًا لَا تَفْسِدُ وَا فِي الْاٰمْرِ هُنِي بَعْدًا اِمْلًا حَيْثَمَا (۱۵۸)** "تم ماپ اور تول کے پیمانے صحیح رکھو، اور جو کچھ کسی سے لو اس کے مطابق اُسے چیز دو۔ اس میں کسی قسم کی کمی نہ کرو۔ ایسا کرنا ملک میں فساد برپا کرنے کے مرادف ہوگا جس کا نتیجہ تباہی کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔ (نیز ۸۵-۸۳، ۲۶/۱۸۱)۔ اس سے واضح ہے کہ خرید و فروخت کے غلط نظام کا نتیجہ پوری کی پوری قوم کی تباہی ہوتا ہے۔

## محنت کا معاوضہ

قرآن کریم کی رو سے سب سے اہم سوال محنت کش کی محنت کے معاوضہ کا ہے۔ اگر اس کو محنت پورا پورا معاوضہ نہ دیا جائے تو جو کچھ اس میں سے غصب کر لیا جائے، وہ حلال نہیں ہوگا، حرام ہو جائے گا۔ اس نے صاحبِ ضربِ حکیم حضرت موسیٰؑ اور فرعون کی آدیزش کے سلسلہ میں کہا ہے کہ فرعون دوسروں کی محنت کو غصب کر لیتا تھا۔ اس لئے حضرت موسیٰؑ سے کہا گیا کہ اس کے مستبد اور ظالم نظام کو الٹ کر اس کی جگہ نظامِ خداوندی قائم کریں۔ **لِيُجْزِيَ كُلَّ نَفْسٍ بِمَا تَسْعَى - (۱۵۸)** "تاکہ ہر ایک کو اس کی محنت کا پورا پورا معاوضہ مل سکے۔ **فَلَا يَخْطِئُ ظَلْمًا وَلَا يَضِلُّ** اور کسی کو اس کا خطرہ نہ رہے کہ اس کے ساتھ ظلم و زیادگی ہوگی۔ اور اس کی محنت کے معاوضہ کو ہضم کر لیا جائے گا۔

نظامِ سرمایہ داری میں یہ ناممکن ہے کہ محنت کش (مستاجر) کو اس کی محنت کا پورا پورا معاوضہ دیا جا سکے۔ اس میں محنت کشوں کو اجرت (WAGES) پر ملازم رکھا جاتا ہے، مستاجر (مزدور) اپنی اجرت مقرر نہیں کرنا۔ اسے آجر (ملازم رکھنے والا) مقرر کرتا ہے۔ اس معاملہ کو یہ کہہ کر برحق قرار دے دیا جاتا ہے کہ مزدور اپنی رضامندی سے اجرت منظور کرتا ہے، اس لئے اس پر کوئی ظلم اور

زیادتی نہیں ہوتی۔ لیکن یہ وہی دلیل ہے جسے ہم تجارت کے باب میں دیکھ چکے ہیں کہ خریدار اپنی رضامندی سے قیمت ادا کرتا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ خریدار ہو یا مزدور، دونوں اپنی مجبوری کی وجہ سے دوسرے کی بات مان لیتے ہیں۔ جس مزدور کے گھر میں کھانے کو موہو کبھی آجر کی نامناسب شرائط پر کام کرنے کے لئے تیار نہیں ہوگا۔ اس کی معاشی مجبوریاں ہوتی ہیں جو وہ ہر شرط پر کام کرنے کو تیار ہو جاتا ہے۔ پنجابی زبان کا ایک محاورہ ہے کہ "بھاد کین دگاڑ یا۔۔۔ رات وہاں بھکیاں"۔ رات کو بھوکے سونے والے نرنج بگاڑ دیتے ہیں۔ قرآن کے معاشی نظام میں اُجرتوں کا سوال ہی نہیں ہوتا۔ مملکت تمام افرادِ معاشرہ کی ضروریات زندگی پورا کرنے کی ذمہ داری اپنے اوپر لیتی ہے لیکن یہ اس وقت کی بات ہے جب (اور جہاں) قرآنی نظام رائج ہو۔ سوال یہ ہے کہ موجودہ حالات میں کیا کیا جائے۔ اس کا جواب یہی ہے کہ مملکت ایسا طریق وضع کرے جس سے محنت کش کی محنت غصب نہ کی جاسکے۔ ہم تو آجر سے اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ مستاجر (مزدور) کی محنت سے جو کچھ غصب کیا جائے وہ رزقِ حلال نہیں رہتا۔

## کامِ چور

قرآنِ کریم جہاں آجر کو اس کی تاکید کرتا ہے کہ وہ مستاجر کی محنت کو غصب نہ کرے، وہاں وہ مستاجر (مزدور) سے بھی کہتا ہے کہ وہ اپنی محنت کا معاوضہ لینے کا حقدار ہے۔ اگر محنت کئے بغیر معاوضہ کا مطالبہ کرتا ہے تو وہ کماؤ بھی حلال نہیں ہوگی۔ لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى۔ (۵۳) اس کا بنیادی اصول ہے۔ یعنی انسان صرف اپنی محنت کے معاوضہ کا حقدار ہے۔ "کامِ چور" کی کماؤ، حلال کی کماؤ نہیں کہلا سکتی۔ جو کچھ اور پر آجر اور مستاجر کے متعلق کہا گیا ہے اس کا اطلاق ملازمت پیشہ حضرات پر بھی یکساں ہوتا ہے۔ وہ بھی اُجرت ہی پر کام کرتے ہیں جسے نخواستہ کہا جاتا ہے۔

(۰)

## تطہیف

بات چلی تھی اب قول کے پانوں سے۔ اس ضمن میں آجر اور مستاجر کے معاملہ کا ذکر آگیا۔ قرآنِ کریم میں ایک سورہ ہے جس کا عنوان ہے۔ التَّطْفِيفِ۔ تطہیف کے لغوی معنی ہیں پیالہ کو پورا پورا نہ بھرنا۔ اس میں کچھ کسی کر دینا۔ نیز اس کے معنی ہوتے ہیں۔ "اوٹنی کے پاؤں اس طرح باندھ دینا کہ وہ پوری رفتار سے نہ چل سکے"۔ ایسا کرنے والے کون لوگ ہوتے ہیں اور ان کا انجام کیا ہوتا ہے اسے قرآنِ کریم نے خود ہی واضح کر دیا۔ فرمایا۔ وَبِئْسَ لِلْمُصَلِّفِينَ۔ تطہیف کی ذہنیت اور روش اختیار کرنے والے تباہ ہو جاتے ہیں۔ الَّذِينَ إِذَا لَسْتُمْ أَعْلَى النَّاسِ يَسْتَوْفُونَ۔ یہ

وہ ہیں کہ جب دوسروں سے اپنے واجبات وغیرہ لیتے ہیں تو پورے پورے لیتے ہیں۔ ذرا نہیں چھوڑتے۔ "وَإِذَا كَانُوا هُمْ أَوْ ذُرِّيَّتُهُمْ يَخْسِرُونَ"۔ (۸۳) "لیکن جب دوسروں کے واجبات اور حقوق دیتے ہیں تو ڈنڈی مار جاتے ہیں۔" اس آیت میں کانوہم اور ذرئوہم کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ دوسروں کو دینے وقت ماپ اور تول میں کمی کر دیتے ہیں اور یہ معنی بھی چیزوں ہی کو نہیں۔ جب یہ خود انسانوں کو ماسپتہ اور تولتے ہیں تو ان کی استعداد اور صلاحیت کے مطابق صلہ نہیں دیتے۔ کوشش کرتے ہیں کہ انہیں کم انکم دیا جائے اور ایسے حالات پیدا کئے جائیں کہ وہ اپنی صلاحیتوں کی نمود کر ہی نہ سکیں۔ وہ ان کے "پاؤں باندھ کر" رکھتے ہیں۔ یہ بھی دوسروں کی محنت اور صلاحیتوں کے استحصال (EXPLOITATION) کا ایک طریق ہے جو آجکل کے صنعتی دور کی عام روش ہے۔ اس طریق سے حاصل کردہ دولت بھی رزق حرام کے ذمہ میں شامل ہوگی۔

(۰)

## خیانت

یہاں تک گفتگو ان معاملات کے بارے میں تھی جن میں دوفرتی شامل ہوتے ہیں۔ لیکن قرآن کریم نے ان معاملات کا بھی ذکر کیا ہے جن میں ایک ہی شخص ملوث ہوتا ہے۔ اس کا حکم ہے کہ: (آ) "تَخُونُوا أَمَانَتِكُمْ" (۲۶) "جو امانتیں تمہارے سپرد کی جائیں ان میں خیانت مت کرو۔" امانت صرف وہی نہیں جسے ایک شخص کسی دوسرے شخص کے پاس بغرضِ حقیقت رکھ دے۔ اس میں وہ تمام رویہ یا مال اسباب وغیرہ شامل ہے جو حکومت، یا کوئی ادارہ یا فرم اپنے کسی ذمہ دار افسر کو کسی پراجیکٹ کی تکمیل کے لئے دیتی ہے۔ یا جو روپیہ پیسہ ویسے ہی اس کی تحویل میں رہتا ہے۔ جیسے خزانچی یا بینک کے افسر۔ اس روپیہ میں کسی قسم کی بددیانتی، خیانت ہے اور بدترین جرم۔ اس قسم کی گناہی بیکسر حرام ہے۔

(۰)

## حلال و طیب

رزق حلال و حرام کے سلسلہ میں قرآن کریم بہت دور تک جاتا ہے۔ اس نے متعدد مقامات پر کہا ہے کہ: "وَكُلُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ حَلَالًا طَيِّبًا ذَاقُوا اللَّهَ الَّذِي أَنْتُمْ بِهِ مُؤْمِنُونَ" (۱۶) "جو حلال رزق اللہ نے تمہیں دیا ہے کہ اسے طیب طریق سے کھاؤ اور اس طرح اس خدا کے حکم کی نگرداشت کرو جس پر تم ایمان لانے مدعی ہو۔" رزق حلال کو طیب طور پر کھاؤ۔ یہ نکتہ غور طلب ہے۔ اسے ایک مثال کی رو سے سمجھئے۔ بکرا حلال جانور ہے،

انہیں اگر اسے خدا کا نام لے کر ذبح نہ کیا جائے تو اس کا گوشت حلال نہیں رہتا حرام ہو جاتا ہے۔ یہاں تک تو سب متفق ہیں اور ہم اس کی بڑی احتیاط برتتے ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اگر کسی کا بکر اچرا کر اسے صحیح طریق سے ذبح کر لیا جائے تو کیا وہ حلال رہے گا؟ قرآن کریم کا فیصلہ ہے کہ وہ حلال نہیں رہے گا۔ کیونکہ ناجائز طریق سے حاصل کئے جانے کی وجہ سے وہ طیب نہیں رہا۔ لہذا جو چیزیں اپنی اصل کے اعتبار سے حلال ہیں اگر انہیں ناجائز طریق سے حاصل کیا جائے تو وہ طیب نہیں رہتیں، اس لئے حرام ہو جاتی ہیں۔ حلال کے لئے طیب ہونا شرط ہے۔ سورۃ مائدہ میں ہے۔ **يَسْئَلُونَكَ مَاذَا أَحَلَّ اللَّهُ لَكُمْ لَهْمًا**۔ **قُلْ أُحِلَّ لَكُمْ الْطَيِّبَاتُ** (۲۴۱)۔ اے رسول! یہ لوگ تجھ سے پوچھتے ہیں کہ اللہ نے ان کے لئے کیا کچھ حلال قرار دیا ہے، ان سے کہو کہ اس نے طیبات کو حلال قرار دیا ہے۔ یعنی ان حلال چیزوں کو جو ناجائز طریق سے حاصل کی گئی ہوں۔

حلال اور طیب کی جامعیت کے طور پر قرآن مجید میں ہے۔ **يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ مِنْ حَلَالٍ طَيِّبًا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُبِينٌ**۔ (۱۶۸)۔ اے لوگو! زمین میں جو کچھ حلال ہے اسے طیب طریق سے کھاؤ۔ اسے غیر طیب طریق سے کھانے سے تم شیطان کے نقش قدم کی پیروی کرو گے۔ یاد رکھو! شیطان تمہارا کھلا برا دشمن ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ ناجائز طریق سے حاصل کردہ دولت سے جو کچھ بھی تم خریدو گے، وہ اگر اپنی اصل کے اعتبار سے حلال بھی ہو تو بھی حرام ہو جائے گا۔ حلال و حرام چیزیں ہوں گی جنہیں حلال کی نمائی سے حاصل کیا جائے۔ اسی کو قرآن مجید نے رزق کریم (۲۵۰ ذ) کہا ہے۔ یعنی "عزت کی روٹی" اس کی وضاحت کرتے ہوئے دوسری جگہ کہا کہ خبیث (ناجائز کمائی سے حاصل کردہ) چیزیں کھانے والے خود خبیث ہوتے ہیں اور طیب چیزیں کھانے والے طیب۔ **لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ** (۲۹)۔ یہی (طیب لوگ) ہیں جو تباہی سے محفوظ رہتے ہیں، اور جنہیں عزت کی روٹی ملتی ہے۔

(۱)

## تکاثر

ان تصریحات کے بعد قرآن کریم کہتا ہے کہ لوگ ناجائز طریقے اسی لئے اختیار کرتے ہیں کہ وہ بچاتے ہیں کہ وہ دولت سمیٹنے کی دوڑ (RACE) میں ایک دوسرے سے آگے نکل جائیں۔ اسے عربی زبان میں "تکاثر" کہتے ہیں جو قرآن کریم کی ایک سورۃ کا عنوان ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ: **الْمُهَيْبَةُ الشَّكَاوَةُ حَتَّىٰ ذُرَّتْهُمُ الْمُقَابِدُ**۔ (۱۲۲)۔ دولت سمیٹنے کی دوڑ میں ایک دوسرے سے آگے نکل جانے کی ہوس انسان کو زندگی کے صحیح مقاصد کی طرف سے غافل کر دیتی ہے۔

اور یہ دور کہیں ختم نہیں ہوتی۔ یہ قبر تک چلی جاتی ہے۔ ضروریات کی ایک حد ہوتی ہے لیکن جب جذبہ محض دولت سمیٹنا ہو اور اس میں ایک دوسرے سے آگے نکل جانے کی ہوس، تو اس کی کوئی انتہا نہیں ہوتی۔ وہ انسان کو پاگل کر دیتی ہے۔ یہ وہ پاگل پن ہے جس میں جائزہ اور ناجائزہ کی تمیز باقی نہیں رہتی۔ ایسے لوگوں کا مقصد حیات جمعہ مالا و عتدہ (۲۱) رہ جاتا ہے۔ یعنی "دولت جمع کرنے چلے جانا اور پھر اُسے گنتے رہنا۔ بس یہ ہوتی ہے ان کی زندگی! يَحْسَبُ اَنْ مَّالَهُ اَخْلَدَهُ (۲۱) ایسا انسان اس خیالِ غم میں مبتلا ہوتا ہے کہ اس کا مال اسے حیاتِ جاوید عطا کر دے گا۔ کلاً۔ یہ باکل غلط ہے۔ یہ مال و دولت اُسے جہنم رسید کر کے ریزہ ریزہ کر دے گا۔ (۲۲) ناجائز کمائی سے جمع کردہ مال و دولت انسان کو تباہی سے نہیں بچا سکتا۔ وَمَا يَعْنِي سَعْنَهُ مَالُهُ اِذَا اتَّوَدَّعَى (۲۲) جب تباہی اس کے سامنے آئے گی تو وہ کہے گا کہ میں اپنی دولت کو بڑی قوت کا باعث سمجھتا تھا لیکن هَلَكْتُ عَنِّي سَلْطَنِيَّةُ (۲۳) قوت کا یہی زعمِ باطل مجھے لے ڈوبا اور کوئی یار و مددگار میرے کام نہ آیا (۲۳)۔

انسان اکثر و بیشتر اولاد کی خاطر کمائی کے ناجائز طریقے اختیار کرتا ہے۔ اس ضمن میں قرآن کریم نے کہا ہے کہ: وَ عَلَّمُوا اَنْهَامُ اَمْوَالِكُمْ وَاَوْلَادُكُمْ فِتْنَةً (۲۴)۔ یاد رکھو! اس طرح حاصل کردہ مال اور تمہاری اولاد تمہارے لئے فتنہ بن جاتے ہیں۔ اس سے بچو۔

(۵)

حلال اور حرام کمائی کے ضمن میں جو کچھ اوپر کہا گیا ہے اس کا حاصل یہ ہے کہ رزقِ حلال وہ ہے جو ان طریقوں سے حاصل کیا جائے جنہیں قرآن کریم جائز قرار دیتا ہے۔ اسے وہ حق کہہ کر پکارتا ہے۔ اور رزقِ حرام وہ ہے جو ناجائز طریقوں سے حاصل کیا جائے۔ اسے وہ باطل کہتا ہے۔ حق و باطل (حرام اور حلال) کے متعلق اس کا فیصلہ ہے کہ:-

وَيَسْئَلُكَ اللَّهُ بِمَا بَاطَلٌ وَ يَجْحَدُ الْحَقُّ بِكَلِمَاتِهِ اِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ۔ (۲۵)

خدا کا قانون مکانات یہ ہے کہ حق باقی رہتا ہے اور باطل مٹ جاتا ہے۔ باطل کے جواز میں تم کتنے ہی عذر پیش کرو، وہ قابلِ قبول نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ خدا تمہارے دل میں چھپے ہوئے خیالات تک سے واقف ہوتا ہے۔

لہذا، خدا پر ایمان رکھنے والے، ناجائز کمائی کا خیال تک بھی دل میں نہیں لاسکتے۔ ہمارے دل اس قسم کی بچائیں تو عام ہوتی ہیں کہ کوا حلال ہے یا حرام۔ اسے کاش! اس قسم کی بچائوں میں اُلٹنے والے مسلمانوں کو یہ بھی بتانے کہ ناجائز کمائی سے حلال بھی حرام ہو جاتا ہے۔ اسی طرح کا حرام جس طرح سوڑ کا گوشت حرام ہے۔ جس دن یہ حقیقت ہمارا جزوِ ایمان بن گئی، معاشرہ سے (CORRUPTION) اور اس سے پیدا ہونے والے خرابیوں کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اس کے سوا اصلاحِ معاشرہ کی کوئی

صورت نہیں۔

(۰)

## ایک کہانی

رزقِ حلال سے، معاشرہ کی خرابیوں ہی کا استیصال نہیں ہوتا۔ اس سے افراد کے گیر نیٹ میں اس قدر پختگی اور بلندی پیدا ہو جاتی ہے جس کا ہم اندازہ ہی نہیں کر سکتے۔ اس ضمن میں ہمیں بچپن میں ایک کہانی پڑھائی جا یا کرتی تھی جو بڑی پُر معنی تھی۔ محمود غزنوی جب ہندوستان پر حملہ کے لئے آیا تو اس کی فوج میں ایک بیوہ کا نوجوان بیٹا بھی سپاہی تھا۔ جب اس کی فوج ناسخ و منصور واپس گئی تو وہ بڑھیا اپنے بیٹے کی تلاش میں لشکر میں آئی۔ اس کے بیٹے کے ساتھیوں نے اس سے کہا کہ تمہارا بیٹا تو میدانِ جنگ میں مارا گیا تھا۔ اس نے پوچھا کہ اس کی موت کس طرح واقعہ ہوئی تھی؟ انہوں نے کہا کہ وہ میدانِ جنگ سے بھاگ اٹھا۔ دشمن کا تیر اس کی پشت میں دگا اور وہ مر گیا۔ اس بڑھیا نے کہا کہ یہ تو درست ہو سکتا ہے کہ وہ میدانِ جنگ میں شہید ہو گیا ہو لیکن اسے میں کسی صورت یہاں ماننے کے لئے تیار نہیں ہو سکتی کہ وہ میدانِ جنگ سے بھاگ اٹھا اور اس کی پشت میں تیر لگا تھا۔ یہ کبھی نہیں ہو سکتا۔ اس نے دشمن کے سامنے کھڑے ہو کر اپنے سینے پر تیر کھایا ہوگا۔ انہوں نے کہا کہ مائی! تم تو میدانِ جنگ میں تھی نہیں۔ تم یہ بات اس حتم و یقین کے ساتھ کیسے کہہ سکتی ہو؟ اس نے کہا کہ اس لئے کہ میں نے اس کے حلق میں حیرام کے دودھ کا ایک قطرہ بھی ٹپکنے نہیں دیا تھا۔ جس بچے کی پرورش رزقِ حلال پر ہوئی ہو، ناممکن ہے کہ وہ میدانِ جنگ میں پیٹھ دکھا کر بھاگ نکلے۔

بات بڑھنے بڑھتے سلطان تک پہنچی۔ اس نے تحقیق کرائی تو بڑھیا کی بات سچ نکلی۔ اس سپاہی نے اپنے سینے پر تیر کھا کر جان دی تھی۔ اس کے ساتھیوں نے یہ غلط بیانی ہنسی مذاق کے طور کی تھی۔

یہ کہانی تاریخی اعتبار سے کیسی ہی ہو، حقیقت کے اعتبار سے بالکل سچی ہے۔ رزقِ حلال سے انسان کے اندر حق گوئی و بباکی اور جرأت و بسالت کی وہ قوتیں بیدار ہو جاتی ہیں جن کا ہم اندازہ نہیں لگا سکتے۔ اور جو قوم اس قسم کے افراد پر مشتمل ہوگی اسے دنیا میں کون شکست دے سکتا ہے؟ اسی حقیقت کے پیش نظر تو علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ:۔

لے طائرِ لاہوتی! اس رزق سے موت اچھی

جس رزق سے آتی ہو، پرواز میں کوتاہی!

حرام کی کمائی سے افراد اور قوم میں بلندیوں کی طرف جانے کی صلاحیتیں ہی سلب ہو جاتی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جس فرد یا قوم کو حرام کی کمائی کا چسکا پڑ جائے، وہ محنت کرنے سے جی چراتی

ہے اور جب یہ عادت (یعنی محنت کے بغیر مال و دولت حاصل کرنے کی روش) پختہ ہو جائے تو محنت کرنے کی صلاحیت ہی سلب ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم نے باطل (نا جائز) کمائی کو آثم کہہ کر پکارا ہے۔ (۲/۱۸۸) آثم کے معنی ہیں ایسی روش جس سے قوائے علمیہ میں اضمحلال واقع ہو جائے اور انسان اپنے ساتھیوں سے بچھڑ کر بھیجے رہ جائے۔ اسی طرح قرآن کریم نے مہیسترو کو بھی "جائز قرار دیا ہے۔ (۲/۲۱۹)۔ ہمارے ان مہیسترو کا عام ترجمہ جو کیا جاتا ہے۔ یہ ٹھیک ہے۔ جو ابھی مہیسترو میں شامل ہے لیکن اس لفظ کا اطلاق صرف جو پر نہیں ہوتا۔ اس لفظ کا مادہ یسترو سے اذہبیتار کے معنی بایاں ہوتے ہیں۔ جس طرح ہم اپنے ان ہر آسان کام کے متعلق کہتے ہیں کہ یہ میرے ہاتھ کا کھیل ہے۔ اسی طرح ہر وہ کمائی جو محنت اور مشقت کے بغیر (نا جائز طریق سے) آسانی حاصل ہو جائے وہ مہیسترو میں شامل ہوگی۔ ایسی کمائی کے متعلق بھی یہی کہا گیا ہے کہ: "فِيهِمَا الشُّكُورُ كَيْدٌ وَمَتَاعٌ لِّدُنْيَا" (۲/۲۱۹) اس سے دولت تو ضرور اکٹھی ہو جاتی ہے لیکن انسان کے قوائے علمیہ میں اضمحلال واقع ہو جاتا ہے اور "شُهُمَا أَكْبَرُ مِنْ نَفْعِهِمَا"۔ (۲/۲۱۹) اور قوائے علمیہ میں اضمحلال واقع ہونے سے جو نقصان ہوتا ہے وہ اس فائدہ سے کہیں زیادہ ہوتا ہے جو اس طرح دولت حاصل ہونے سے ہوتا ہے۔

یہ ہے وجہ جو نا جائز کمائی سے قومیں تباہ ہو جاتی ہیں۔ اس سے "پرداز میں کوتاہی" واقع ہو جاتی ہے۔ اور جس رزق سے پرداز میں کوتاہی آجاتی ہو اس سے (علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں) موت سزا درج بہتر ہوتی ہے۔ چوری، فریب دہی، گناہ فروشی، ذخیرہ اندوزی، جیب تراشی، رشوت ستانی، خیانت، بددیانتی یا مشابہتیں کروڑ پتی بن جانے کی ہوس۔ یہ سب آثم اور مہیسترو (محنت سے جی چرانے) کے شجرِ فضیلت کے برگ و بار ہیں اور ان کا علاج رزقِ حلال سے

گد جہاں داند خرامش را حسام

تا قیامت پختہ ماند این نظام!

(اقبالؒ)

جو قوم، قرآن کریم کے حرام قرار دادہ رزق کو حرام سمجھ لے اس کا نظام حیات قیامت تک محکم اور استوار رہے گا۔ والسلام

(۰)

## قرآنی قوانین

پروفیز صاحب کی تازہ کتاب جس میں بتایا گیا ہے کہ قرآن کریم ایک مسلمان کی زندگی کے لئے کونسی حدود اور ضوابط مقرر کرتا ہے۔ اس میں آیات کے ساتھ مفہوم بھی دیا گیا ہے۔ قیمت مجلہ بیسٹن روپے (علاوہ محصول ڈاک) ناظم

(ادارہ طلوع اسلام، ۵، نیا کلبرگ، لاہور)



بیاد مولانا غلام مرشد (علیہ الرحمۃ)

# قائد اعظم اور قرآن مجید

(مولانا غلام مرشد مرحوم کا مقالہ جو طلوع اسلام بابت جولائی ۱۹۷۹ء میں شائع ہوا تھا)

○

ہیرا نہ سالی اور اس پر مختلف عوارض کے ہجوم نے پہلے ہی مضحک کر رکھا تھا جو گزشتہ دنوں مسلسل بخار کی شدت نے رہی سہی کسر بھی نکال دی۔ اور نقابست اس قدر بڑھ گئی کہ تھوڑے سے وقت کے لئے بات چیت کرنے کی بھی ہمت نہ رہی۔ جسمانی کوفت تو تھی ہی لیکن اس دوران میں دو ایک باتیں ایسی نظروں سے گزریں جنہوں نے انتہائی روحانی کرب پیدا کر دیا۔ سوچتا تھا کہ اگر تھوڑی سی سکت بھی پیدا ہو جائے تو میں کم از کم اپنی ایک شہادت کو قلمبند کر کے محفوظ کر جاؤں جس سے ثابت ہو سکے کہ عین ہمت قائم اعظم کا قرآن حکیم کے ساتھ کس قدر گہرا تعلق تھا۔ اس احساس کی شدت، اس خیال سے اور بھی بڑھ گئی کہ کل قیامت کے دن کم از کم اس باز پرس سے بچ جاؤں کہ جب یہ اتنی بڑی شہادت تمہارے پاس موجود تھی تو تم اسے اپنے سینے میں مستور رکھ کر دنیا سے کیوں چلے آئے۔ لیکن میری نقابست راستے میں بڑی طرح حائل تھی۔ اس مشکل کا حل میرے واجب الاحترام دوست پروفیسر صاحب نے پیش کر دیا۔ انہوں نے مزاج پر سی کے لئے ٹیلی فون کیا تو میں نے ان سے اپنے اس کرب کا اظہار بھی کیا۔ اس پر انہوں نے کہا کہ میں اپنے ایک معاون کو آپ کی خدمت میں بھیج دیتا ہوں۔ آپ جو کچھ لکھنا چاہیں انہیں اظہار کر دیجئے۔ چنانچہ میں ان کے شکریے کے ساتھ یہ الفاظ اظہار کر رہا ہوں تاکہ یہ اس کے بعد طلوع اسلام کے صفحات میں محفوظ ہو جائیں۔

پہلی چیز جو میرے لئے اس روحانی کرب کا باعث ہوئی وہ جماعت اسلامی کے موجودہ امیر میاں طفیل محمد صاحب کی پیش کردہ تشکیلات تھی۔ یعنی یہ کہ ایک جداگانہ مملکت کا خیال اقبال نے دیا۔ پاکستان کا نظریہ مودودی صاحب نے عطا فرمایا اور محمد علی جناح نے اس کے مطابق ایک مملکت حاصل کر لی۔ اس قسم کی ایک تشکیلات عیسائیوں نے بھی تشکیل کی تھی۔ یعنی ہاپ، بیٹا اور روح القدس۔ شروع میں تو یہ اقوام ثلاثہ برابر کی حیثیت رکھتے تھے لیکن رفتہ رفتہ ہوا یہ کہ ہاپ اور روح القدس بیٹے میں حلول کر گئے اور عیسائیت کا۔ بلکہ یوں کہیے کہ ساری دنیا کا مدار علیہ حضرت مسیحؑ ہی رہ گئے۔ اس جدید تشکیلات کے پیش کرنے والے جس بڑی طرح سے پہلے تحریک پاکستان کے ادراک مملکت پاکستان کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں اس کی روشنی میں یوں نظر آتا ہے کہ رفتہ رفتہ اس مثلث کے تھوڑے دونوں ضلعے۔ یعنی اقبال و جناح ختم کر دیئے جائیں گے اور ان کے معزز معتقدی۔ مودودی صاحب۔ خط مستقیم بن کر ہال پاکستان

کی حیثیت سے دنیا کے سامنے آجائیں گے۔ تاریخ میں اس قسم کی نتیجہ و پھر نیت کوئی نیا واقعہ نہیں۔

دوسرا واقعہ جس نے میرے اس کرب کو شدید ترین درد میں بدل دیا، مودودی صاحب کا یہ ارشاد و گزالی تھا کہ قائم العظم کا پاکستان کو اسلامی مملکت بنانے کا دعویٰ بھی محض فراڈ اور فریب تھا۔ مجھے اہم انگیز کر کے اس احساس سے تھا کہ یہ نازیبا کا ایسا کچھ سننے کے لئے زندہ کیوں رہا؟ اس سے پہلے ہی اس کا خاتمہ کیوں نہ ہو گیا قائد اعظم کا قرآن مجید کے ساتھ کس قدر گہرا تعلق تھا اور وہ اس باب میں کس قدر غلط تھے، اس کے متعلق بہت کچھ لکھا جا چکا ہے لیکن میں اس میں ایک ذاتی واقعہ کا اضافہ کرنا چاہتا ہوں جسے میں نے اپنی مشاہدات کہہ کر پکارا ہے۔ ۱۹۷۵ء کے آخری ثلث کی بات ہے جب قائد اعظم آل انڈیا مسلم لیگ کے اراکین کے ساتھ ممدوٹ و لاہور) میں قیام فرماتے تھے۔ ایک دن جب میں اپنے مکان — جونا نمبر ۱۵۵/۸ میں بیٹھا ہوا تھا، قائد اعظم کا ایک نمائندہ میرے پاس پہنچا اور کہا کہ قائد اعظم نے مجھے خاکسار کو فوری طور پر یاد فرمایا ہے۔ میں فوراً چلنے کے لئے تیار ہوا، لیکن پھر خیالی آیا کہ — زبان یار میں ترکی و من ترکی نمی دافتم — میں انگریزی کا ایک حرفت نہیں جانتا اور قائد اعظم شاید میری زبان کو پوری طرح سمجھ نہ پائیں تو باہمی گفتگو کا نقشہ کیا ہوگا۔ اتفاق سے اس وقت میرے پاس مشراہیم مسعود تھے۔ (سابق آئی بی۔ اے) جو اس زمانے میں نواب شاہ کے ڈپٹی کمشنر تھے۔ بیٹھے تھے۔ میں نے ان سے ساتھ چلنے کے لئے کہا کہ وہ ترجمانی کے فرائض سرانجام دے سکیں۔ ہم ممدوٹ و لاہور پہنچے تو قائد اعظم ایک چھوٹے سے کمرے میں، جس کا دروازہ بڑے ہال کی طرف بھی کھلتا تھا۔ میرے منتظر بیٹھے تھے۔ سلام مسنون کے بعد انہوں نے ارشاد فرمایا کہ میں نے تمہیں ایک بڑے اہم دینی مقصد کے لئے بلایا ہے۔ جمعیت العلماء ہند (دہلی) جس کے سرپرست مفتی کفایت اللہ مرحوم، مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) اور مولانا ابوالکلام آزاد (مرحوم) جیسے نیشنلسٹ علماء برسوں سے تحریک پاکستان کی مخالفت میں سرگرم عمل ہیں، بہت سے علماء ہمارے ہم نوا بھی ہیں لیکن ان کی کوئی تنظیم نہیں۔ کچھ عرصہ سے یہ کوشش جاری تھی کہ ان علماء پر مشتمل ایک متوازی جمعیت قائم کی جائے۔ اس کا مرکز کلکتہ تجویز پایا اور مختلف صوبوں میں اس کی شاخیں بھی قائم کر دی گئیں۔ اس کا افتتاحی اجلاس چند دنوں کے بعد کلکتہ میں ہونا قرار پایا۔ اس سلسلے میں ملک بھر میں دعوت نامے بھی جاری کر دیئے اور مولانا راغب احسن (مرحوم) کے زیر سرکردگی جہنہ انتظامات بھی مکمل کر لئے گئے۔ اس جمعیت کے نامزد صدر مولانا شبیر احمد عثمانی نے اس کا افتتاح کرنا تھا کہ سوہ اتفاق سے وہ دیوبند میں علیل ہو گئے ہیں۔ جمعیت کے اجلاس میں چند روز باقی ہیں۔ وہ اس میں شریک نہیں ہو سکیں گے۔

یہ پس منظر بیان کرنے کے بعد قائد اعظم نے اپنے مخصوص ”جرنیل“ انداز میں فرمایا کہ تم جلد از جلد خطیہ افتتاحیہ تیار کر دو اور ۲۵/۲۴ اکتوبر تک کلکتہ پہنچ جاؤ۔ وہ ضابطہ کے اس قدر پابند تھے کہ انہوں نے کہا کہ تم ”شعبہ عمومی سیاست“ میں میرے نائب کی حیثیت سے کانفرنس میں شرکت کرو اور اس ضروری دینی خدمت کو سرانجام دو۔ خاکسار نے ان کی اس سر فرازی پر شکر یہ ادا کیا اور اس ضرورت کو اپنا اہم ترین فریضہ سمجھ کر طست چاہی تو آپ نے فرمایا کہ ذرا ٹھہرو۔ جس شخص کے نائب بن کر تم وہاں جا رہے ہو اس کی پوزیشن کے متعلق چند بنیادی نیچے زمین میں رکھ کر دیاں جاؤ۔ اُن کے سامنے میز پر قرآن کریم کے انگریزی ترجمہ کا نسخہ رکھا تھا

اُسے لائحہ میں لے کر فرمایا کہ میرا اس حقیقت پر ایمان ہے کہ اس کتابِ عظیم میں دنیا اور آخرت کی زندگیوں کے متعلق مکمل منہ بیلے اور آئین موجود ہیں۔ تمدنی، معاشی اور اخلاقی، امنٹ اور داخلی قواعد موجود ہیں۔ عسکری تنظیم اور مملکت کے داخلی اور خارجی استحکام کے امنٹ قوانین موجود ہیں۔ لوگوں کی جان و مال و آبرو کی حفاظت کے امدی ضوابط موجود ہیں۔ لیکن یہ قواعد اور ضوابط بالعموم اصولی حیثیت سے دیئے گئے ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ یہ اصول تو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہیں گے لیکن ان پر عمل پیرا اپنے اپنے زمانے کے حالات کے مطابق ہوا جائے گا۔ اسلامی مملکت کا فریضہ یہ ہوگا کہ وہ ان پر عمل پیرا ہونے کے لئے قواعد و ضوابط مرتب اور نافذ کرے۔ مثال کے طور پر انہوں نے کہا، قرآن کریم میں یہ کہا گیا ہے کہ جرم کی سزا جرم کی نوعیت کے مطابق دی جائے۔ اس پر میں نے حرات کرتے ہوئے کہا کہ آپ کے ذہن میں غالباً قرآن کریم کی وہ آیت ہے جس میں کہا گیا ہے۔ **جَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا (بقرہ ۱۷۸)** اس پر انہوں نے فوراً قرآن مجید کھولا اور اس آیت کو دیکھ کر فرمایا کہ بے شک یہی آیت میرے ذہن میں تھی۔ اس کے بعد کہا کہ دیکھو یہ ایک اصولی حکم ہے اور ابدی۔ یہ دیکھنا اسلامی مملکت کا کام ہوگا کہ معاشرہ کے عام حالات کی روشنی میں کس جرم کی سزا کیا ہونی چاہیے جو قرآن کے اس اصول کے مطابق ہو۔ سب سے پہلے رسول اللہ نے یہ ضمنی قوانین مرتب فرمائے۔

اس پر میں نے پھر سلسلہ کلام منقطع کرتے ہوئے عرض کیا کہ حضور نے اب کچھ خود اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق کیا تھا جس کی رو سے کہا گیا تھا کہ **وَمَا وَزَّهَّمُوا فِي الْأَمْرِ (سورہ ۲۵۸)** انہوں نے پھر قرآن کریم کو کھولا اور اس آیت کو نکال کر کہا کہ بات بالکل واضح ہے۔ اگر قرآن مجید کے اصولی احکام کے جزئی قوانین مرتب کرنے کی اجازت نہ ہوتی تو مشاوردت کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔ اس کے بعد انہوں نے فرمایا کہ حضور کے بعد امت کو بھی اسی طرح تدوین قوانین کرنی ہوگی۔ میں نے عرض کیا کہ اس کے لئے بھی خدا کا حکم موجود ہے جس میں کہا گیا ہے کہ **وَأَمْرٌ مِنْ شَوْشَىٰ بَيْنَهُمْ (سورہ ۲۳)** انہوں نے پھر قرآن کریم سے یہ آیت نکالی اور کہا کہ خدا کی یہ ہدایت ہماری راہنمائی کے لئے کس قدر واضح ہے۔ اسلامی مملکت جس کے لئے ہم کوشش کر رہے ہیں اس کے آئین کی بنیاد یہی ہوگی۔

قائد اعظم ان باتوں میں مصروف تھے اور کمرے کا دروازہ باہر سے کھٹکھٹایا جا رہا تھا۔ کیونکہ مسلم لیگ کے اراکین ضروری کارروائی کے لئے مضطرب تھے۔ اس پر میں نے اٹھنا چاہا تو آپ نے فرمایا کہ اس سلسلے میں تمہیں کچھ نظر نہ معلوم ہوں تو مثال کے طور پر مجھے بتاؤ۔ میں نے عرض کیا کہ سورۃ الانفال کی پہلی آیت میں جنگ میں حاصل شدہ مال کے متعلق ایک اصولی حکم ہے کہ وہ مال "اللہ اور رسول" کا ہوگا۔ تاریخ سپہیں بتاتی ہے کہ رسول اللہ کے زمانے میں مختلف جنگوں میں حاصل شدہ مال غنیمت کی تقسیم مختلف انداز سے ہوئی۔ جنگ بدر کے خاتمہ پر ایک انداز سے، خیبر کی فتح کے بعد دوسرے انداز سے، جنگ حنین اور ہوازن میں جو بے شمار مال غنیمت ہاتھ آیا تو آپ نے صحابہ کرام کے مشورہ سے وہ سارے کا سارا مال ان مجاہدین میں تقسیم کر دیا جو ابھی کچھ عرصہ پہلے فتح مکہ کے وقت حلقہ مجرور اسلام ہوئے تھے۔ اس پر بعض گوشوں میں کچھ باتیں بھی ہونے لگیں۔ لیکن جب حضور نے

اس کی مصیحت سمجھائی تو وہ بیک زبان پکار اٹھے کہ رضینا یا رسول اللہ — حضور! ہم مطمئن ہیں۔ وہ ان تفصیلات کو بڑے جذب و اتہاک سے سن رہے تھے۔ وہ اس گفتگو کے لئے زیادہ وقت دینا چاہتے تھے لیکن مسلم لیگ کی کارروائی کے اصرار پر انہیں اسے مختصر کرنا پڑا۔ میں اٹھا، تو فرمایا کہ جاتے جاتے ایک اور فریاد کی نکتہ بھی ذہن میں لے کر جاؤ۔ کہنا کہ میری نظر میں قرآن مجید کے فیصلے کے مطابق دو بدترین اور ناقابل معافی جرم ہیں — ایک شرک اور دوسرا تفرقہ — تفرقہ خواہ مذہبی پیشواؤں کے نام پر، خواہ سیاسی رہنماؤں کے نام پر ہو، وطنیت کے نام پر ہو، رنگ نسل اور خون کے نام پر ہو، بہر حال جرم عظیم ہے۔ ان دونوں جرائم میں سے پہلے جرم (شرک) کی سزا آخر دی زندگی میں ملے گی۔ لیکن دوسرے جرم (تفرقہ) کی سزا اس دنیا میں ذلت و خواری غلامی اور محکومی کی شکل میں ملے گی۔ اور آخرت میں اس سے بھی بدتر شکل میں۔ یاد رکھو! اللہ تعالیٰ نے تمام نوع انسان کو دو گروہوں میں تقسیم کیا ہے — ایک مومن اور دوسرے کافر — اسی کا نام دو قومی نظریہ ہے۔ مومنین کے اندر کسی بنیاد پر تفرقہ ناقابل معافی جرم قرار پائے گا۔ اس نکتے کو خاص طور پر ذہن میں رکھنا۔ جاؤ خدا حافظ۔

میں رخصت ہو کر آیا تو پہلی مرتبہ یہ احساس ہوا کہ یہ شخص جسے عام طور پر صرف ایک ہیر سٹر سمجھا جاتا ہے اس کی اسلام کے بنیادی اصولوں پر کتنی گہری نگاہ ہے۔ اور اس شخص کے متعلق یہ کہنا کہ اس کے ذہن میں اسلامیت کی چھینٹ تک دکھائی نہیں دیتی، کتنا بڑا کذب و افتراء ہے۔ میں نے حسب الارشاد خطیہ تیار کیا اور کلکتہ چلا گیا۔ ہم چار دن وہاں رہے لیکن کیفیت یہ تھی کہ قائد اعظم جہاں بھی تھے ہم سے رابطہ قائم کئے رہے اور تفصیلات معلوم کرتے رہے۔ آخری اجلاس ختم ہونے سے پہلے ان کی طرف سے تنظیم کے متعلق بھی ضروری ہدایات موصول ہو گئیں اور قراردادوں کے سننے میں بھی۔

ان قراردادوں میں یہ کہا گیا تھا کہ :-

(۱) تحریک پاکستان کی بنیاد دو قومی نظریہ پر ہے جو قرآن مجید کا عطا فرمودہ غیر متبدل اصول ہے۔

(۲) اگر خدا نے تحریک پاکستان کو کامیابی عطا فرمائی تو اس سر زمین میں حضور خاتم النبیین کی طرز پر حکومت قائم ہوگی، جس کا نام خلافت علی منہاج نبوت ہوگا۔ بالفاظ دیگر اس حکومت کے ہر دائرے میں قرآن حکیم کی حکمرانی ہوگی۔

(۳) اکنڈ بھارت کی اسکیم کا مردانہ وار مقابلہ کیا جائے گا اور اسے کسی صورت میں بھی قبول نہیں کیا جائے گا۔

یہ اور ان کے علاوہ کچھ تنظیمی قراردادیں اس مرد مومن کی ہدایات کے مطابق مرتب اور منظور کی گئیں جسے ایک گوشے سے کافر عظیم کہہ کر پکارا جاتا تھا اور دوسرے گوشے سے آواز بلند کی جاتی تھی کہ اس کی اسکیم کے مطابق جو مملکت قائم ہوگی اس میں حکومت ہندوؤں کی کافرانہ حکومت سے بھی بدتر ہوگی۔ تشکیل پاکستان کے بعد قائد اعظم کے پیش نظر سب سے پہلا اور سب سے اہم مقصد اس سر زمین کی سرحدوں کا تحفظ تھا۔ اور جن لوگوں کی آنکھوں پر حمد اور تعصب نے پٹی نہیں باندھ دی انہیں اچھی طرح سے معلوم ہے کہ

ایسا کرتا خود قرآن مجید ہی کے ارشاد کی تعمیل میں تھا۔ وہ تشکیلی پاکستان کے بعد ایک سال تک زندہ رہے۔  
 زندہ کیا، بولوں کہنے کے عرف سانس لینے سے اور جس ہلکے مرض کا وہ شکار ہو گئے تھے اُسے ایک راز کی طرح سینے  
 میں پھپھائے رکھا۔ لیکن اس ایک سال کے عرصہ میں انہوں نے اندرون ملک کی تنظیم اور بیرونی خطرات کی مدافعت  
 کے سلسلے میں جو کچھ کیا اُسے دیکھ کر حیرت ہوتی ہے کہ اس قدر نچیت و زارہ مرضی شخص، محض قوت ایمانی کے بل بوتے  
 پر کیا کچھ کر سکتا ہے۔ میں مختلف مکتبوں اور دارالعلوموں میں تعلیم حاصل کرتا رہا۔ بڑی بڑی نامور مکتبوں سے  
 شرفِ تلمذ اور تعارف حاصل رہا۔ میں نے سیاسی لیڈروں کو بھی دیکھا اور مذہبی رہنماؤں کو بھی۔ لیکن مجھے پوری  
 زندگی میں قائد اعظم سے بڑھ کر کوئی شخصیت متاثر نہ کر سکی۔ میں نے ہر ایک کو ان سے کمتر پایا۔ بلندی  
 کردار کے اعتبار سے بھی اور مسترآئی بصیرت کے بیچ سے بھی۔ اس قسم کے انسان ہدیوں میں جا کر پیدا ہوتے  
 ہیں۔ جو لوگ ان کے خلاف آج نہ بیان بک رہے ہیں، انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ چاند پر تھوکا خود اپنے منہ  
 پر آیا کرتا ہے۔ ان میں سے کوئی ایک تو کجا، سب مل کر بھی اس بطلِ جمیل کے غبارِ راہ تک بھی نہیں پہنچ سکتے۔ اللہ  
 اُسے اپنے صحابِ کرم کے ساتھ میں رکھے۔

والسلام

حکام مرشد (سابق خطیب  
 بادشاہی مسجد لاہور ۶۶-۱۹۲۵ء)

۲/۶

بقیہ : درس قرآن کریم (حصہ ۳ سے آگے)

<p><b>جلالپور جہاں</b> میں ہر جمعہ بعد نماز جمعہ (بذریعہ ٹیپ)                  دفتر بزمِ طلوعِ اسلام (بازار کھان)</p>	<p><b>مردان</b> میں ہر جمعہ ۵ بجے شام (بذریعہ ٹیپ)                  بر مکان ڈاکٹر رضا محمد خاں۔ نواب علی روڈ</p>
<p><b>ملتان</b> میں ہر جمعہ ۹ بجے صبح (بذریعہ ٹیپ)                  دفتر شاہ سنز ہریٹن ڈاک گیٹ۔                  (فون ۳۱۰۷۱)</p>	<p><b>راولپنڈی</b> میں ہر جمعہ ۵ بجے شام (بذریعہ ٹیپ)                  جی ۱۶۶۔ لیاقت روڈ</p>
<p><b>پنج گتھی</b> میں ہر جمعہ (بذریعہ ٹیپ) بوقت ۳ بجے شام                  تحصیل کیرالا ضلع ملتان) بمقام مطب حکیم احمد الدین صاحب                  نائندہ بزمِ طلوعِ اسلام</p>	<p><b>لیٹہ</b> (بذریعہ ٹیپ) ہر جمعہ بعد نماز مغرب                  رہائش گاہ ڈاکٹر اظہر بلک صاحب سرکل روڈ۔ لیٹہ</p>

<p>ریلوے روڈ گجرات                  سے رجوع فرمائیں</p>	<p>لے  <b>اللہ وا</b></p>	<p>خالص ہلدی مرچ مصالحے                  حاصل کرنے کے لئے</p>
---	-------------------------------	---

# قانون وراثت اور وصیت

آپ کسی دن کسی دیوانی کچہری کے احاطے میں جائیکے دندا کرے کہ آپ کو کبھی وہاں مجبوراً جانا نہ پڑے، وہاں آپ کو اس لوگوں کا اس قدر ہجوم نظر آئے گا جس کی مثل کسی میلے ہی میں مل سکے گی، لیکن اس فرق کے ساتھ کہ میلے میں لوگ اپنی اپنی مرضی کے مطابق چلتے پھرتے، جیتے کھیتے دکھائی دیں گے لیکن کچہری کے احاطے میں عجیب نفسا نفسی کا عالم نظر آئے گا۔ ہر شخص بدعواس، پریشان خاطر، پاگلوں کی طرح ادھر ادھر مارے مارے پھرتا۔ آپ ان سے پوچھیے، کوئی بتائے گا کہ اسے پانچ سال ان ہی عدالتوں کا چکر لگانے گزر گئے ہیں۔ کوئی دس سال بتائے گا۔ بعض علانہ میں اس سے بھی زیادہ۔ ان میں زیادہ تر دیہات کے رہنے والے ہوں گے جن کی عمر کا بیشتر حصہ عدالتوں کی طرف آنے والے راستوں اور ان کی بھول بھلیوں کی تدریج جاتا ہے۔ مدعی ایک ہے تو اس کے گواہ اور حمایتی بھڑکی بھڑکی ہیں۔ یہی کیفیت مدعا علیہ کی ہے۔ آپ اعداد و شمار جمع کریں تو معلوم ہو کہ گاؤں کی آدمی آبادی سال بھر اپنی پکڑوں میں مرتبی ہے۔ وقت کاریاں — پیسے کا ضیاع — توانائی کا صرف — کھائی کا نقصان — اس کے ساتھ تعلقات کی کشیدگی، باہمی عداوت، جھگڑے فساد، جھاکڑ و بیشتر فوجداری پر منتج ہوتے ہیں۔

خدا کی یہ مخلوق اس تباہ کن مصیبت کا شکار کیوں ہے؟ اس کا کم از کم اسی تو ہے فیصد سبب ہماری فقہ کا قانون وراثت ہے جس نے ملکی قانون کی حیثیت اختیار کر رکھی ہے۔ یہ تمام جھگڑے، جھیلے وراثت کی تقسیم کے پیدا کردہ ہوتے ہیں جن کے اپنے طور پر نپٹنے کی کوئی صورت نہیں ہوتی۔ اس لئے کہ ہمارا قانون وراثت اس قدر پیچیدہ اور الجھا ہوا ہے کہ عوام تو ایک طرف قانون دان حضرات میں بھی خال خال ایسے ہوتے ہیں جنہیں اس پر عبور ہو۔ اس کا نتیجہ ہیں بیس سال تک پھیلے ہوئے تقسیم جائداد کے مقدمات ہوتے ہیں۔

ملکہ تھاپے نے تمہارے تقسیم کے متعلق دو زمین آبیوں میں ایسے جامع، سہل اور آسان قوانین دے دیئے ہیں کہ دنیا بھر کے مقننین ان کی تعریف میں رطب اللسان ہیں۔ ان قوانین کی رو سے میاں بیوی — ماں باپ — اولاد اور بعض حالات میں مہائی بہن اکو وراثت قرار دیا گیا ہے اور ان کے حصے بھی متعین کر دیئے گئے ہیں۔ ان کے مطابق تقسیم وراثت کے سلسلے میں کوئی وقت سپیش نہیں آتی لیکن ہماری فقہ نے . . . . . کہا کہ اس کی جگہ ہمارا وضع کردہ قانون نافذ ہوگا۔ ان کے قانون کی رو سے بیٹیوں قسم کے وارث قرار دے دیئے گئے اور ان کے حصے بھی عجیب و غریب انداز سے مقرر کئے گئے۔ ذی القروض — ذوی الارحام — عصبانہ — پھر عصبانہ میں عصبہ بالذات، عصبہ بالغیر، عصبہ مخ الغیر۔ اور بچیاں دیگر دور نزدیک کے متعدد وارث۔ جہاں تک ان

کے حقوق کا تعلق ہے ہم ان کے متعلق جو کچھ لکھ رہے ہیں آپ اسے بشکل باور کریں گے۔ یعنی جب ان حقوق کو جمع کرتے ہیں تو اکثر و بیشتر ان کی حاصل جمع (۱) نہیں آتی۔ سمجھی کم رہ جاتی ہے کبھی زیادہ ہو جاتی ہے۔ اس کے لئے عدلیہ کا قاعدہ وضع کیا گیا۔ یعنی حقوق میں کمی بیشی کر کے حاصل جمع کسی نہ کسی طرح (۱) کر لی جائے۔ فقہ میں وراثت سے متعلق قوانین کو انفرادی نظر سے دیکھا جاتا ہے اور یہ ایک مشکل فن ہے کہ فارغ التحصیل علماء میں سے بھی شان و نام نہ رہی کوئی ایسا ہوتا ہے جسے ان پر عبور حاصل ہو۔ اس کا خیال زیادہ وارثوں کو بگھناتا پڑتا ہے۔

ہم نے اوپر کہا ہے کہ قرآنی قانون وراثت کی رو سے بزرگی تقسیم میں کوئی قانونی وقت پیش نہیں آتی۔ لیکن قرآن کریم قانون سے آگے جا کر انسان کے انفرادی تقاضوں کی بھی رعایت رکھتا ہے۔ اسے ایک مثال کی رو سے سمجھئے۔ ایک شخص نے اپنے بڑے بیٹے کو اعلیٰ تعلیم دلائی۔ اب وہ ایک اعلیٰ عہدہ پر فائز ہے اور خوشحالی کی زندگی بسر کر رہا ہے۔ اس شخص کے ہاں ایک اجداد بڑا حال ہی میں پیدا ہوا ہے۔ قرآنی قوانین وراثت کی رو سے اس شخص کے ترکہ میں سے ان دونوں بھائیوں کو یکساں حصہ ملے گا۔ لیکن حالات کا تقاضا یہ ہے کہ اس نومولود کی پرورش، تربیت، تعلیم و طہر کے اخراجات کے پیش نظر اسے زیادہ سے زیادہ حصہ ملے۔ قرآن کریم نے اس قسم کے انفرادی حالات کے تقاضوں کا حل خود ہی تجویز کر دیا ہے۔ اس نے کہا کہ ہر شخص اپنی دولت اور جائداد کا آپ مالک ہے اور اس باب میں اسے کامل اختیارات حاصل ہیں۔ اس کے رشتہ داروں میں سے کوئی بھی بطور اپنے حق کے (AS OF RIGHT) اس کی زندگی میں یا اس کی موت کے بعد کچھ مطالبہ نہیں کر سکتا۔ وہ جس طرح جی چاہے اپنی دولت اور جائداد کو تقسیم کر دے۔ اگر وہ اپنے مرنے کے بعد اس قسم کی تقسیم کرنا چاہتا ہے تو وہ وصیت کے ذریعے ایسا کر سکتا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ قرآن کریم نے ان تمام مشکلات کا حل جن کی طرف ہم نے اوپر اشارہ کیا ہے وصیت کی رو سے کر دیا ہے۔ اس کے نزدیک وصیت کی اس قدر اہمیت ہے کہ اس نے ہر مسلمان پر وصیت کرنا فرض قرار دے دیا ہے۔

سورۃ البقرہ میں ہے :-

كُنْتُ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ خَيْرًا الْمَوْتِيَّةَ لِلْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ  
بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ (۲۱۷)

تم میں سے جب کوئی مرنے کے قریب ہو اور وہ کچھ مال اپنے پیچھے چھوڑ رہا ہو تو اس پر خدا کی طرف سے فرض قرار دیا جاتا ہے کہ وہ اپنے والدین اور دیگر اقرباء (میں سے جس کے لئے چاہے) قاعدے کے مطابق وصیت کرے۔ یاد رکھو ایسا کرنا متقین پر لازم ہے۔

آپ اس حکم کی اہمیت پر غور کیجئے کہ شروع میں کہا گیا ہے۔ "كُنْتُ عَلَيْكُمْ" تم پر یہ فرض قرار دیا جاتا ہے اور آخر میں کہا گیا ہے "حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ" ایسا کرنا متقین پر لازم ہے۔ یعنی یہ نہیں کہ انسان چاہے تو وصیت کرے اور چاہے نہ کرے۔ وصیت کرنا فریضہ خداوندی ہے جس کی بجا آوری ہر مسلمان پر لازمی ہے۔

پھر یہ بھی دیکھئے کہ اس حکم میں یہ نہیں کہا گیا کہ تم اتنے حصے سے متعلق وصیت کر سکتے ہو اس سے زیادہ نہیں۔ یا فاعل کے حق میں وصیت کر سکتے ہو اور فاعل کے حق میں نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کے اس اختیار پر کسی قسم کی پابندی عائد نہیں کی ہے۔ اس لئے کہ ہر شخص اپنی مصلحتوں کو آپ بہتر سمجھتا ہے۔

مندرجہ بالا آیت میں جو ”بالعروت“ کہا گیا ہے۔ یعنی معروف طریق کے مطابق۔ تو اس معروف طریقہ کی وضاحت بھی قرآن کریم نے خود ہی کر دی ہے۔ چنانچہ سورۃ المائدہ کی آیات (۱۰۸ - ۱۰۹) میں اس معروف طریق کی بڑی وضاحت کر دی کہ وصیت کس طرح لکھی لکھائی جائے گی، گواہ کس قسم کے ہوں گے، گواہی کیسے درج ہوگی وغیرہ وغیرہ۔ سورۃ البقرہ کی آیت (۲۶۷) میں بڑی تبدیلی سے کہہ دیا کہ کوئی شخص اس وصیت میں تبدیلی نہیں کر سکتا۔ اس سے اگلی آیت (۲۶۸) میں البتہ اتنی گنجائش رکھ دی کہ اگر کوئی شخص محسوس کرے کہ وصیت کرنے والے نے حق و انصاف سے کام نہیں لیا تو اگر وہ ان میں مصالحت کی کوشش کرے تو اس میں کچھ حرج کی بات نہیں۔ اگر کچھ مصالحت ہو جاتی ہے تو بہا۔ ورنہ فیصلہ بہر حال وصیت کرنے والے کا ہو گا کیونکہ خاتمے اس کے اختیار پر کسی قسم کی پابندی عائد نہیں کی۔

یہ ہیں مختصر اوصاف میں وصیت کے متعلق قرآن مجید کے احکام۔ اس سے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ جب ہر شخص کو اپنے ترکہ کے متعلق وصیت کی رو سے کئی اختیارات حاصل ہیں تو پھر قرآن میں دیئے گئے قوانین وراثت کی حیثیت کیا ہے؟ اس کا جواب خود اللہ تعالیٰ نے قوانین وراثت میں دے دیا۔ اس نے کہا کہ اگر اس شخص کی وصیت اس کی پوری جائداد کو محیط نہ ہو تو جتنا کچھ اس وصیت کے بعد باقی بچے، اتنے حصے کو قرآنی قوانین وراثت کے مطابق تقسیم کر دیا جائے۔ چنانچہ قوانین وراثت سے متعلق ہر حصے کے بعد کہا گیا ہے: **مِنْ بَعْدِ وَصِيَّتِهِ يُؤْتِيهَا الْوَارِثُونَ** (۲۶۷) یعنی یہ تقسیم متوفی کا قرضہ ادا کر دینے اور اس کی وصیت پوری کرنے کے بعد عمل میں آئے گی۔

آپ نے نو فرمایا کہ قرآن کریم نے تقسیم وراثت کو کس قدر آسان اور ہر شخص کے انفرادی حالات کے مطابق بنا دیا۔ اس کی رو سے اس باب میں نہ کوئی جھگڑا پیدا ہو سکتا ہے اور نہ ہی لوگوں کو سالہا سال تک کچھ لوگوں کے احاطے میں توار اور پریشانی ہرگز نہیں لیکن ہماری فہم نے جہاں پہلے . . . . . یہ کہا کہ قانون وراثت . . . . . ہمارا چلے گا، اس کے بعد یہ بھی کہہ دیا کہ کسی کو وصیت کا حق بھی قرآن کے مقرر کردہ قانون کے مطابق حاصل نہیں۔ یہ ہمارے قانون کے مطابق حاصل ہو گا۔ اور وہ قانون یہ ہے کہ ایک شخص اپنے ترکہ کے صرف پلہ حصے تک وصیت کر سکتا ہے اور وہ بھی اپنے ورثہ میں سے کسی کے حق میں نہیں۔ چنانچہ ہمارے ہاں صدیوں سے یہ فقہی قوانین نافذ چلے آ رہے ہیں۔ اور کسی کو اس کا احساس تک نہیں ہوتا کہ احکام خداوندی کو منسوخ کر کے ان کی جگہ . . . . . غیر قرآنی قوانین کو اسلامی احکام کی حیثیت سے نافذ کرنے کی جرأت کیسے پیدا ہو سکتی ہے؟ احکام خداوندی میں تبدیلی کے متعلق، اور تو اور خود حضور نبی اکرم کی زبان مبارک سے یہ اعلان کر دیا گیا کہ

مَا يَكُونُ لِي أَنْ أَدْبِرَ لَهُ مِثْرًا بَلِقَامِي نَفْسِي إِنْ أَتَيْتُمْ إِلَّا مَا يُوحَىٰ إِلَيَّ وَإِيَّيَ أَخَافُ إِنْ عَصَيْتُ رَبِّي  
عَذَابِي يَوْمَ عَظِيمٍ (۲۶۷)

یہ میرے اختیار ہی میں نہیں کہ میں اس قرآن میں اپنی طرف سے کوئی تبدیلی کر سکوں (جب یہ کتاب میری نصیبت ہی نہیں تو مجھے اس میں کسی قسم کی تبدیلی کا حق کیسے حاصل ہو سکتا ہے) میری تو اپنی کیفیت یہ ہے کہ میں اس کتاب کا اتباع کرتا ہوں۔ اس کے سوا کسی اور چیز کا نہیں۔ اگر میں ایسا کر دوں تو یہ معصیت خداوندی ہوگی اور معصیت خداوندی کی جو سزا ہے میں اس سے بہت ڈرتا ہوں۔

یعنی حضور نبی اکرم تو قرآن کریم میں کسی قسم کے رد و بدل کو معصیت خداوندی اور مستوجب عذاب الہی قرار دیتے ہیں اور



ہماری فقہیت کہ قوانین خداوندی کے علی الرغم اپنے وضع کردہ قوانین کو اسلامی کہہ کر نواقی چلی آ رہی ہے۔ اس کے عوازل اور تاہید میں ان کی طرف سے ایک ہی دلیل دی جاتی ہے۔ اودوہ یہ کہ یہ اسلاف کا مسلک ہے جس میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں کیا جاسکتا۔ ان کی اس اسلاف پرستی سے امت مسلمہ کے ضیق میں مبتلا ہے اس کا اندازہ ان بیشتر خطوط سے لگ سکتا ہے جو صرف قانون و وصیت کی پیدا کردہ مشکلات اور پریشانیوں کے نواگہ ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک صاحب لکھتے ہیں :-

میں نے عمر بھر کی حلال کمائی سے مختصر سی جائیداد پیدا کی ہے جو میری اور میری بیوہ لڑکی اور اس کے معصوم بچوں کے بسر اوقات کا ذریعہ ہے۔ میرے قریبی رشتہ دار وہ لوگ ہیں جنہوں نے میرے خلاف دشمنی میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھی اور وہ اب بھی میری موت کے منتظر ہیں۔ میرے مرنے کے بعد میری اس بے سہارا لڑکی اور اس کے بچوں کا کیا حشر ہوگا اس کے تصور سے میری روح کانپ اٹھتی ہے۔ میں چاہتا تھا کہ اپنی وصیت میں یہ شخص سا ذریعہ آمدنی اور دلالت اس کے نام کر جاؤں لیکن مجھے بتایا جاتا ہے کہ میں ایسا نہیں کر سکتا۔ شریعت کا قانون اس کی اجازت نہیں دیتا میرے ترکہ میں سے تھوڑا سا حصہ میری لڑکی کو مل سکے گا اور باقی سب وہ لوگ لے جائیں گے جو عمر بھر میری جان تک کے لاگو رہے ہیں۔ اور چونکہ مکان کے چھتے بخرے نہیں ہوسکتے اس لئے جو تھوڑا سا حصہ میری لڑکی کو ملے گا اس پر بھی مسلمان یہی لوگ قابض رہیں گے۔ وہ بچا رہی ان کا مقابلہ کیا کر سکے گی؟ اس پریشانی نے میری زندگی دشوار کر رکھی ہے!

اس کے بعد انہوں نے پوچھا ہے کہ

کیا یہ خدا تعالیٰ کا حکم ہے کہ میں اپنی بیٹی کے حق میں وصیت نہیں کر سکتا! اگر نہیں تو پھر اسے قانون شریعت کس طرح کیا جانا؟

یہ تو محض ایک مثال ہے۔ مرد جبہ قانون و وصیت نے کس کس قسم کی پریشانیاں پیدا کر رکھی ہیں! اس کا اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔ حال ہی میں اس وصیت خداوندی سے چھٹکارے کی ذرا سی جھلک سامنے آ رہی تھی لیکن وا حسرتا کہ وہ امید بھی برباد آئی۔ حکومت پاکستان نے شریعت بچوں کے قیام کا انتظام کیا اور کہا کہ ان میں قرآن و سنت کے خلاف ہر قانون کو خلیج کیا جاسکے گا۔ اور ان بچوں کو اس کا اختیار ہوگا کہ جس قانون کو قرآن اور سنت کے خلاف پائیں اسے کالعدم قرار دے دیں۔ فقہی قوانین وراثت اور قانون و وصیت ایسے تھے جنہیں کسی شریعت پرستی کے سامنے لایا جاتا تو وہ انہیں پہلی نشست ہی میں کالعدم قرار دے دیتی۔ کیونکہ ان کے خلاف قرآن ہونے کے لئے کسی خارجی ثبوت کی ضرورت ہی نہ تھی۔ لیکن متعلقہ آرڈی نمنس میں یہ کہہ دیا گیا کہ شخصی قوانین (پرسنل لاء) شریعت بچوں کے حیطہ امتیاز سے باہر ہیں۔ فقہی قوانین وراثت اور وصیت کا شمار شخصی قوانین میں ہوتا ہے اس لئے انہیں شریعت بچوں میں خلیج ہی نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا، یہ امت . . . . . اب بھی ان قوانین سے نجات حاصل نہیں کر سکتی۔

حیست یا ربن طرقت بعد انہیں تدبیرا

یہ اس قوم کی حالت ہے جس نے اور تو اور! حالید رمضان شریف ہیں اس ارشاد خداوندی کو فاکھوں مرتبہ مہرا ہے کہ

وَمَنْ تَسَمَّ بِحُكْمِ رَبِّنَا أَنْتَ وَاللَّهُ فَاذْلِكُ هَسْمُ الْكٰفِرِ وَن (۱۰۰)

جو لوگ کتاب خداوندی کے مطابق فیصلے نہیں کرنے انہی کو کافر کہا جاتا ہے

بِسْمِ تَعَالَى

غلط معاشرہ کی تاریکیوں میں شعاعِ امید

# اپنے انداز کی ایک منفرد رسگاہ (قرآنک کالج)

(شیخ) سراج الحق  
پروفیزر

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# قرآنکالج و قرآنک لیسرچ سنٹر

قوموں کا مستقبل اُن کی اُبھرنے والی نسلوں کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔ جس قسم کے آج کے نوجوان، اسی قسم کی کل کی قوم۔ اگر نوجوانوں کی تعلیم و تربیت صحیح خطوط پر ہو جائے تو قوم خود بخود صحیح قالب میں ڈھل جائے گی۔ حصولِ پاکستان کے بعد سب سے مقدم کرنے کا کام یہ تھا کہ ہم اپنے بچوں کی تعلیم اس آئیڈیالوجی کے مطابق کرتے جس کے تحفظ کے لئے ہم نے پاکستان حاصل کیا تھا۔ ہم نے اس مقدس فریضہ سے بھرمانہ تغافل برتا جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہم آج اپنی قوم کی بے راہ روی کا اس قدر ماتم کر رہے ہیں۔ یہ قوم کونسی ہے جس کی ہر اس حشر و شکایت کرتے ہیں؟ یہ انہی نوجوانوں پر مشتمل ہے جو لٹاکیل پاکستان کے وقت ہماری درگاہوں میں زیرِ تعلیم تھے۔ وہی طالب علم اب ہماری قوم کا ہوش مند طبقہ بن گئے اور انہی کا دونا ہم آئے دن روتے رہتے ہیں۔ لیکن ہماری حالت بھی عجیب ہے۔ ہم قوم کی بے راہ روی کا دونا بھی روتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی ہر سال اسی قوم میں اضافہ بھی کرتے چلے جاتے ہیں۔ نوجوان ہماری درس گاہوں سے غلط تعلیم حاصل کر کے باہر نکلتے ہیں، وہ ہماری قوم کے اجزاء بنتے ہیں۔ اس تباہی سے بچنے کی اس کے سوا کوئی صورت نہیں کہ ہم قوم کے نوجوانوں کی تعلیم کا صحیح انتظام کریں۔

(۲) پاکستان کی آئیڈیالوجی، قرآنِ کریم کی تعلیم اور نبی اکرمؐ کی سیرتِ طیبہ کے قرآنی تصور کے سوا کیا ہے۔ لہذا ہمارے نوجوانوں کی صحیح تعلیم کا مقصود بھی اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے کہ ان کے قالب و دماغ کو اسی سانچے میں ڈھالا جائے اور ان میں ایسی صلاحیت پیدا کر دی جائے کہ دنیا کا کوئی معاملہ سامنے آئے وہ فیصلہ کر سکیں کہ اس باب میں قرآن ہمیں کیا راہ نمائی دیتا ہے۔ اس کا طریق یہ نہیں کہ وہ اپنی تعلیم کے لئے مکتب اور دارالعلوم الگ کھولے جائیں اور دنیاوی تعلیم کے لئے اسکول اور کالج الگ۔ دین اور دنیا کی یہ ثنویت جیسے اسلام کے خلاف ہے۔ نہ ہی اس کا طریق ہے کہ اسکولوں اور کالجوں میں ایک پیریڈ دینیات کا رکھ دیا جائے

یا ایم اے کے لئے اسلامیات کا الگ مضمون تجویز کر لیا جائے۔ ان طریقوں سے طالب علموں کی معمولات میں  
تو کچھ اضافہ ہو سکتا ہے لیکن ان سے وہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا جسے علامہ اقبالؒ نے نہایت جامع انداز میں  
یوں بیان کیا ہے کہ:—

### از کلید دین در دنیا کشاد

اسلامی تعلیم کا مقصد یہ ہے کہ اسے حاصل کرنے کے بعد طالب علم اس قابل ہو جائے کہ "دنیا کا ہر دروازہ دین کی  
چابی سے کھول سکے" اس مقصد کے لئے تعلیم کا صحیح طریقہ یہ ہے کہ طالب علم طبیعیات پڑھیں یا عمرانیات۔  
تاریخ پڑھیں یا فلسفہ۔ وہ معاشیات کا مطالعہ کریں یا سیاسیات کا۔ — غرضیکہ وہ علم کے کسی  
شعبے سے متعلق کیوں نہ ہوں، انہیں یہ بتایا جائے کہ علم کا یہ شعبہ اس پروگرام کی تکمیل کے لئے کس طرح  
ممد و معاون ہو سکتا ہے جسے قرآن نے انسانی زندگی کا مقصود و منتہا قرار دیا ہے۔ یہ پروگرام اس کے  
سوا کیا ہے کہ

فطرت کی قوتوں کو سحر کیے انہیں وحی خداوندی کی روشنی میں نوع انسان کی منفعت عام  
کے لئے صرف کیا جائے۔

اسے بالفاظ دیگر یوں کہا جا سکتا ہے کہ قوم کے نوجوان طالب علموں کے دل و دماغ میں اس حقیقت کو راسخ  
کر دیا جائے کہ انسان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی کو وحی کی متعین کردہ مستقل اقدار کے تابع رکھنا ہی  
شرف انسانیت کا ضامن ہو سکتا ہے۔ اس سے ان کی سیرت میں پختگی اور کردار میں وہ پاکیزگی پیدا ہو  
جائے گی جس کے فقدان کا ہم اس وقت اس قدر رونا روتے ہیں۔

(۳) طلوع اسلام اس امر کی مسلسل کوشش کرتا رہا کہ پاکستان کے نظام تعلیم میں اس قسم کی تبدیلی  
ہو جائے جس سے مذکورہ صدر مقاصد حاصل ہو سکیں۔ — آپ اس کے فائل اٹھا کر دیکھئے۔ اس میں آپ  
دیکھیں گے کہ اس نے کس اصرار و تکرار سے از باب نظم و نسق کی توجہ اس طرف منعطف کرانی لیکن راجحی  
کہ اس میں کامیابی نہ ہو سکی۔ نظام تعلیم دن بدن بگڑتا چلا گیا اور قوم کے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کی پریشانی  
نظری اور بے راہ روی ہر دیدہ بینا کے لئے عبرت کا الم انگیز مرقع بنتی گئی۔ جب ادھر سے قطعاً مایوسی ہو گئی  
تو کچھ عرصہ پہلے، مفکر قرآن، محترم پرویز صاحب نے، کہ جن کی عمر انہی مقاصد کے حصول کی نگاہ و تاز  
میں گذری ہے، یہ تجویز پیش کی کہ دوسروں کی طرف نگہ امید لگائے رکھنے کے بجائے، اس باب میں کیوں نہ  
خود ہی کوئی عملی قدم اٹھایا جائے۔ ان کی تجویز یہ تھی کہ ایک اپنا کالج کھولا جائے جس میں عام تعلیم، یونیورسٹی  
کے منظور شدہ قاعدہ کے مطابق ہو، تاکہ وہاں کا فارغ التحصیل طالب علم، زندگی کے کسی شعبے میں، دوسرے کالجوں  
کے طالب علموں سے بچے نہ رہ جائے اور اس کے لئے مختلف میدان، دوسرے طالب علموں کی طرح کھلے ہوں۔  
لیکن اس کالج میں یہ مضامین اس طرح پڑھائے جائیں کہ طلباء کو ساتھ کے ساتھ معلوم ہوتا جائے کہ ان میں  
کوئی بات قرآنی تعلیم کے خلاف ہے، اور قرآن کریم اس باب میں کیا نقطہ نگاہ پیش کرتا ہے۔ علاوہ ان میں،  
انہیں قرآن کریم کی تعلیم اس طرح دی جائے کہ

(۱) پاکستان میں وقتاً فوقتاً جو مسائل سامنے آئیں، وہ ہتا سکیں کہ اس باب میں قرآن کیا راہ نمائی دیتا ہے۔ اسلامی مملکت کا آئین کیسا ہونا چاہیے اور قوانین کس قسم کے۔ افراد کی زندگی، اسلامی قالب میں کس طرح ڈھل سکتی ہے اور معاشرہ، قرآنی خطوط پر کس طرح متشکل ہو سکتا ہے۔ وہ کوئی عملی کسوٹی ہے جس سے ہر وقت معلوم کیا جاسکتا ہے کہ قوم صحیح راستے پر چل رہی ہے، یا اس کا کوئی قدم غلامت کو اٹھ گیا ہے۔ اور

(۲) دنیا کی مختلف توہیں اس وقت جن معاشی، معاشرتی، سیاسی، قومی اور بین الاقوامی مسائل سے دوچار ہیں اور جن کا کوئی اطمینان بخش حل انہیں نہیں ملتا جس کی وجہ سے امن عالم سخت خطرے میں پڑ رہا ہے، قرآن کریم ان مسائل کا کیا حل تجویز کرتا ہے۔

اس کالج کے فارغ التحصیل طالب علم ایسی قابلیت کے مالک ہوں کہ وہ دنیا کے بڑے بڑے اجتماعات میں، قرآنی نقطہ نگاہ نہایت وضاحت سے پیش کر سکیں اور خود اپنے ملک میں بھی دوسروں کی فکری راہ نمائی کر سکیں۔

ذہنی قابلیت کے علاوہ ان کا کیریئر بھی اتنا بلند ہونا چاہیے کہ وہ دوسرے ذہنی افراد کے لئے قابل تقلید مثال بن سکیں اور اس طرح اس حقیقت کی زندہ شہادت پیش کر سکیں کہ جب انسانی ادب و علم قرآن کے قالب میں ڈھل جائیں اور وہ سیرت نبوی اکرم کو اپنے سامنے بطور اسوۂ حسنہ رکھ لیں تو اس سے کس طرح ایسے انسان پیدا ہوتے ہیں جن پر انسانیت فخر کر سکے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کی تربیت کے لئے کالج کے ساتھ ہوسٹل کا ہونا بھی ضروری ہے۔

یہ مقناہ مقصد جس کے لئے ایک جدید طرز کی درسگاہ کے قیام کا پروگرام سامنے رکھا گیا۔ تجویز یہ تھی کہ اس کی ابتداء ایف۔ اے (سال اول) سے کی جائے اور اسی سال بہ سال آگے بڑھتے چلے جائیں۔ اس کے بعد ابتدائی اسکولوں کی بنیاد رکھی جائے تاکہ شروع ہی سے بچوں کی تعلیم اسی منبع پر ہو۔ درسگاہیں لڑکوں اور لڑکیوں دونوں کے لئے قائم کی جائیں اور جب یہ سلسلہ پھیل جائے تو اس کے لئے ایک الگ یونیورسٹی قائم کی جائے۔ انہی درس گاہوں میں اساتذہ تیار کئے جائیں۔ اس طرح یہ درسگاہیں ملک کے عام نظام تعلیم کے لئے نمونہ کا کام دے سکیں گی اور وہ نظام خود بخود اپنے آپ کو اس قالب میں ڈھال لے گا۔ اس سے پاکستان میں ایک نئی قوم تیار ہو جائے گی جو اس آئیڈیالوجی کی پیکر ہوگی، جس کے لئے اس مملکت کو حاصل کیا گیا تھا۔

پرویز صاحب کی ساری عمر قرآن کریم سے متعلق ریسرچ میں گزری ہے۔ اس ریسرچ کے نتائج ادارہ طلوع اسلام کی وساطت سے عام کئے جاتے ہیں۔ ان کی تجویز تھی کہ مجوزہ کالج کے ساتھ "قرآنک ریسرچ سینٹر" بھی قائم کیا جائے۔

(۳) اس مقصد کے لئے "قرآنک ایجوکیشن سوسائٹی" کے نام سے ایک سوسائٹی متشکل کی گئی جسے حکومت کے ہاں سے باقاعدہ رجسٹرڈ کرایا گیا۔ اس کی ایک ایگزیکٹو کمیٹی بھی متشکل کر لی گئی۔ سوسائٹی کے چیرمین

محترم پرویز صاحب ہیں۔ ان کی دیرینہ خواہش تھی کہ وہ اپنی عمر کے آخری حصہ میں قوم کے بچوں کو ایک گوشہ میں لے کر بیٹھ جائیں اور قرآنی شمع ان کے ہاتھ میں دے کر دنیا سے رخصت ہوں۔ ان کی اس آرزو کی برومندی بھی اسی اسکیم سے وابستہ ہے۔ اس لئے وہی اس کے سربراہ بھی ہوں گے۔

واقعہ رہے کہ اس کالج یا ریسرچ سینٹر کا تعلق نہ کسی مذہبی فرقہ سے ہوگا، نہ کسی سیاسی پارٹی سے۔ یہ خالص قرآنی تعلیم و پیام کے مراکز ہوں گے جن میں کوئی بات دین خداوندی کے خلاف نہیں ہوگی۔

(۵) ان مقاصد کے لئے سب سے پہلا مرحلہ، زمین حاصل کرنا تھا۔ زمین خریدنے کے لئے جس قدر ابتدائی سرمایہ کی ضرورت تھی، اس کے حصول کی کوئی صورت نظر نہیں آتی تھی۔ اس لئے کوشش کی گئی کہ اراضی کہیں سے بطور عطیہ مل جائے لیکن اس میں ہمیں کامیابی نہ ہوئی۔ بالآخر بعض مخلص احباب کی طرف سے ایک ایسی اسکیم سامنے لائی گئی جس سے (بجملہ اللہ) یہ مرحلہ آسانی طے ہو گیا۔ یہ ۱۹۶۹ء کی بات ہے۔

لاہور میں فیروز پور روڈ کے نہر کے پل سے، نہر کے ساتھ ساتھ، دو پختہ سڑکیں، جانب جنوب گئی ہیں۔ دائیں جانب یونیورسٹی کینیو کیمپس ہے اور بائیں طرف یونیورسٹی کے ہوسٹل۔ ہوسٹل کی ان عمارات سے آگے بڑھ کر، پہلے ہاتھ کھیت اور سرسبز و شاداب درخت قطار در قطار کھڑے دکھائی دیتے ہیں۔ اسی پرفضا ماحول میں یہ اراضی واقع ہے جس پر کالج کی عمارات تعمیر کرنے کی تجویز تھی۔

اس کے ساتھ ہی یہ بھی طے کیا گیا کہ درسگاہ اور قرآنی تحقیقاتی مرکز سے ملحق مستفق الخیال احباب کی ایک مختصر سی کالونی بھی بسائی جائے۔ اس مقصد کے لئے "احباب کو اور پٹیو ہاؤسنگ سوسائٹی" قائم کی گئی۔ حصول اراضی کا کام اسی سوسائٹی کے ذمہ تھا۔ پہلے مالکان اراضی سے براہ راست زمین خریدنے کے لئے رقم اٹھایا، لیکن ایک تلخ تجربہ کے بعد طے کیا گیا کہ گورنمنٹ سے کہا جائے کہ وہ ہمیں زمین (ACQUIRE) کر دے۔ اس مقصد کے لئے قریب چار لاکھ روپہ حکومت کے خزانے میں جمع کرا دیا گیا۔

(۶) یہ اقدامات جاری تھے کہ اس زمانے کی حکومت نے تمام کالجوں کو نیشنلائز کر لیا اور جدید درسگاہیں کھولنے پر پابندی لگا دی۔ ہم نے کوشش کی کہ ہمیں مجوزہ کالج کے لئے اجازت مل جائے لیکن اس میں ناکامی ہوئی۔ اس پر طے یہ کیا گیا کہ سر دست قرآنک ریسرچ سینٹر قائم کر لیا جائے اور جب جدید کالجوں کے قیام پر پابندی اٹھ جائے تو اس کے ساتھ کالج بھی قائم کر لیا جائے۔

(۷) قریب پانچ سال تک حصول اراضی کی اسکیم مختلف مراحل طے کرنے کے بعد جب اپنی آخری منزل میں پہنچی تو اس زمانے کے گورنر اور بعد میں چیف منسٹر حکومت پنجاب صادق حسین قریشی صاحب نے مجوزہ اراضی کا کچھ حصہ اپنے اور اپنے اہل فاندان کے نام کر لیا اور اپنے اثر و رسوخ سے کام لیتے ہوئے

(ACQUISITION) کی اسکیم ہی کو کالعدم قرار دلا دیا۔ اس کے خلاف ہائی کورٹ میں مقدمہ دائر کیا گیا۔ قریب دو سال کے بعد فیصلہ ہمارے حق میں ہو گیا لیکن قریشی صاحب نے سپریم کورٹ میں اپیل کر دی جو آخر الامراج ہو گئی۔ اس طرح آخری فیصلہ تو ہمارے حق میں ہو گیا لیکن اس تک دو دو میں قریب آٹھ سال کا وقت ضائع ہو گیا جو ہمارے ہی نہیں ملی نقطہ نگاہ سے بھی نہایت قیمتی تھا۔

فدا خد اکر کے یہ مراحل طے ہو گئے اور حکومت کی طرف سے اس اراضی کا قبضہ ہمیں مل گیا۔ اب ہم عدل کے ضمن سے اس قابل ہیں کہ عمارات کی تعمیر کے لئے عملی قدم اٹھایا جائے۔ جہاں تک پرائیویٹ کالجوں پر پابندی کا تعلق ہے حکومت پاکستان نے اعلان کیا ہے کہ اب ان کے لئے اجازت دے دی جاسی کرے گی۔ اپنے مجوزہ کالج کی اجازت کے لئے سلسلہ جنابانی کی جا رہی ہے۔ چونکہ اس اسکیم کا تعلق نہ کسی مذہبی فرقہ سے ہے اور نہ ہی کسی سیاسی جماعت سے، اس لئے ہمیں امید ہے کہ اس کے لئے حکومت کی طرف سے اجازت ملنے میں کوئی رکاوٹ نہیں ہوگی۔ اس اثنا میں قرائنک ریسرچ سنٹر کے قیام کے ابتدائی مراحل کا آغاز بلا تاخیر کیا جا رہا ہے۔

(۸) جب ہم نے ستمبر ۱۹۷۹ء میں اس اسکیم کا اعلان کیا تھا تو ملک کے طول و عرض میں پھیلے ہوئے احباب نے جس والہانہ انداز سے اس پر لبیک کہا تھا وہ بڑا امید افزا تھا۔ نقد عطیات کے علاوہ اکثر احباب نے اپنی طرف سے کم سے کم تعمیر کرنے کے بھی وعدے کئے تھے۔ ان میں سے اکثر عطیات موصول ہونے لگی تھیں لیکن حصول اراضی کے سلسلے میں جو رکاوٹیں سامنے آ رہی تھیں ان کے پیش نظر ہم نے مناسب سمجھا کہ جب تک اس باب میں حتمی فیصلہ نہ ہو جائے، عطیات کا سلسلہ ملتوی کر دیا جائے۔ اب جبکہ یہ تمام رکاوٹیں دور ہو گئی ہیں ہم احباب سے اپیل کرتے ہیں کہ وہ اپنے عطیات کے لئے فیاضانہ طور پر آگے بڑھیں۔

خلیبہ بینک ————— بین مارکیٹ برانچ ————— گلبرگ لاہور

ہیں "قرائنک ایجوکیشن سوسائٹی رجسٹرڈ" کا حساب کھلا ہوا ہے۔ تمام چیک اور بینک ڈرافٹ سوسائٹی کے نام سے کاٹے جائیں اور۔

مزید محمد خلیل صاحب، خزانچی، قرائنک ایجوکیشن سوسائٹی۔ ۲۵/بی گلبرگ ۲۔ لاہور

کے نام بھیجے جائیں۔ ان کی طرف سے موصول شدہ عطیات کی باقاعدہ رسیدیں بھیجی جائیں گی اور ان کا اعلان ماہنامہ طلوع اسلام میں بھی کیا جاتا رہے گا تاکہ حساب چیک کرنے میں آسانی رہے۔

یہ ظاہر ہے کہ اس دس سال کے عرصے میں تعمیری اخراجات میں جس قدر اضافہ ہو گیا ہے، اس کے پیش نظر اب بہت زیادہ فنڈ کی ضرورت ہوگی۔ احباب اسی نسبت سے اپنے عطیات سے نوازیں۔

(۹) قرائنک ایجوکیشن سوسائٹی (رجسٹرڈ) کے لئے عطیات کو حکومت نے انکم ٹیکس سے مستثنیٰ قرار دے رکھا ہے۔ اس کا جو احصاء ذیل سے

(G.R.O. NR 654 (K) - 65, OF 4-8-1965 (GAZETTE OF PAKISTAN, PART I DATED 13-8-65)

(۱۰)

آخر میں اسے پھر دہرایا جائے کہ جب یہ تعلیمی اسکیم عمل میں آگئی۔ اور جب آپ ہمت کرینگے تو عمل میں کیوں نہیں آئے گی۔ تو اس سے قوم ایک نیا موڑ پڑ جائیگی۔ اس سے تاریخ کے دھارے کا رخ بدل جائے گا اور اس میں حصہ لینے والے۔ المتابعون الاولون کا نام تاریخ کے صفحات پر سورج کی کرنوں سے لکھا جائے گا جس طرح مسیحا کا دارالعلوم حصول پاکستان پر منتج ہوا، چہ عجب کہ یہ ریسرچ سینٹر اور درسگاہ پاکستان کو قرآنی مملکت میں تبدیل کرنے کا ذریعہ بن جائے۔ کتنی حسین سے ہماری یہ آرزو اور کیسا درخشندہ ہے اس کا استقبال

واللہ المستعان علیہ توکلت والیہ انیب۔ والسلام

نیاز آگین (شیخ) سراج الحق

سیکریٹری، قرائنک ایجوکیشن سوسائٹی۔ ۲۵/بی گلبرگ ۲۔ لاہور

(اکتوبر ۱۹۷۹ء)

(۱۱)

# میری زندگی کی آخری آرزو

پرویز

دیباہ عشق میں اپنا مقام پیدا کر  
نیا زمانہ، نئے صبح و شام پیدا کر

میری ساری عمر قرآنِ نکر و پیغامِ نکر و اشاعت میں گزری ہے۔ اس طویل طویل سفر کی داستان تو دراز ہے، لیکن ملخص اس کا یہ ہے کہ

میں اکیلا ہی چلا تھا جانب منزلِ مگر دابرو ملتے گئے اور قاصد بنا گیا

آج میری اس فقیرانہ صدا کے اولین مخاطب بھی ہمدردانِ قافلہ ہستہ آئی ہیں۔

رفیقانِ محترم! آپ نے اس جادوئے منزل و فنا میں جس کشادہ نگہی اور فراخ دلی سے میرا ساتھ دیا ہے، میری زندگی کا ایک ایک سانس اس کے لئے سراپا نشکر و سپاس ہے۔ اتنا ہی نہیں کہ میں نے جب بھی آپ احباب سے کچھ مانگا آپ نے نہایت خندہ جبینی سے مجھے نوازا، بلکہ کیفیت یہ رہی کہ

میں ہمیشہ اپنے سوال مٹون کی کمزری پہ نچل رہا کہ نوازش بے کراں نے مجھ کو مری طلبت سے بوا دیا

آج میں (شاید) زندگی میں آخری بار فقیروں کا بھیس بدل کر تماشائے اہل کرم دیکھنے کے لئے سر بازارِ مصر آ رہا ہوں۔  
آخری بار اس لئے کہ یہ میری زندگی کی آخری آرزو اور میرے روشن کامنڈا ہے، جس کے لئے میں آپ احباب کے سامنے جھولی پھیلا نے کی جرأت کر رہا ہوں۔

میں نے ایک قرآنی مملکت کے قیام کے لئے خطہ زمین حاصل کرنے کی غرض سے تحریکِ پاکستان میں جو خدمات انجام دیں ان سے آپ اچھی طرح واقف ہیں۔ تشکیلِ پاکستان کے بعد اربابِ اقتدار کی خدمت میں کبھی گزارش یہ تھی کہ ہم جو ادھر سے آئے ہیں یا جو پہلے سے یہاں موجود تھے، ان کے ذمے یہی فریضہ عائد کیجئے کہ وہ اس سرزمین کی سرحدوں کو مستحکم رکھیں۔ لیکن آپ ہماری گزارش کو تعلیم و تربیت کا ایسا انتظام کریں کہ یہ صحیح معنوں میں امتِ مسلمہ بن کر اس مقصد کے حصول کا ذریعہ بن سکے جس کے لئے یہ خطہ زمین حاصل کیا گیا ہے۔ ان اربابِ اقتدار میں (جن کے اقدار مختلف ادقات میں زمامِ حکومت رہی) اکثر ایسے تھے جن سے میری راہ و رسم تھی، اور باقی ایسے جن سے شناسائی تھی۔ میں نے ان میں سے ایک ایک کی خدمت میں حاضر ہو کر گزارش کیا کہ ملک کے نظامِ تعلیم کو قرآنی قالب میں ڈھالیے۔ اگر ایسا نہ کیا گیا تو آگے چل کر ایک ایسی نادر ہے زمام کی سی قوم وجود میں آجائے گی جو کسی کے سنبھالنے سنبھال نہیں سکے گی۔ میری اس صدائے درد مند سے اتفاق تو ہر ایک نے کیا، لیکن عملی قدم کسی نے بھی نہ اٹھایا۔ اس کے منطلق میں اتہائی جگر سوزی کے ساتھ اس سے زیادہ کہنا عرض کروں کہ



کسی کو زندگی سے مطلب کسی کو خوشبو سے گلوں کے پھول گریباں کی بات کون کرے  
برسہا برس کی اس لاجل نواگری سے ہار تھک کر میں نے بالآخر فیصلہ کیا کہ

تراش از نیشہ خود جا رہے تھویش ! براہ دیگر ان رفتن عذاب است

اور اس طرح ۱۹۶۵ء میں میں نے اپنے انداز کی ایک منفرد درس گاہ کے قیام کی اسکیم پیش خدمت احباب  
کری۔ ہر چند یہ اسکیم، اقبال کے الفاظ میں ایک ذرہ ناچیز کے آسمان نوساختن کے مترادف تھی، لیکن میری ساری عمر اس قسم  
کے بہت طلب مراصل سے گزری ہے، اس لئے میں نے بسم اللہ و حج و عہد و سہا کہہ کر اس سفینہ بزرگ کی کلاں کو موجوں کے تلاطم  
کے حوالے کر دیا۔ اس کے بعد اس کشتی پر کیا گزری، یہ صبر آزما داستان سابقہ صفحات میں آپ کے سامنے آچکی ہے۔ جہاں غسل انتظار  
کے اس لامتناہی عرصہ میں اپنے متعلق اتنا ہی کہہ سکتا ہوں کہ

کسے خبر کہ نگار سحر کی حسرت میں تمام رات چراغِ وفا پہ کیا گذری

ہوں ہوں عمر گھٹتی جا لہتی نا امیدوں کے سائے بڑھتے چلے جاتے تھے۔ اس شدتِ انتظار میں یہی غم بھری لڑکھائی نہیں تھی کہ  
میرا عرصہ حیات بڑی تیزی سے کم ہوتا جا رہا ہے جب قوم کے وہ نونہال جو اس درس گاہ میں داخلہ کا شوق بے پایاں دل میں  
دکھتے تھے، مجھ سے پوچھتے کہ بابا جان! کیا ہمارا کالج اس سال بھی نہیں کھلے گا؟ تو انہیں باہوس ہوتے دیکھ کر میرا گلہ بہ چھینی ہو جاتا۔  
اُن قوم کے کتنے قیمتی بچے اس غلط معاشرہ کے مجرمانہ تغافل اور عیارانہ چابکدستی کی نذر ہو گئے۔ نہ معلوم، وہ اس وقت گری  
کی کون ہونگے وادیوں میں بھٹک رہے ہوں گے۔ اس کی ساری ذمہ داری ہماری قوم کے سر پر عائد ہوتی ہے، اور قوم  
اس کا خمیازہ بھی بھگت رہی ہے۔ بہر حال جیسا کہ آپ پہلے دیکھ چکے ہیں، یہ سفینہ ان طوفانوں کا مقابلہ کرنے کے  
بعد بالآخر کنارے پر آ رہی لگا ہے۔

بیدار نہ سپاس گزار ہی ہوگا اگر میں، بیباکی اتنا اور خیر طلبی عشق کی اس کرب انگیز داستان میں ان مخلص  
احباب کی کوہ کنی اور خارہ شگافی کا ذکر نہ کروں جو اپنے جہد مسلسل سے بالآخر جوئے شمر لائے میں کامیاب  
ہو گئے۔ میری عمر اگر تیرہ (۱۷) سال سے اوپر ہو رہی ہے، لیکن اس شعاعِ امید نے میرے سینے میں نازد دلوان کو بیدار  
کر دیا ہے اور مجھے یقین ہو چلا ہے کہ اگر میدا فیض کی کرم گستری نے مجھے کچھ بھی توسیع (EXTENSION)  
عطا کر دی اور طالب علموں کے دو چار گروپ بھی میرے زیر تربیت پرورش پانگئے تو قرآنی فکر کا یہ فنا سا دیا  
جسے آپ احباب کے خونِ جگر نے اس وقت تک روشن رکھا ہے، نہ صرف یہ کہ میرے بعد بھی جلتا رہے گا، بلکہ اس  
کی تابندگی عالمناپ ہوتی چلی جائے گی۔ آپ احباب جتنی تیزی سے اس اسکیم کو تکمیل تک پہنچا دیں گے اتنی ہی میری  
عمر بڑھ جائے گی۔ اس کے لئے مالی تعاون کا طریقہ رفیق محترم شیخ سراج الحق صاحب نے پیش خدمت احباب کو دیا ہے۔  
اللہ تعالیٰ آپ کی سمجھ میں برکت اور میرے مزاہم کو برومند ہی عطا فرمائے۔ والسلام

زیر بار منت احباب

حیرت

۲۵/ مئی - گلبرگ ۵

لاہور

صدر۔ قرآنک ایجوکیشن سوسائٹی۔